

Brüssel, den 24. Juli 2014 (OR. en)

11778/14 ADD 2

FIN 478 PE-L 40

### **VERMERK**

Absender:	Ausschuss der Ständigen Vertreter (2. Teil)
Empfänger:	Rat
Betr.:	Standpunkt des Rates zum Entwurf des Haushaltsplans für 2015
	<ul> <li>Einzelheiten der Änderungen gegenüber dem Haushaltsplanentwurf in Bezug auf Zahlenangaben (Einzelplan III – Kommission) nach Politikbereichen</li> </ul>

# **INHALT**

AUSGABEN — AUSGABEN	4
TITEL 01 — WIRTSCHAFT UND FINANZEN	5
TITEL 02 — UNTERNEHMEN UND INDUSTRIE	6
TITEL 04 — BESCHÄFTIGUNG, SOZIALES UND INTEGRATION	8
TITEL 05 — LANDWIRTSCHAFT UND ENTWICKLUNG DES LÄNDLICHEN RAUMS	. 12
TITEL 06 — MOBILITÄT UND VERKEHR	. 18
TITEL 07 — UMWELT	.21
TITEL 08 — FORSCHUNG UND INNOVATION	. 23
TITEL 09 — KOMMUNIKATIONSNETZE, INHALTE UND TECHNOLOGIEN	. 26
TITEL 10 — DIREKTE FORSCHUNG	. 28
TITEL 11 — MARITIME ANGELEGENHEITEN UND FISCHEREI	. 30
TITEL 13 — REGIONALPOLITIK UND STADTENTWICKLUNG	. 32
TITEL 14 — STEUERN UND ZOLLUNION	. 37
TITEL 15 — BILDUNG UND KULTUR	.37
TITEL 16 — KOMMUNIKATION	. 39
TITEL 17 — GESUNDHEIT UND VERBRAUCHERSCHUTZ	.41
TITEL 18 — INNERES	. 44
TITEL 19 — AUßENPOLITISCHE INSTRUMENTE	. 45
TITEL 20 — HANDEL	. 46
TITEL 21 — ENTWICKLUNG UND ZUSAMMENARBEIT	. 47
TITEL 22 — ERWEITERUNG	. 52
TITEL 23 — HUMANITÄRE HILFE UND KATASTROPHENSCHUTZ	. 54
TITEL 24 — BETRUGSBEKÄMPFUNG	. 55
TITEL 29 — STATISTIK	. 56
TITEL 32 — ENERGIE	. 56
TITEL 33 — JUSTIZ	. 59
TITEL 34 — KLIMASCHUTZ	. 60
TITEL A2 — AMT FÜR VERÖFFENTLICHUNGEN	.61
TITEL A3 — EUROPÄISCHES AMT FÜR BETRUGSBEKÄMPFUNG (OLAF)	. 62
TITEL A4 — EUROPÄISCHES AMT FÜR PERSONALAUSWAHL	. 63
<u>TITEL A5 — AMT FÜR DIE FESTSTELLUNG UND ABWICKLUNG INDIVIDUELLER ANSPRÜCHE</u> .	. 63
TITEL A6 — AMT FÜR GEBÄUDE, ANLAGEN UND LOGISTIK IN BRÜSSEL	. 64
TITEL A7 — AMT FÜR GEBÄUDE, ANLAGEN UND LOGISTIK — LUXEMBURG	. 65
TITEL XX — VERWALTUNGSAUSGABEN NACH POLITIKBEREICHEN	. 65

Bei den Zahlenangaben zu den Titeln 01 - 34 werden die Beträge für die Haushaltslinien für die Ämter und die Haushaltslinien des Titels XX nicht berücksichtigt; diese Beträge werden unter den einschlägigen Titeln aufgeführt.

2

# **Spaltenüberschriften**

BH Berichtigungshaushaltsplan HE Haushaltsplanentwurf

MfV Mittel für Verpflichtungen in Euro MfZ Mittel für Zahlungen in Euro

Mittel Mittel für Verpflichtungen und Mittel für Zahlungen zusammengenommen in Euro

# ${\bf AUSGABEN - AUSGABEN}$

Zahlenangahen

Zah	lenangaben								
Titel	Bezeichnung	Haushalts (einschließlich (Angepasst / Ver Mitgli	BH Nr. 1/2014) sorgungsbezüge	HE	2015		derungen Œ 2015	Standpunk zum H	t des Rates E 2015
		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
01	Wirtschaft und Finanzen	170 232 294	255 174 179	284 664 518	367 931 832		- 5 564 125	284 664 518	362 367 707
	Reserven (40 02 41)	2 000 000 172 232 294	2 000 000 257 174 179						
02	Unternehmen und Industrie	2 435 507 749	2 004 275 618	2 429 699 176	2 188 932 180	- 86 119 972	- 151 380 662	2 343 579 204	2 037 551 518
03	Wettbewerb	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
04	Beschäftigung, Soziales und Integration	13 766 920 900	11 549 637 965	13 018 239 026	10 583 581 570	- 6 650 915	- 46 464 495	13 011 588 111	10 537 117 075
05	Landwirtschaft und Entwicklung des ländlichen Raums	57 932 381 299	55 520 551 203	57 935 699 028	55 756 339 825	- 57 544 615	- 111 397 706	57 878 154 413	55 644 942 119
06	Mobilität und Verkehr	2 819 118 916	955 356 200	3 231 126 898	2 027 485 741	- 31 803 904	- 154 024 171	3 199 322 994	1 873 461 570
07	Umwelt	350 817 915	289 094 476	372 289 846	315 992 002	- 14 041 686	- 14 158 159	358 248 160	301 833 843
08	Forschung und Innovation	6 189 105 026	4 081 537 134	6 653 211 016	5 990 726 253	- 105 043 787	- 619 551 507	6 548 167 229	5 371 174 746
09	Kommunikationsnetze, Inhalte und Technologien	1 593 049 757	916 778 934	1 671 997 353	1 627 348 494	- 39 611 010	- 228 149 410	1 632 386 343	1 399 199 084
10	Direkte Forschung	419 601 970	414 982 955	403 970 215	402 224 196	- 3 000 000	- 12 602 269	400 970 215	389 621 927
11	Maritime Angelegenheiten und Fischerei	914 779 709	631 487 053	955 949 209	882 299 939	- 3 522 938	- 30 144 938	952 426 271	852 155 001
	Reserven (40 02 41)	115 342 000 1 030 121 709	112 342 000 743 829 053	88 512 756 1 044 461 965	88 512 756 970 812 695			88 512 756 1 040 939 027	88 512 756 940 667 757
12	Binnenmarkt und Dienstleistungen.	53 376 720	53 602 720	49 241 151	47 265 449			49 241 151	47 265 449
13	Regionalpolitik und Stadtentwicklung	33 006 350 000	40 156 454 193	35 274 226 872	41 255 716 263		- 205 846 033	35 274 226 872	41 049 870 230
14	Steuern und Zollunion	101 488 352	66 809 746	104 344 352	71 436 571	- 4 000 000	- 4 000 000	100 344 352	67 436 571
15	Bildung und Kultur	2 759 617 385	2 181 299 975	2 833 245 340	2 586 682 784	- 32 880 289	- 64 827 011	2 800 365 051	2 521 855 773
16	Kommunikation	168 597 000	167 136 974	162 209 000	162 439 590	- 1 075 000	- 3 975 000	161 134 000	158 464 590
17	Gesundheit und Verbraucherschutz	520 241 000	468 874 500	513 001 000	478 598 291	- 13 296 412	- 11 296 412	499 704 588	467 301 879
18	Inneres	1 170 742 080	731 950 122	1 139 172 538	946 795 063	- 4 606 916	- 4 006 916	1 134 565 622	942 788 147
19	Außenpolitische Instrumente	721 262 271	451 699 441	749 016 813	558 925 294	- 3 825 000	- 18 748 715	745 191 813	540 176 579
20	Handel	15 493 000	9 788 874	15 802 000	24 532 582		- 2 086 170	15 802 000	22 446 412
21	Entwicklung und Zusammenarbeit	4 874 646 370	3 449 115 615	4 833 881 284	4 015 391 423	- 45 425 000	- 195 300 994	4 788 456 284	3 820 090 429
22	Erweiterung	1 480 363 213	864 341 917	1 495 057 097	948 614 017	- 13 280 000	- 107 759 789	1 481 777 097	840 854 228
23	Humanitäre Hilfe und Katastrophenschutz	980 718 000	825 138 181	979 799 000	972 118 147	- 8 450 000	- 3 682 270	971 349 000	968 435 877
24	Betrugsbekämpfung	21 024 900	17 704 993	22 013 600	16 852 760	- 500 000	- 500 000	21 513 600	16 352 760
25	Koordinierung der Politiken und rechtliche Beratung der Kommission	25 982 000	26 704 800	22 986 000	22 986 000			22 986 000	22 986 000
26	Verwaltung der Kommission	629 792 643	619 419 600	616 573 965	608 888 568			616 573 965	608 888 568
27	Haushalt	29 230 000	29 230 000	605 000	605 000			605 000	605 000
29	Statistik	56 291 000	76 469 226	57 822 000	39 714 611	- 4 000 000		53 822 000	39 714 611
30	Versorgungsbezüge und verbundene Ausgaben	1 459 954 817	1 459 954 817	1 567 119 435	1 567 119 435			1 567 119 435	1 567 119 435
31	Sprachendienste Enorgie	38 670 000	38 670 000	39 008 000	39 008 000	0 207 455	106 (27 922	39 008 000	39 008 000
32	Energie	878 436 616	533 014 014	1 005 093 934	834 292 421	- 8 296 477	- 106 627 833	996 797 457	727 664 588
34	Justiz Klimaschutz	163 961 752 102 769 001	153 573 752 24 008 907	167 823 000 108 747 880	158 112 664 68 076 366	- 4 450 526 - 2 950 000	- 3 150 526 - 7 600 000	163 372 474 105 797 880	154 962 138 60 476 366
40	Reserven	573 523 000	264 342 000	553 877 756	238 512 756	- 4 730 000	- / 000 000	553 877 756	238 512 756
A2	Amt für Veröffentlichungen	80 755 000	80 755 000	79 839 000	79 839 000	- 388 967	- 388 967	79 450 033	79 450 033
A2 A3	Europäisches Amt für Betrugsbekämpfung	57 206 000	57 206 000	57 769 000	57 769 000	- 222 841	- 222 841	57 546 159	57 546 159
	(OLAF)								
A4	Europäisches Amt für Personalauswahl	27 883 000 36 260 000	27 883 000 36 260 000	26 648 000 36 521 000	26 648 000 36 521 000	- 75 430	- 75 430	26 572 570 36 386 774	26 572 570 36 386 774
A5	Amt für die Feststellung und Abwicklung individueller Ansprüche	36 260 000	36 260 000	36 521 000	36 521 000	- 134 226	- 134 226	36 386 774	36 386 774
A6	Amt für Gebäude, Anlagen und Logistik in Brüssel	68 833 000	68 833 000	68 528 000	68 528 000	- 267 102	- 267 102	68 260 898	68 260 898
A7	Amt für Gebäude, Anlagen und Logistik — Luxemburg	24 539 000	24 539 000	24 083 000	24 083 000	- 94 751	- 94 751	23 988 249	23 988 249

Titel	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepast / Versorgungsbezüge Mitglieder)		не	2015		derungen E 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015		
		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfV MfZ		MfZ	
XX	Verwaltungsausgaben nach Politikbereichen	2 399 733 000	2 399 733 000	2 442 182 000	2 442 182 000	- 15 482 177	- 15 482 177	2 426 699 823	2 426 699 823	
	Gesamt	139 119 255 655	131 983 389 084	142 003 083 302	138 541 116 087	- 511 039 941	-2 129 510 605	141 492 043 361	136 411 605 482	
	davon Reserven (40 02 41)	117 342 000	114 342 000	88 512 756	88 512 756			88 512 756	88 512 756	

### TITEL 01 — WIRTSCHAFT UND FINANZEN

Zahlenangaben

Titel Kapitel	Bezeichnung	(einschließlich	splan 2014 BH Nr. 1/2014) ingsbezüge Mitglieder)	HE		Änderungen ıf HE 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015		
Kapitei		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
01 01	Verwaltungsausgaben des Politikbereichs "Wirtschaft und Finanzen"	300 000	300 000	300 000	300 000			300 000	300 000
01 02	Wirtschafts- und Währungsunion	9 000 000	9 000 000	12 000 000	10 207 000			12 000 000	10 207 000
	Reserven (40 02 41)	2 000 000 11 000 000	2 000 000 11 000 000						
01 03	Internationale Wirtschafts- und Finanzfragen	118 432 294	110 585 305	222 364 518	218 805 832		- 5 564 125	222 364 518	213 241 707
01 04	Finanzoperationen und -instrumente	42 500 000	135 288 874	50 000 000	138 619 000			50 000 000	138 619 000
	Titel 01 — Gesamt	170 232 294	255 174 179	284 664 518	367 931 832		- 5 564 125	284 664 518	362 367 707
	Reserven (40 02 41)	2 000 000 172 232 294	2 000 000 257 174 179						

# Kapitel 01 03 — Internationale Wirtschafts- und Finanzfragen

Zahlenangaben

Titel Kapitel Artikel Posten	el Bezeichnung		Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)		HE 2015			Standpunkt des Rates zum HE 2015	
1 dotten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
01 03 01	Beteiligung am Kapital internationaler Finanzinstitute								
01 03 01 01	Europäische Bank für Wiederaufbau und Entwicklung — Bereitstellung der eingezahlten Anteile am gezeichneten Kapital	_	_	_	_			_	=
01 03 01 02	Europäische Bank für Wiederaufbau und Entwicklung — Abrufbarer Teil des gezeichneten Kapitals	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
	Artikel 01 03 01 — Gesamt	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
01 03 02	Makrofinanzielle Hilfe	60 000 000	52 153 011	77 955 000	74 396 314		- 5 564 125	77 955 000	68 832 189
01 03 03	Garantie der Europäischen Union für Unions-Anleihen für makroökonomische Unterstützung zugunsten von Drittländern	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
01 03 04	Garantie für Euratom-Anleihen zur Finanzierung der Verbesserung des Wirkungsgrades und der Sicherheit der Kernkraftanlagen in Drittstaaten	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	р.т.
01 03 05	Garantie der Europäischen Union für Darlehen der Europäischen Investitionsbank und Darlehensgarantien für Transaktionen in Drittstaaten	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
01 03 06	Mittel für den Garantiefonds	58 432 294	58 432 294	144 409 518	144 409 518			144 409 518	144 409 518
	Kapitel 01 03 — Gesamt	118 432 294	110 585 305	222 364 518	218 805 832		- 5 564 125	222 364 518	213 241 707

### TITEL 02 — UNTERNEHMEN UND INDUSTRIE

Zahlenangaben

Titel Kapitel	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)		не	2015		derungen E 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015	
		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
02 01	Verwaltungsausgaben des Politikbereichs "Unternehmen und Industrie"	39 912 211	39 912 211	35 736 366	35 736 366	- 500 000	- 500 000	35 236 366	35 236 366
02 02	Programm für die Wettbewerbsfähigkeit von Unternehmen und KMU (COSME)	247 057 275	114 412 459	269 353 548	213 360 000			269 353 548	213 360 000
02 03	Binnenmarkt für Waren und sektorbezogene politische Massnahmen	39 170 000	32 330 554	48 156 000	40 763 360	- 1 135 024	- 4 235 024	47 020 976	36 528 336
02 04	Horizont 2020 — Forschung und Unternehmerische Initiative	401 518 263	486 556 651	438 593 262	430 119 454	- 21 664 231	- 54 824 921	416 929 031	375 294 533
02 05	Europäische Satellitennavigationsprogramme (EGNOS und Galileo)	1 347 417 000	1 144 387 928	1 083 990 000	957 932 000	- 35 320 717	- 29 820 717	1 048 669 283	928 111 283
02 06	Europäisches Erdbeobachtungsprogramm	360 433 000	186 675 815	553 870 000	511 021 000	- 27 500 000	- 62 000 000	526 370 000	449 021 000
	Titel 02 — Gesamt	2 435 507 749	2 004 275 618	2 429 699 176	2 188 932 180	- 86 119 972	- 151 380 662	2 343 579 204	2 037 551 518

# Kapitel 02 01 — Verwaltungsausgaben des Politikbereichs "Unternehmen und Industrie"

Zahlenangaben

Zahlenang	aben				
Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)	HE 2015	Rat Änderungen auf HE 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015
		Mittel	Mittel	Mittel	Mittel
02 01 04	Unterstützungsausgaben für die operativen Tätigkeiten und Programme im Politikbereich "Unternehmen und Industrie"				
02 01 04 01	Unterstützungsausgaben für das Programm für die Wettbewerbsfähigkeit von Unternehmen und KMU (COSME)	3 675 000	3 749 000		3 749 000
02 01 04 02	Unterstützungsausgaben für die Normung und Annäherung der Rechtsvorschriften	160 000	160 000		160 000
02 01 04 03	Unterstützungsausgaben für die Europäischen Satellitennavigationsprogramme	3 350 000	3 400 000	- 250 000	3 150 000
02 01 04 04	Unterstützungsausgaben für das Europäische Erdbeobachtungsprogramm (Copernicus)	2 500 000	2 500 000	- 250 000	2 250 000
	Artikel 02 01 04 — Gesamt	9 685 000	9 809 000	- 500 000	9 309 000
02 01 05	Unterstützungsausgaben für Forschungs- und Innovationsprogramme im Politikbereich "Unternehmen und Industrie"				
02 01 05 01	Rahmenprogramm für Forschung und Innovation (Horizont 2020): Ausgaben für Beamte und Bedienstete auf Zeit	12 347 430	10 866 475		10 866 475
02 01 05 02	Rahmenprogramm für Forschung und Innovation (Horizont 2020): Ausgaben für externes Personal	3 637 467	3 386 714		3 386 714
02 01 05 03	Rahmenprogramm für Forschung und Innovation (Horizont 2020): Sonstige Verwaltungsausgaben	7 217 314	3 520 000		3 520 000
	Artikel 02 01 05 — Gesamt	23 202 211	17 773 189		17 773 189
02 01 06	Exekutivagenturen				
02 01 06 01	Exekutivagentur für kleine und mittlere Unternehmen — Beitrag aus dem Programm Wettbewerbsfähigkeit von Unternehmen und KMU (Cosme)	7 025 000	8 154 177		8 154 177
	Artikel 02 01 06 — Gesamt	7 025 000	8 154 177		8 154 177
	Kapitel 02 01 — Gesamt	39 912 211	35 736 366	- 500 000	35 236 366

# Kapitel 02 03 — Binnenmarkt für Waren und sektorbezogene politische Massnahmen

Zahlenangaben

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	(einschließlich	splan 2014 BH Nr. 1/2014) rsorgungsbezüge ieder)	HE 2015		Rat Änderungen auf HE 2015		Standpunkt des Rates zum HE 2015	
Posten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
02 03 01	Funktionsweise und Entwicklung des Binnenmarktes, insbesondere im Bereich der Meldung, Zertifizierung und der sektoriellen Angleichung	18 100 000	16 210 176	18 696 000	14 046 000		- 800 000	18 696 000	13 246 000

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	(einschließlich   (Angepasst / Ver	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)		2015	Rat Änd auf HI		Standpunkt des Rates zum HE 2015	
1 osten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
02 03 02	Normung und Annäherung der Rechtsvorschriften								
02 03 02 01	Unterstützung der Normungstätigkeit des CEN, des Cenelec und des ETSI	17 370 000	12 968 141	17 843 714	16 139 000		- 2 300 000	17 843 714	13 839 000
02 03 02 02	Unterstützung der Vertretungsorganisationen von KMU und gesellschaftlichen Interessengruppen bei Normungstätigkeiten	3 700 000	2 778 887	3 816 286	2 181 000			3 816 286	2 181 000
	Artikel 02 03 02 — Gesamt	21 070 000	15 747 028	21 660 000	18 320 000		- 2 300 000	21 660 000	16 020 000
02 03 03	Europäische Chemikalienagentur Chemikalienrecht	p.m.	p.m.	7 800 000	7 800 000	- 1 135 024	- 1 135 024	6 664 976	6 664 976
02 03 77	Pilotprojekte und vorbereitende Maßnahmen								
02 03 77 01	Vorbereitende Maßnahme — RECAP: Lokales Recycling von internen Plastikabfällen, die in großen Polymerkonvertierungsregionen der Union entstehen	p.m.	373 350	p.m.	597 360			p.m.	597 360
	Artikel 02 03 77 — Gesamt	p.m.	373 350	p.m.	597 360			p.m.	597 360
	Kapitel 02 03 — Gesamt	39 170 000	32 330 554	48 156 000	40 763 360	- 1 135 024	- 4 235 024	47 020 976	36 528 336

# Kapitel 02 04 — Horizont 2020 — Forschung und Unternehmerische Initiative

Zahlenangaben

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushalts (einschließlich i (Angepasst / Ver Mitgli	BH Nr. 1/2014) sorgungsbezüge	не	2015		lerungen E 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015	
1 osten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
02 04 02	Industrielle Führungsrolle								
02 04 02 01	Stärkung der führenden Stellung Europas im Bereich der Weltraumtechnologien	161 352 331	14 704 483	176 847 152	113 867 000	- 13 540 144	- 27 655 216	163 307 008	86 211 784
02 04 02 02	Verbesserter Zugang zur Risikofinanzierung für Investitionen in Forschung und Innovation	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
02 04 02 03	Steigerung der Innovation in kleinen und mittleren Unternehmen (KMU)	32 512 243	2 962 930	35 905 989	17 693 180	- 2 708 029	- 564 520	33 197 960	17 128 660
	Artikel 02 04 02 — Gesamt	193 864 574	17 667 413	212 753 141	131 560 180	- 16 248 173	- 28 219 736	196 504 968	103 340 444
02 04 03	Gesellschaftliche Herausforderungen								
02 04 03 01	Verwirklichung einer ressourcenschonenden und gegen den Klimawandel gewappneten Wirtschaft mit nachhaltiger Rohstoffversorgung	69 306 327	5 986 022	77 604 264	30 656 500		- 5 057 694	77 604 264	25 598 806
02 04 03 02	Förderung sicherer europäischer Gesellschaften	138 347 362	10 865 760	148 235 857	51 774 449	- 5 416 058	- 7 091 340	142 819 799	44 683 109
	Artikel 02 04 03 — Gesamt	207 653 689	16 851 782	225 840 121	82 430 949	- 5 416 058	- 12 149 034	220 424 063	70 281 915
02 04 50	Einnahmen aus der Teilnahme (nicht dem EWR angehörender) Dritter an der Forschung und technologischen Entwicklung								
02 04 50 01	Einnahmen aus der Teilnahme (nicht dem EWR angehörender) Dritter an Forschung und technologischer Entwicklung (2014- 2020)	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
02 04 50 02	Einnahmen aus der Teilnahme (nicht dem EWR angehörender) Dritter an der Forschung und technologischen Entwicklung (aus der Zeit vor 2014)	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
	Artikel 02 04 50 — Gesamt	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
02 04 51	Abschluss früherer Forschungsrahmenprogramme — Siebtes Rahmenprogramm — EG (2007-2013)	p.m.	410 942 214	p.m.	179 778 475		- 13 296 371	p.m.	166 482 104
02 04 52	Abschluss früherer Forschungsrahmenprogramme (aus der Zeit vor 2007)	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
02 04 53	Abschluss des Rahmenprogramms für	p.m.	41 095 242	p.m.	36 349 850		- 1 159 780	p.m.	35 190 070
	Wettbewerbsfähigkeit und Innovation — Teil Innovation (2007-2013)								

### Kapitel 02 05 — Europäische Satellitennavigationsprogramme (EGNOS und Galileo)

Zahlenangaben

Titel Kapitel Artikel	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)		HE 2015			lerungen E 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015	
Posten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
02 05 01	Entwicklung und Bereitstellung von weltweiten Satellitennavigations-Infrastrukturen und -Diensten (Galileo) bis zum Jahr 2019	1 097 830 000	667 658 621	817 199 000	652 062 000	- 23 333 333	- 21 851 852	793 865 667	630 210 148
02 05 02	Erbringung von Satellitendiensten, die stufenweise bis 2020 eine Leistungsverbesserung des GPS auf dem gesamten Gebiet der Europäischen Zivilluftfahrtkonferenz (ECAC) ermöglichen sollen (EGNOS)	225 000 000	170 148 008	240 000 000	201 307 000	- 11 666 667	- 7 648 148	228 333 333	193 658 852
02 05 11	Agentur für das Europäische GNSS	24 587 000	24 587 000	26 791 000	26 791 000	- 320 717	- 320 717	26 470 283	26 470 283
02 05 51	Abschluss der europäischen Satellitennavigationsprogramme (EGNOS und Galileo)	p.m.	281 994 299	p.m.	77 772 000			p.m.	77 772 000
	Kapitel 02 05 — Gesamt	1 347 417 000	1 144 387 928	1 083 990 000	957 932 000	- 35 320 717	- 29 820 717	1 048 669 283	928 111 283

#### Kapitel 02 06 — Europäisches Erdbeobachtungsprogramm

Zahlenangaben

Zunienung	uben								
Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)		HE 2015		Rat Änderungen auf HE 2015		Standpunkt des Rates zum HE 2015	
1 osten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
02 06 01	Erbringung operativer Dienste auf der Grundlage weltraumgestützter Beobachtungstätigkeiten und der Nutzung von In-situ-Daten (Copernicus)	58 500 000	54 927 050	113 650 000	82 149 000	- 7 549 020	- 9 484 800	106 100 980	72 664 200
02 06 02	Aufbau einer autonomen Unionskapazität für die Erdbeobachtung (Copernicus)	301 933 000	112 727 494	440 220 000	428 872 000	- 19 950 980	- 52 515 200	420 269 020	376 356 800
02 06 51	Abschluss des europäischen Erdbeobachtungsprogramms (GMES)	p.m.	17 962 958	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
02 06 77	Pilotprojekte und vorbereitende Maßnahmen								
02 06 77 01	Vorbereitende Maßnahme — GMES-Betrieb	p.m.	1 058 313	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
	Artikel 02 06 77 — Gesamt	p.m.	1 058 313	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
	Kapitel 02 06 — Gesamt	360 433 000	186 675 815	553 870 000	511 021 000	- 27 500 000	- 62 000 000	526 370 000	449 021 000

# TITEL 04 — BESCHÄFTIGUNG, SOZIALES UND INTEGRATION

Zahlenangaben

Titel Kapitel	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)		не	2015		derungen E 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015	
		MfV	MfZ	MfV	IfV MfZ		MfZ	MfV	MfZ
04 01	Verwaltungsausgaben des Politikbereichs "Beschäftigung, Soziales und Integration"	19 300 000	19 300 000	20 125 000	20 125 000	- 250 000	- 250 000	19 875 000	19 875 000
04 02	Europäischer Sozialfonds	13 035 200 000	10 920 159 699	12 266 260 317	9 925 530 000		- 35 000 000	12 266 260 317	9 890 530 000
04 03	Beschäftigung, Soziales und Integration	211 140 900	182 998 102	207 196 000	159 514 425	- 6 400 915	- 150 915	200 795 085	159 363 510
04 04	Europäischer Fonds für die Anpassung an die Globalisierung	p.m.	50 000 000	p.m.	25 000 000			p.m.	25 000 000
04 05	Instrument für Heranführungshilfe — Beschäftigung, Sozialpolitik und Entwicklung des Humankapitals	p.m.	69 900 164	p.m.	74 726 845		- 6 063 580	p.m.	68 663 265
04 06	Europäischer Hilfsfonds für die am stärksten von Armut betroffenen Personen	501 280 000	307 280 000	524 657 709	378 685 300		- 5 000 000	524 657 709	373 685 300
	Titel 04 — Gesamt	13 766 920 900	11 549 637 965	13 018 239 026	10 583 581 570	- 6 650 915	- 46 464 495	13 011 588 111	10 537 117 075

# Kapitel 04 01 — Verwaltungsausgaben des Politikbereichs "Beschäftigung, Soziales und Integration"

Zahlenangaben

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)	HE 2015	Rat Änderungen auf HE 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015
		Mittel	Mittel	Mittel	Mittel
04 01 04	Unterstützungsausgaben für die operativen Tätigkeiten und Programme im Politikbereich "Beschäftigung, Soziales und Integration"				
04 01 04 01	Unterstützungsausgaben für den Europäischen Sozialfonds und nichtoperative technische Unterstützung	15 500 000	15 400 000		15 400 000
04 01 04 02	Unterstützungsausgaben für das Programm für Beschäftigung und soziale Innovation	3 800 000	4 300 000	- 250 000	4 050 000
04 01 04 03	Unterstützungsausgaben für das Instrument für Heranführungshilfe — Beschäftigung, Sozialpolitik und Entwicklung des Humankapitals	p.m.	p.m.		p.m.
04 01 04 04	Europäischer Fonds für die Anpassung an die Globalisierung	p.m.	p.m.		p.m.
04 01 04 05	Unterstützungsausgaben für den Europäischen Hilfsfonds für die am stärksten benachteiligten Personen		425 000		425 000
	Artikel 04 01 04 — Gesamt	19 300 000	20 125 000	- 250 000	19 875 000
	Kapitel 04 01 — Gesamt	19 300 000	20 125 000	- 250 000	19 875 000

# Kapitel 04 02 — Europäischer Sozialfonds

Zahlenangaben

<b>Zantenan</b>	gaven								
Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushalts (einschließlich (Angepasst / Ver Mitgl	BH Nr. 1/2014) rsorgungsbezüge	HE 2	2015	Rat Änderungen auf HE 2015		Standpunk zum H	
Tosten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
04 02 01	Abschluss des Europäischen Sozialfonds — Ziel 1 (2000 bis 2006)	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
04 02 02	Abschluss des Sonderprogramms zur Förderung von Frieden und Versöhnung in Nordirland und im Grenzgebiet Irlands (2000 bis 2006)	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
04 02 03	Abschluss des Europäischen Sozialfonds — Ziel 1 (aus der Zeit vor 2000)	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
04 02 04	Abschluss des Europäischen Sozialfonds — Ziel 2 (2000 bis 2006)	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
04 02 05	Abschluss des Europäischen Sozialfonds — Ziel 2 (aus der Zeit vor 2000)	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
04 02 06	Abschluss des Europäischen Sozialfonds — Ziel 3 (2000 bis 2006)	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
04 02 07	Abschluss des Europäischen Sozialfonds — Ziel 3 (aus der Zeit vor 2000)	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
04 02 08	Abschluss von EQUAL (2000 bis 2006)	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
04 02 09	Abschluss früherer Gemeinschaftsinitiativen (aus der Zeit vor 2000)	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
04 02 10	Abschluss des Europäischen Sozialfonds — Innovative Maßnahmen und technische Unterstützung (2000 bis 2006)	_	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
04 02 11	Abschluss des Europäischen Sozialfonds — Innovative Maßnahmen und technische Unterstützung (aus der Zeit vor 2000)	_	_	_	_			_	_
04 02 17	Abschluss des Europäischen Sozialfonds — Konvergenz (2007-2013)	p.m.	6 769 000 000	p.m.	4 917 020 000			p.m.	4 917 020 000
04 02 18	Abschluss des Europäischen Sozialfonds — PEACE (2007-2013)	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
04 02 19	Abschluss des Europäischen Sozialfonds — Regionale Wettbewerbsfähigkeit und Beschäftigung (2007-2013)	p.m.	2 997 183 133	p.m.	2 458 510 000			p.m.	2 458 510 000
04 02 20	Abschluss des Europäischen Sozialfonds — Operative technische Unterstützung (2007-2013)	p.m.	6 000 000	p.m.	6 000 000			p.m.	6 000 000
04 02 60	Europäischer Sozialfonds — Weniger entwickelte Gebiete — Ziel Investitionen in Wachstum und Beschäftigung	5 636 300 000	364 000 000	6 500 532 038	1 029 000 000			6 500 532 038	1 029 000 000

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)		HE 2015				Änderungen uf HE 2015		
1 osten		MfV	MfZ	MfV	MfV MfZ !		MfZ	MfV	MfZ	
04 02 61	Europäischer Sozialfonds — Übergangsregionen — Ziel Investitionen in Wachstum und Beschäftigung	1 832 300 000	108 366 526	1 668 335 386	297 000 000		- 7 500 000	1 668 335 386	289 500 000	
04 02 62	Europäischer Sozialfonds — entwickelte Gebiete — Ziel Investitionen in Wachstum und Beschäftigung	3 752 500 000	219 610 040	2 675 531 087	609 000 000		- 27 500 000	2 675 531 087	581 500 000	
04 02 63	Europäischer Sozialfonds — Operative technische Hilfe									
04 02 63 01	Europäischer Sozialfonds — Operative technische Hilfe	10 000 000	6 000 000	14 700 000	9 000 000			14 700 000	9 000 000	
04 02 63 02	Europäischer Sozialfonds — Auf Ersuchen eines Mitgliedstaats von der Kommission verwaltete operative technische Hilfe	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.	
	Artikel 04 02 63 — Gesamt	10 000 000	6 000 000	14 700 000	9 000 000			14 700 000	9 000 000	
04 02 64	Beschäftigungsinitiative für Jugendliche	1 804 100 000	450 000 000	1 407 161 806	600 000 000			1 407 161 806	600 000 000	
	Kapitel 04 02 — Gesamt	13 035 200 000	10 920 159 699	12 266 260 317	9 925 530 000		- 35 000 000	12 266 260 317	9 890 530 000	

# Kapitel 04 03 — Beschäftigung, Soziales und Integration

Zahlenangaben

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushalts (einschließlich (Angepasst / Ver Mitgli	BH Nr. 1/2014) sorgungsbezüge	HE 2	2015	Rat Ände auf HE		Standpunk zum H	
Tosten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
04 03 01	Befugnisse und besondere Zuständigkeiten								
04 03 01 01	Kosten der vorbereitenden Konsultationen der Gewerkschaften	425 000	225 000	434 000	305 334			434 000	305 334
04 03 01 03	Freizügigkeit der Arbeitnehmer, Koordinierung der Systeme der sozialen Sicherheit und Maßnahmen für Migranten, einschließlich Migranten aus Drittländern	6 400 000	5 000 000	8 000 000	5 496 020			8 000 000	5 496 020
04 03 01 04	Analyse und Studien über die soziale Lage, Demografie und Familie	3 687 000	2 487 000	4 000 000	2 704 391			4 000 000	2 704 391
04 03 01 05	Bildungs- und Informationsmaßnahmen zugunsten von Arbeitnehmerorganisationen	18 600 000	14 675 010	18 257 000	12 824 047			18 257 000	12 824 047
04 03 01 06	Information, Konsultation und Beteiligung von Unternehmensvertretern	7 250 000	6 146 352	7 116 000	3 489 537			7 116 000	3 489 537
04 03 01 07	Europäisches Jahr für aktives Altern und Solidarität zwischen den Generationen (2012)	p.m.	740 000	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
04 03 01 08	Arbeitsbeziehungen und sozialer Dialog	15 935 000	10 320 293	15 641 000	8 898 318			15 641 000	8 898 318
	Artikel 04 03 01 — Gesamt	52 297 000	39 593 655	53 448 000	33 717 647			53 448 000	33 717 647
04 03 02	Programm für Beschäftigung und soziale Innovation ("EaSI")								
04 03 02 01	Progress — Unterstützung der Entwicklung, Umsetzung, Begleitung und Evaluierung der Beschäftigungs- und Sozialpolitik der Union und der Gesetzgebung zu Arbeitsbedingungen	71 176 000	20 774 736	72 494 000	22 721 028	- 6 250 000		66 244 000	22 721 028
04 03 02 02	EURES — Förderung der freiwilligen geografischen Mobilität der Arbeitskräfte und Erhöhung der Beschäftigungschancen	21 300 000	12 077 585	21 392 000	9 447 575			21 392 000	9 447 575
04 03 02 03	Mikrofinanzierung und soziales Unternehmertum — Verbesserung des Zugangs zu und der Verfügbarkeit von Finanzierungen für juristische und natürliche Personen, vor allem für die arbeitsmarktfernsten, sowie Sozialunternehmen	26 500 000	9 447 218	24 957 000	11 843 395			24 957 000	11 843 395
	Artikel 04 03 02 — Gesamt	118 976 000	42 299 539	118 843 000	44 011 998	- 6 250 000		112 593 000	44 011 998
04 03 11	Europäische Stiftung zur Verbesserung der Lebens- und Arbeitsbedingungen	19 854 000	19 854 000	20 371 000	20 371 000	- 75 232	- 75 232	20 295 768	20 295 768
04 03 12	Europäische Agentur für Sicherheit und Gesundheitsschutz am Arbeitsplatz	14 013 900	14 013 900	14 534 000	14 534 000	- 75 683	- 75 683	14 458 317	14 458 317
04 03 51	Abschluss von Progress	p.m.	31 294 613	p.m.	24 862 000			p.m.	24 862 000
04 03 52	Abschluss von EURES	p.m.	10 082 958	p.m.	8 600 000			p.m.	8 600 000
04 03 53	Abschluss sonstiger Tätigkeiten	p.m.	14 894 437	p.m.	8 200 000			p.m.	8 200 000

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushalts (einschließlich l (Angepasst / Ver Mitgli	BH Nr. 1/2014) sorgungsbezüge	не	2015	Rat Änderungen auf HE 2015			tt des Rates E 2015
1 0,510.11		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
04 03 77	Pilotprojekte und vorbereitende Maßnahmen								
04 03 77 02	Pilotprojekt — Förderung des Schutzes von Wohnraum	p.m.	600 000	p.m.	523 430			p.m.	523 430
04 03 77 03	Pilotprojekt — Beschäftigungs- und Lebensbedingungen entsandter Arbeitnehmer	_	p.m.	_	p.m.			_	p.m.
04 03 77 04	Pilotprojekt — Maßnahmen zur Erhaltung von Arbeitsplätzen	_	65 000	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
04 03 77 05	Pilotprojekt — Förderung der Mobilität und Integration der Arbeitnehmer innerhalb der Union	_	20 000	_	p.m.			_	p.m.
04 03 77 06	Pilotprojekt — Allumfassende Zusammenarbeit zwischen öffentlichen Stellen, kommerziellen Unternehmen und nicht gewinnorientierten Unternehmen bei der Integration von Menschen in die Gesellschaft und ins Arbeitsleben	_	350 000	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
04 03 77 07	Vorbereitende Maßnahme — Ihr erster EURES-Arbeitsplatz	p.m.	3 880 000	p.m.	1 308 576			p.m.	1 308 576
04 03 77 08	Pilotprojekt — Soziale Solidarität für eine soziale Eingliederung	p.m.	600 000	p.m.	348 954			p.m.	348 954
04 03 77 09	Vorbereitende Maßnahme — Informationszentren für entsandte Arbeitnehmer und Wanderarbeitnehmer	1 000 000	600 000	p.m.	523 430			p.m.	523 430
04 03 77 10	Pilotprojekt — Förderung der Umwandlung unsicherer Arbeitsverhältnisse in abgesicherte Arbeitsverhältnisse	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
04 03 77 11	Pilotprojekt — Verhütung von Gewalt gegen ältere Menschen	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
04 03 77 12	Pilotprojekt — Gesundheit und Sicherheit älterer Arbeitnehmer am Arbeitsplatz	p.m.	200 000	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
04 03 77 13	Vorbereitende Maßnahme — Auf junge Menschen ausgerichtete Aktivierungsmaßnahmen — Umsetzung der Initiative "Jugend in Bewegung"	p.m.	2 000 000	p.m.	1 292 053			p.m.	1 292 053
04 03 77 14	Vorbereitende Maßnahme — Soziale Innovationen durch soziale Geschäftsmodelle und junges Unternehmertum	1 000 000	650 000	p.m.	697 907			p.m.	697 907
04 03 77 15	Pilotprojekt — Machbarkeit und zusätzlicher Nutzen eines europäischen Systems zur Arbeitslosenversicherung oder - unterstützung	2 000 000	1 000 000	p.m.	523 430			p.m.	523 430
04 03 77 16	Vorbereitende Maßnahme — Mikrokredite, um insbesondere die Jugendarbeitslosigkeit zu bekämpfen	2 000 000	1 000 000	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
	Artikel 04 03 77 — Gesamt	6 000 000	10 965 000	p.m.	5 217 780			p.m.	5 217 780
	Kapitel 04 03 — Gesamt	211 140 900	182 998 102	207 196 000	159 514 425	- 6 400 915	- 150 915	200 795 085	159 363 510

### Kapitel 04 05 — Instrument für Heranführungshilfe — Beschäftigung, Sozialpolitik und Entwicklung des Humankapitals

Zahlenangaben

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)		HE 2015		Rat Änderungen auf HE 2015		Standpunkt des Rates zum HE 2015	
1 osten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
04 05 01	Unterstützung für Albanien, Bosnien und Herzegowina, Kosovo, Montenegro, Serbien und Ehemalige Jugoslawische Republik Mazedonien								
04 05 01 01	Unterstützung politischer Reformen und der damit verbundenen schrittweisen Angleichung an den Besitzstand der Union	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
04 05 01 02	Unterstützung der wirtschaftlichen, sozialen und territorialen Entwicklung und der damit verbundenen schrittweisen Angleichung an den Besitzstand der Union	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
	Artikel 04 05 01 — Gesamt	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
04 05 02	Unterstützung für Island								
04 05 02 01	Unterstützung politischer Reformen und der damit verbundenen schrittweisen Angleichung an den Besitzstand der Union	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
04 05 02 02	Unterstützung der wirtschaftlichen, sozialen und territorialen Entwicklung und der damit verbundenen schrittweisen Angleichung an den Besitzstand der Union	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
	Artikel 04 05 02 — Gesamt	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
04 05 03	Unterstützung für die Türkei								
04 05 03 01	Unterstützung politischer Reformen und der damit verbundenen schrittweisen Angleichung an den Besitzstand der Union	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
04 05 03 02	Unterstützung der wirtschaftlichen, sozialen und territorialen Entwicklung und der damit verbundenen schrittweisen Angleichung an den Besitzstand der Union	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
	Artikel 04 05 03 — Gesamt	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.

Titel Kapitel Artikel			ushaltsplan 2014 eßlich BH Nr. 1/2014) st / Versorgungsbezüge Mitglieder)	HE 2015		Rat Änderungen auf HE 2015		Standpunkt des Rates zum HE 2015	
1 osten			MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
04 05 51	Abschluss von Maßnahmen (vor 2014) — Instrument für Heranführungshilfe — Entwicklung der Humanressourcen		69 900 164	p.m.	74 726 845		- 6 063 580	p.m.	68 663 265
	Kapitel 04 05 — Gesamt	p.m.	69 900 164	p.m.	74 726 845		- 6 063 580	p.m.	68 663 265

# Kapitel 04 06 — Europäischer Hilfsfonds für die am stärksten von Armut betroffenen Personen

Zahlenangaben

Titel Kapitel Artikel	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)		HE 2015		Rat Änderungen auf HE 2015		Standpunkt des Rates zum HE 2015	
Posten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
04 06 01	Förderung des sozialen Zusammenhalts und Linderung der schlimmsten Formen der Armut in der Union	500 000 000	306 000 000	523 247 709	377 685 300		- 5 000 000	523 247 709	372 685 300
04 06 02	Technische Unterstützung	1 280 000	1 280 000	1 410 000	1 000 000			1 410 000	1 000 000
	Kapitel 04 06 — Gesamt	501 280 000	307 280 000	524 657 709	378 685 300		- 5 000 000	524 657 709	373 685 300

# TITEL 05 — LANDWIRTSCHAFT UND ENTWICKLUNG DES LÄNDLICHEN RAUMS

Zahlenangaben

Titel Kapitel	Bezeichnung	(einschließlich (Angepasst / Ver								
		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	
05 01	Verwaltungsausgaben des Politikbereichs "Landwirtschaft und Entwicklung des ländlichen Raums"	14 582 240	14 582 240	15 445 563	15 445 563	- 854 000	- 854 000	14 591 563	14 591 563	
05 02	Verbesserung der Wettbewerbsfähigkeit des Agrarsektors durch Agrarmarkt-Interventionen	2 233 400 000	2 233 250 000	2 404 388 000	2 404 505 000	- 13 447 342	- 13 456 124	2 390 940 658	2 391 048 876	
05 03	Direktbeihilfen als Beitrag zum Einkommen der Landwirte, zur Begrenzung von Einkommensschwankungen und zur Verwirklichung von Umwelt- und Klimazielen	41 447 275 640	41 447 275 640	41 378 437 216	41 378 437 216			41 378 437 216	41 378 437 216	
05 04	Entwicklung des ländlichen Raums	13 987 271 059	11 611 354 028	13 819 166 077	11 642 204 000	- 1 337 544	- 44 737 260	13 817 828 533	11 597 466 740	
05 05	Instrument für Heranführungshilfe (IPA) — Entwicklung des ländlichen Raums	90 000 000	110 997 038	94 000 000	177 594 508		- 14 410 598	94 000 000	163 183 910	
05 06	Internationale Aspekte des Politikbereichs "Landwirtschaft und Entwicklung des ländlichen Raums"	6 696 000	5 590 437	4 675 000	4 211 547		- 151 253	4 675 000	4 060 294	
05 07	Audit der aus dem Europäischen Garantiefonds für die Landwirtschaft (EGFL) finanzierten Agrarausgaben	60 200 000	60 200 000	61 900 000	61 900 000	- 18 200 000	- 18 200 000	43 700 000	43 700 000	
05 08	Allgemeine operative Unterstützung und Koordinierung des Politikbereichs "Landwirtschaft und Entwicklung des ländlichen Raums"	40 793 360	35 010 852	56 231 373	52 919 936	- 16 258 650	- 16 258 650	39 972 723	36 661 286	
05 09	Horizont 2020 — Forschung und Innovation im Agrarsektor	52 163 000	2 290 968	101 455 799	19 122 055	- 7 447 079	- 3 329 821	94 008 720	15 792 234	
	Titel 05 — Gesamt	57 932 381 299	55 520 551 203	57 935 699 028	55 756 339 825	- 57 544 615	- 111 397 706	57 878 154 413	55 644 942 119	

#### Kapitel 05 01 — Verwaltungsausgaben des Politikbereichs "Landwirtschaft und Entwicklung des ländlichen Raums"

Zahlenangaben

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)	HE 2015	Rat Änderungen auf HE 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015
		Mittel	Mittel	Mittel	Mittel
05 01 04	Unterstützungsausgaben für die operativen Tätigkeiten und Programme im Politikbereich "Landwirtschaft und Entwicklung des ländlichen Raums"				
05 01 04 01	Unterstützungsausgaben für den Europäischen Garantiefonds für die Landwirtschaft (EGFL) — Nichtoperative technische Unterstützung	7 931 000	8 100 000	- 567 000	7 533 000
05 01 04 03	Unterstützungsausgaben für Heranführungsmaßnahmen in den Bereichen Landwirtschaft und Entwicklung des ländlichen Raums (IPA)	545 000	497 475	- 20 000	477 475
05 01 04 04	Unterstützungsausgaben für den Europäischen Landwirtschaftsfonds für die Entwicklung des ländlichen Raums (ELER) — Nichtoperative technische Unterstützung	3 735 000	4 450 000	- 267 000	4 183 000
	Artikel 05 01 04 — Gesamt	12 211 000	13 047 475	- 854 000	12 193 475
05 01 05	Unterstützungsausgaben für Forschungs- und Innovationsprogramme im Politikbereich "Landwirtschaft und Entwicklung des ländlichen Raums"				
05 01 05 01	Rahmenprogramm für Forschung und Innovation (Horizont 2020): Ausgaben für Beamte und Bedienstete auf Zeit	1 238 086	1 277 088		1 277 088
05 01 05 02	Rahmenprogramm für Forschung und Innovation (Horizont 2020): Ausgaben für externes Personal	420 000	321 000		321 000
05 01 05 03	Rahmenprogramm für Forschung und Innovation (Horizont 2020): Sonstige Verwaltungsausgaben	713 154	800 000		800 000
	Artikel 05 01 05 — Gesamt	2 371 240	2 398 088		2 398 088
	Kapitel 05 01 — Gesamt	14 582 240	15 445 563	- 854 000	14 591 563

### Kapitel 05 02 — Verbesserung der Wettbewerbsfähigkeit des Agrarsektors durch Agrarmarkt-Interventionen

Zahlenangaben

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushalts (einschließlich (Angepasst / Ver Mitgli	BH Nr. 1/2014) rsorgungsbezüge	не 2	2015		lerungen E 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015		
1 osten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	
05 02 01	Getreide									
05 02 01 01	Ausfuhrerstattungen bei Getreide	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.	
05 02 01 02	Interventionen in Form der Einlagerung von Getreide	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.	
05 02 01 99	Sonstige Maßnahmen (Getreide)	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.	
	Artikel 05 02 01 — Gesamt	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.	
05 02 02	Reis									
05 02 02 01	Ausfuhrerstattungen bei Reis	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.	
05 02 02 02	Interventionen in Form der Einlagerung von Reis	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.	
05 02 02 99	Sonstige Maßnahmen (Reis)	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.	
	Artikel 05 02 02 — Gesamt	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.	
05 02 03	Erstattung bei nicht unter Anhang I fallenden Erzeugnissen	4 000 000	4 000 000	1 000 000	1 000 000			1 000 000	1 000 000	
05 02 04	Nahrungsmittelhilfeprogramme									
05 02 04 99	Sonstige Maßnahmen (Nahrungsmittelhilfe)	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.	
	Artikel 05 02 04 — Gesamt	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.	
05 02 05	Zucker									
05 02 05 01	Ausfuhrerstattungen bei Zucker und Isoglucose	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.	
05 02 05 03	Produktionserstattungen für die Verwendung von Zucker in der chemischen Industrie	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.	
05 02 05 08	Private Lagerhaltung von Zucker	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.	
05 02 05 99	Sonstige Maßnahmen (Zucker)	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.	
l	Artikel 05 02 05 — Gesamt	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.	

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushalts (einschließlich (Angepasst / Ver Mitgli	BH Nr. 1/2014) sorgungsbezüge	не	2015	Rat Änd auf HI			kt des Rates IE 2015
		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
05 02 06	Olivenöl								
05 02 06 03	Private Lagerhaltung von Olivenöl	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
05 02 06 05	Qualitätsverbesserungsmaßnahmen	45 000 000	45 000 000	44 000 000	44 000 000	- 275 022	- 275 022	43 724 978	43 724 978
05 02 06 99	Sonstige Maßnahmen (Olivenöl)	300 000	300 000	600 000	600 000			600 000	600 000
	Artikel 05 02 06 — Gesamt	45 300 000	45 300 000	44 600 000	44 600 000	- 275 022	- 275 022	44 324 978	44 324 978
05 02 07	Textilpflanzen								
05 02 07 02	Private Lagerhaltung von Flachsfaser	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
05 02 07 03	Baumwolle — Nationale Umstrukturierungsprogramme	6 100 000	6 100 000	6 100 000	6 100 000	- 38 128	- 38 128	6 061 872	6 061 872
05 02 07 99	Sonstige Maßnahmen (Textilpflanzen)	100 000	100 000	100 000	100 000			100 000	100 000
	Artikel 05 02 07 — Gesamt	6 200 000	6 200 000	6 200 000	6 200 000	- 38 128	- 38 128	6 161 872	6 161 872
05 02 08	Obst und Gemüse								
05 02 08 03	Betriebsfonds der Erzeugerorganisationen	285 000 000	285 000 000	532 000 000	532 000 000	- 3 325 270	- 3 325 270	528 674 730	528 674 730
05 02 08 11	Beihilfen, die vorläufig anerkannten	269 000 000	269 000 000	160 000 000	160 000 000	- 1 000 081	- 1 000 081	158 999 919	158 999 919
	Erzeugergruppierungen gewährt werden								
	Schulobstprogramm	122 000 000	122 000 000	144 000 000	144 000 000	- 900 073	- 900 073	143 099 927	143 099 927
05 02 08 99	Sonstige Maßnahmen (Obst und Gemüse)	700 000	700 000	700 000	700 000			700 000	700 000
	Artikel 05 02 08 — Gesamt	676 700 000	676 700 000	836 700 000	836 700 000	- 5 225 424	- 5 225 424	831 474 576	831 474 576
05 02 09	Weinbauerzeugnisse								
05 02 09 08	Nationale Stützungsmaßnahmen für den Weinsektor	1 083 000 000	1 083 000 000	1 094 000 000	1 094 000 000	- 6 838 056	- 6 838 056	1 087 161 944	1 087 161 944
05 02 09 99	Sonstige Maßnahmen (Weinbauerzeugnisse)	2 000 000	2 000 000	1 000 000	1 000 000			1 000 000	1 000 000
	Artikel 05 02 09 — Gesamt	1 085 000 000	1 085 000 000	1 095 000 000	1 095 000 000	- 6 838 056	- 6 838 056	1 088 161 944	1 088 161 944
05 02 10	Absatzförderung								
05 02 10 01	Fördermaßnahmen — Zahlungen der Mitgliedstaaten	60 000 000	60 000 000	61 000 000	61 000 000	- 381 281	- 381 281	60 618 719	60 618 719
05 02 10 02	Fördermaßnahmen — Direktzahlungen der Union	1 500 000	1 350 000	1 288 000	1 405 000		- 8 782	1 288 000	1 396 218
05 02 10 99	Sonstige Maßnahmen (Fördermaßnahmen)	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
	Artikel 05 02 10 — Gesamt	61 500 000	61 350 000	62 288 000	62 405 000	- 381 281	- 390 063	61 906 719	62 014 937
05 02 11	Sonstige pflanzliche Erzeugnisse/Maßnahmen								
05 02 11 03	Hopfen — Beihilfen für Erzeugerorganisationen	2 300 000	2 300 000	2 300 000	2 300 000	- 14 376	- 14 376	2 285 624	2 285 624
05 02 11 04	POSEI (ausgenommen Direktbeihilfen)	238 000 000	238 000 000	247 000 000	247 000 000	p.m.	p.m.	247 000 000	247 000 000
05 02 11 99	Sonstige Maßnahmen (sonstige pflanzliche Erzeugnisse/Maßnahmen)	100 000	100 000	100 000	100 000			100 000	100 000
	Artikel 05 02 11 — Gesamt	240 400 000	240 400 000	249 400 000	249 400 000	- 14 376	- 14 376	249 385 624	249 385 624
05 02 12	Milch und Milcherzeugnisse								
05 02 12 01	Erstattungen für Milch und Milcherzeugnisse	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
05 02 12 02	Maßnahmen für die Lagerhaltung von Magermilchpulver	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
05 02 12 04	Maßnahmen für die Lagerhaltung von Butter und Rahm	6 000 000	6 000 000	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
05 02 12 06	Private Lagerhaltung bestimmter Käsearten			p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
05 02 12 08	Schulmilch	75 000 000	75 000 000	77 000 000	77 000 000	- 481 289	- 481 289	76 518 711	76 518 711
05 02 12 99	Sonstige Maßnahmen (Milch und Milcherzeugnisse)	100 000	100 000	100 000	100 000			100 000	100 000
	Artikel 05 02 12 — Gesamt	81 100 000	81 100 000	77 100 000	77 100 000	- 481 289	- 481 289	76 618 711	76 618 711
05 02 13	Rind- und Kalbfleisch								
05 02 13 01	Erstattungen bei Rind- und Kalbfleisch	1 000 000	1 000 000	100 000	100 000			100 000	100 000
05 02 13 02	Maßnahmen für die Lagerhaltung von Rind- und Kalbfleisch	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
05 02 13 04	Erstattungen für lebende Tiere	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
05 02 13 99	Sonstige Maßnahmen (Rind- und Kalbfleisch)	100 000	100 000	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
	Artikel 05 02 13 — Gesamt	1 100 000	1 100 000	100 000	100 000			100 000	100 000
05 02 14	Schaf- und Ziegenfleisch		_						
	Private Lagerhaltung von Schaf- und Ziegenfleisch	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
05 02 14 99	Sonstige Maßnahmen (Schaf- und Ziegenfleisch)	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
1	Artikel 05 02 14 — Gesamt	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)		HE	2015		lerungen E 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015		
1 osten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	
05 02 15	Schweinefleisch, Eier und Geflügel, Bienenzucht und sonstige tierische Erzeugnisse									
05 02 15 01	Erstattungen für Schweinefleisch	100 000	100 000	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.	
05 02 15 02	Private Lagerhaltung von Schweinefleisch	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.	
05 02 15 04	Erstattungen für Eier	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.	
05 02 15 05	Erstattungen für Geflügelfleisch	1 000 000	1 000 000	1 000 000	1 000 000			1 000 000	1 000 000	
05 02 15 06	Sonderbeihilfen für die Bienenzucht	31 000 000	31 000 000	31 000 000	31 000 000	- 193 766	- 193 766	30 806 234	30 806 234	
05 02 15 99	Sonstige Maßnahmen (Schweinefleisch, Eier und Geflügel, Bienenzucht und sonstige tierische Erzeugnisse)	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.	
	Artikel 05 02 15 — Gesamt	32 100 000	32 100 000	32 000 000	32 000 000	- 193 766	- 193 766	31 806 234	31 806 234	
	Kapitel 05 02 — Gesamt	2 233 400 000	2 233 250 000	2 404 388 000	2 404 505 000	- 13 447 342	- 13 456 124	2 390 940 658	2 391 048 876	

# Kapitel 05 04 — Entwicklung des ländlichen Raums

Zahlenangaben

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung		BH Nr. 1/2014) sorgungsbezüge	не	2015		derungen E 2015		t des Rates E 2015
1 osten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
05 04 01	Abschluss der aus dem EAGFL, Abteilung Garantie, finanzierten Maßnahmen zur Entwicklung des ländlichen Raums — Programmzeitraum 2000 bis 2006								
05 04 01 14	Abschluss der aus dem EAGFL, Abteilung Garantie, finanzierten Maßnahmen zur Entwicklung des ländlichen Raums — Programmzeitraum 2000 bis 2006	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
	Artikel 05 04 01 — Gesamt	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
05 04 02	Aus dem EAGFL, Abteilung Ausrichtung, finanzierte Maßnahmen zur Entwicklung des ländlichen Raums — Abschluss früherer Programme								
05 04 02 01	Abschluss des Europäischen Ausrichtungs- und Garantiefonds für die Landwirtschaft, Abteilung Ausrichtung — Ziel-1-Regionen (2000 bis 2006)	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
05 04 02 02	Abschluss des Sonderprogramms zur Förderung von Frieden und Versöhnung in Nordirland und dem Grenzgebiet Irlands (2000 bis 2006)	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
05 04 02 03	Abschluss früherer Programme in Ziel-1- und Ziel-6-Gebieten (aus der Zeit vor 2000)	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
05 04 02 04	Abschluss früherer Programme in Ziel-5b-Gebieten (aus der Zeit vor 2000)	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
05 04 02 05	Abschluss früherer Programme außerhalb der Ziel- 1-Gebiete (aus der Zeit vor 2000)	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
05 04 02 06	Abschluss von Leader (2000 bis 2006)	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
05 04 02 07	Abschluss früherer Gemeinschaftsinitiativen (aus der Zeit vor 2000)	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
05 04 02 08	Abschluss früherer innovativer Maßnahmen (aus der Zeit vor 2000)	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
05 04 02 09	Abschluss des Europäischen Ausrichtungs- und Garantiefonds für die Landwirtschaft, Abteilung Ausrichtung — Operative technische Unterstützung (2000 bis 2006)	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
	Artikel 05 04 02 — Gesamt	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushalts (einschließlich (Angepasst / Ver Mitgl	BH Nr. 1/2014) sorgungsbezüge	HE	2015		derungen IE 2015		t des Rates E 2015
1 osten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
05 04 03	Abschluss sonstiger Maßnahmen								
05 04 03 02	Pflanzliche und tierische genetische Ressourcen — Abschluss früherer Maßnahmen	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
	Artikel 05 04 03 — Gesamt	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
05 04 04	Übergangsinstrument für die Finanzierung von Maßnahmen zur Entwicklung des ländlichen Raums aus dem EAGFL, Abteilung Garantie, in den neuen Mitgliedstaaten — Abschluss von Programmen (2004 bis 2006)	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
05 04 05	Abschluss der aus dem Europäischen Landwirtschaftsfonds für die Entwicklung des ländlichen Raums (ELER) finanzierten Maßnahmen zur Entwicklung des ländlichen Raums (2007 bis 2013)								
05 04 05 01	Programme zur Entwicklung des ländlichen Raums	p.m.	10 329 896 149	p.m.	6 143 583 000			p.m.	6 143 583 000
05 04 05 02	Operative technische Unterstützung	p.m.	6 433 956	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
	Artikel 05 04 05 — Gesamt	p.m.	10 336 330 105	p.m.	6 143 583 000			p.m.	6 143 583 000
05 04 60	Europäischer Landwirtschaftsfonds für die Entwicklung des ländlichen Raums — ELER (2014-2020)								
05 04 60 01	Förderung einer nachhaltigen Entwicklung des ländlichen Raums und eines räumlich und ökologisch ausgewogeneren, klimafreundlichen und innovativen Agrarsektors	13 970 049 059	1 267 275 423	13 796 873 677	5 478 000 000		- 43 500 000	13 796 873 677	5 434 500 000
05 04 60 02	Operative technische Unterstützung	17 222 000	7 748 500	22 292 400	20 621 000	- 1 337 544	- 1 237 260	20 954 856	19 383 740
05 04 60 03	Auf Ersuchen eines Mitgliedstaats von der Kommission verwaltete operative technische Hilfe	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
	Artikel 05 04 60 — Gesamt	13 987 271 059	1 275 023 923	13 819 166 077	5 498 621 000	- 1 337 544	- 44 737 260	13 817 828 533	5 453 883 740
	Kapitel 05 04 — Gesamt	13 987 271 059	11 611 354 028	13 819 166 077	11 642 204 000	- 1 337 544	- 44 737 260	13 817 828 533	11 597 466 740

# $Kapitel\ 05\ 05\ --- \ Instrument\ f\"{u}r\ Heranf\"{u}hrungshilfe}\ (IPA)\ --- \ Entwicklung\ des\ l\"{a}ndlichen\ Raums$

Zahlenangaben

Zantenang	gaben								
Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	(einschließlich (Angepasst / Ve	splan 2014 BH Nr. 1/2014) ersorgungsbezüge dieder)	не	2015		Änderungen uf HE 2015		kt des Rates IE 2015
		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
05 05 01	Sonderprogramm Sapard zur Beitrittsvorbereitung in den Bereichen Landwirtschaft und Entwicklung des ländlichen Raums — Abschluss früherer Maßnahmen (aus der Zeit vor 2014)								
05 05 01 01	Heranführungsinstrument Sapard — Abschluss des Programms (2000 bis 2006)	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
05 05 01 02	Heranführungsinstrument Sapard — Abschluss der Heranführungshilfen für acht Beitrittsländer	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
	Artikel 05 05 01 — Gesamt	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
05 05 02	Heranführungsinstrument IPARD für die Entwicklung des ländlichen Raums — Abschluss des Programms (2007-2013)	p.m.	93 043 400	p.m.	144 138 371		- 11 695 858	p.m.	132 442 513
05 05 03	Unterstützung für Albanien, Bosnien und Herzegowina, Kosovo, Montenegro, Serbien und Ehemalige Jugoslawische Republik Mazedonien								
05 05 03 01	Unterstützung politischer Reformen und der schrittweisen Angleichung an den Besitzstand der Union	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
05 05 03 02	Unterstützung der wirtschaftlichen, sozialen und territorialen Entwicklung und der schrittweisen Angleichung an den Besitzstand der Union	20 000 000	4 200 000	25 000 000	7 936 675		- 644 008	25 000 000	7 292 667
	Artikel 05 05 03 — Gesamt	20 000 000	4 200 000	25 000 000	7 936 675		- 644 008	25 000 000	7 292 667
05 05 04	Unterstützung für die Türkei								
05 05 04 01	Unterstützung politischer Reformen und der schrittweisen Angleichung an den Besitzstand der Union	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	(einschließlich (Angepasst / Ve	splan 2014 BH Nr. 1/2014) rsorgungsbezüge lieder)	НЕ	2015	Rat Änderungen auf HE 2015		Standpunkt des Rates zum HE 2015	
1 osten	sten		MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
05 05 04 02	Unterstützung der wirtschaftlichen, sozialen und territorialen Entwicklung und der schrittweisen Angleichung an den Besitzstand der Union	70 000 000	13 753 638	69 000 000	25 519 462		- 2 070 732	69 000 000	23 448 730
	Artikel 05 05 04 — Gesamt	70 000 000	13 753 638	69 000 000	25 519 462		- 2 070 732	69 000 000	23 448 730
	Kapitel 05 05 — Gesamt	90 000 000	110 997 038	94 000 000	177 594 508		- 14 410 598	94 000 000	163 183 910

#### Kapitel 05 06 — Internationale Aspekte des Politikbereichs "Landwirtschaft und Entwicklung des ländlichen Raums"

Zahlenangaben

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushalts (einschließlich (Angepasst / Versorgu	HE	2015		Änderungen f HE 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015		
		MfV	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	
05 06 01	Internationale Übereinkommen im Bereich der Landwirtschaft	6 696 000	5 590 437	4 675 000	4 211 547		- 151 253	4 675 000	4 060 294
	Kapitel 05 06 — Gesamt	6 696 000	5 590 437	4 675 000	4 211 547		- 151 253	4 675 000	4 060 294

### Kapitel 05 07 — Audit der aus dem Europäischen Garantiefonds für die Landwirtschaft (EGFL) finanzierten Agrarausgaben

Zahlenangaben

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)	HE 2015	Rat Änderungen auf HE 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015
		Mittel	Mittel	Mittel	Mittel
05 07 01	Kontrolle der Agrarausgaben				
05 07 01 02	Kontroll- und Vorbeugungsmaßnahmen — Direktzahlungen der Union	6 800 000	6 800 000		6 800 000
05 07 01 06	Ausgaben für Finanzkorrekturen zugunsten von Mitgliedstaaten nach Beschlüssen zum Rechnungsabschluss früherer Haushaltsjahre in Bezug auf Ausgaben der geteilten Mittelverwaltung im Rahmen des EAGFL, Abteilung Garantie (frühere Maßnahmen), und im Rahmen des EGFL	p.m.	20 000 000	- 9 500 000	10 500 000
05 07 01 07	Ausgaben für Finanzkorrekturen zugunsten von Mitgliedstaaten nach Beschlüssen zum Konformitätsabschluss früherer Haushaltsjahre in Bezug auf Ausgaben der geteilten Mittelverwaltung im Rahmen des EAGFL, Abteilung Garantie (frühere Maßnahmen), und im Rahmen des EGFL	p.m.	p.m.		p.m.
	Artikel 05 07 01 — Gesamt	6 800 000	26 800 000	- 9 500 000	17 300 000
05 07 02	Regelung von Streitfällen	53 400 000	35 100 000	- 8 700 000	26 400 000
	Kapitel 05 07 — Gesamt	60 200 000	61 900 000	- 18 200 000	43 700 000

### Kapitel 05 08 — Allgemeine operative Unterstützung und Koordinierung des Politikbereichs "Landwirtschaft und Entwicklung des ländlichen Raums"

Zahlenangaben

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushalts (einschließlich (Ange Versorgungsbez	BH Nr. 1/2014) passt /	не	2015	Rat Änd auf HI		Standpunk zum H	
1 osten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
05 08 01	Informationsnetz landwirtschaftlicher Buchführungen	14 619 600	13 733 871	15 009 325	12 290 000	- 3 500 000	- 3 500 000	11 509 325	8 790 000
05 08 02	Erhebungen über die Struktur der landwirtschaftlichen Betriebe	250 000	200 000	19 450 000	16 761 000	- 9 000 000	- 9 000 000	10 450 000	7 761 000
05 08 03	Neuordnung des Systems landwirtschaftlicher Erhebungen	1 753 760	1 695 892	4 773 648	3 296 000	- 1 500 000	- 1 500 000	3 273 648	1 796 000
05 08 06	Maßnahmen zur Information über die Gemeinsame Agrarpolitik	11 000 000	11 000 000	8 000 000	8 000 000	- 2 000 000	- 2 000 000	6 000 000	6 000 000
05 08 09	Europäischer Garantiefonds für die Landwirtschaft (EGFL) — Operative technische Unterstützung	1 670 000	1 670 000	3 695 000	3 695 000	- 258 650	- 258 650	3 436 350	3 436 350

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushalts (einschließlich l (Ange) Versorgungsbez	BH Nr. 1/2014) passt /	не	2015	Rat Änd auf Hi	lerungen E 2015	Standpunk zum H	
1 osten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
05 08 77	Pilotprojekte und vorbereitende Maßnahmen								
05 08 77 01	Pilotprojekt — Bewertung der dem Endverbraucher durch die Einhaltung der Rechtsvorschriften der Union in den Bereichen Umwelt, Tierschutz und Lebensmittelsicherheit entstehenden Kosten	p.m.	411 089	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
05 08 77 02	Pilotprojekt — Austausch bewährter Praktiken zur Vereinfachung der Cross Compliance	p.m.	p.m.	_	_			_	_
05 08 77 03	Pilotprojekt — Unterstützung landwirtschaftlicher Genossenschaften	p.m.	p.m.	_	_			_	_
05 08 77 04	Pilotprojekt — Europäische Beobachtungsstelle für Preise und Gewinnspannen im Agrarsektor	p.m.	p.m.	_	_			_	_
05 08 77 05	Pilotprojekt — Unterstützung von Initiativen der Landwirte und Verbraucher zur Förderung eines geringen CO2-Ausstoßes, eines niedrigen Energieverbrauchs und einer vor Ort vermarkteten Nahrungsmittelerzeugung	p.m.	p.m.	_	_			_	_
05 08 77 06	Vorbereitende Maßnahme — Europäische Beobachtungsstelle für Preise und Gewinnspannen im Agrarsektor	1 000 000	1 000 000	p.m.	300 000			p.m.	300 000
05 08 77 07	Pilotprojekt — Maßnahmen zur Bekämpfung der Spekulation mit landwirtschaftlichen Grundstoffen	p.m.	p.m.	_	_			_	_
05 08 77 08	Pilotprojekt — Austauschprogramm für Junglandwirte	p.m.	600 000	p.m.	899 905			p.m.	899 905
05 08 77 09	$\label{lem:vorbereitende} \mbox{Waßnahme} \mbox{$$ Pflanzen- und tiergenetische Ressourcen} \\ \mbox{in der Union}$	1 000 000	600 000	p.m.	1 250 000			p.m.	1 250 000
05 08 77 10	Pilotprojekt — Agropol: Schaffung einer europäischen länderübergreifenden Modellregion für Agroindustrie	1 200 000	600 000	p.m.	600 000			p.m.	600 000
05 08 77 11	Pilotprojekt — Agrarforstwirtschaft	1 000 000	500 000	p.m.	500 000			p.m.	500 000
	Artikel 05 08 77 — Gesamt	4 200 000	3 711 089	p.m.	3 549 905			p.m.	3 549 905
05 08 80	Teilnahme der Union an "Feeding the Planet — Energy for Life" im Rahmen der Weltausstellung 2015 in Mailand	7 300 000	3 000 000	5 303 400	5 328 031			5 303 400	5 328 031
	Kapitel 05 08 — Gesamt	40 793 360	35 010 852	56 231 373	52 919 936	- 16 258 650	- 16 258 650	39 972 723	36 661 286

# Kapitel 05 09 — Horizont 2020 — Forschung und Innovation im Agrarsektor

Zahlenangaben

Zamenang	guben								
Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushaltsp (einschließlich B (Angepasst / Vers Mitglie	SH Nr. 1/2014) sorgungsbezüge	HE 2	015		lerungen E 2015	Standpunk zum H	
Tosten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
05 09 03	Gesellschaftliche Herausforderungen								
05 09 03 01	Sicherung der Versorgung mit sicheren und qualitativ hochwertigen Lebensmitteln und anderen biogestützten Produkten	52 163 000	2 290 968	101 455 799	19 122 055	- 7 447 079	- 3 329 821	94 008 720	15 792 234
	Artikel 05 09 03 — Gesamt	52 163 000	2 290 968	101 455 799	19 122 055	- 7 447 079	- 3 329 821	94 008 720	15 792 234
05 09 50	Einnahmen aus der Teilnahme (nicht dem EWR angehörender) Dritter an der Forschung und technologischen Entwicklung								
05 09 50 01	Einnahmen aus der Teilnahme (nicht dem EWR angehörender) Dritter an Forschung und technologischer Entwicklung (2014-2020)	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
	Artikel 05 09 50 — Gesamt	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
	Kapitel 05 09 — Gesamt	52 163 000	2 290 968	101 455 799	19 122 055	- 7 447 079	- 3 329 821	94 008 720	15 792 234

# TITEL 06 — MOBILITÄT UND VERKEHR

Zahlenangaben

Titel Kapitel	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)		HE 2015		Rat Änderungen auf HE 2015		Standpunkt des Rates zum HE 2015	
		MfV MfZ		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
06 01	Verwaltungsausgaben des Politikbereichs "Mobilität und Verkehr"	24 092 146	24 092 146	26 781 112	26 781 112	- 1 250 000	- 1 250 000	25 531 112	25 531 112
06 02	Europäische Verkehrspolitik	2 582 441 731	903 416 322	2 970 228 544	1 822 327 409	- 25 137 846	- 132 727 436	2 945 090 698	1 689 599 973
06 03	Horizont 2020 — Forschung und Innovation im Verkehrssektor	212 585 039	27 847 732	234 117 242	178 377 220	- 5 416 058	- 20 046 735	228 701 184	158 330 485
	Titel 06 — Gesamt	2 819 118 916	955 356 200	3 231 126 898	2 027 485 741	- 31 803 904	- 154 024 171	3 199 322 994	1 873 461 570

11778/14 ADD 2 18 dk/cat DG G II A

**DE** 

# Kapitel 06 01 — Verwaltungsausgaben des Politikbereichs "Mobilität und Verkehr"

Zahlenangaben

Zamenang	uoen				
Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)	HE 2015	Rat Änderungen auf HE 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015
		Mittel	Mittel	Mittel	Mittel
06 01 04	Unterstützungsausgaben für die operativen Tätigkeiten und Programme im Politikbereich "Mobilität und Verkehr"				
06 01 04 01	Unterstützungsausgaben für die Fazilität "Connecting Europe" (CEF) — Verkehr	2 895 000	2 953 000	- 250 000	2 703 000
	Artikel 06 01 04 — Gesamt	2 895 000	2 953 000	- 250 000	2 703 000
06 01 05	Unterstützungsausgaben für die Forschungs- und Innovationsprogramme im Politikbereich "Mobilität und Verkehr"				
06 01 05 01	Rahmenprogramm für Forschung und Innovation (Horizont 2020): Ausgaben für Beamte und Bedienstete auf Zeit	5 612 344	5 052 336		5 052 336
06 01 05 02	Rahmenprogramm für Forschung und Innovation (Horizont 2020): Ausgaben für externes Personal	2 768 667	2 400 000		2 400 000
06 01 05 03	Rahmenprogramm für Forschung und Innovation (Horizont 2020): Sonstige Verwaltungsausgaben	555 638	566 751		566 751
	Artikel 06 01 05 — Gesamt	8 936 649	8 019 087		8 019 087
06 01 06	Exekutivagenturen				
06 01 06 01	Exekutivagentur Innovation und Netze — Beitrag aus der Fazilität "Connecting Europe" (CEF)	12 260 497	14 413 000	- 1 000 000	13 413 000
06 01 06 02	Exekutivagentur für kleine und mittlere Unternehmen — Beitrag aus der Fazilität "Connecting Europe" (CEF)	p.m.	p.m.		p.m.
06 01 06 03	Exekutivagentur für Innovation und Netze — Beitrag aus dem Kohäsionsfonds		1 396 025		1 396 025
	Artikel 06 01 06 — Gesamt	12 260 497	15 809 025	- 1 000 000	14 809 025
	Kapitel 06 01 — Gesamt	24 092 146	26 781 112	- 1 250 000	25 531 112

# Kapitel 06 02 — Europäische Verkehrspolitik

Zahlenangaben

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushaltsp (einschließlich E (Angepasst / Vers Mitglie	3H Nr. 1/2014) sorgungsbezüge	HE 2015		Rat Änderungen auf HE 2015		Standpunkt des Rates zum HE 2015	
1 osten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
06 02 01	Infrastrukturfazilität "Connecting Europe" (CEF)								
06 02 01 01	Beseitigung von Engpässen, Verbesserung der Interoperabilität im Eisenbahnverkehr, Überbrückung fehlender Bindeglieder und Verbesserung der grenzüberschreitenden Abschnitte	816 618 378	p.m.	1 246 820 000	465 098 180	- 16 000 000	- 62 602 391	1 230 820 000	402 495 789
06 02 01 02	Gewährleistung nachhaltiger und effizienter Verkehrssysteme	136 662 458	p.m.	77 926 250	33 049 468		- 5 491 376	77 926 250	27 558 092
06 02 01 03	Optimierung der Integration und Interkonnektivität der Verkehrsträger und Steigerung der Interoperabilität	273 324 915	p.m.	233 778 750	89 351 723	- 4 000 000	- 9 388 720	229 778 750	79 963 003
06 02 01 04	Infrastrukturfazilität "Connecting Europe" (CEF) — Beitrag aus dem Kohäsionsfonds	983 000 000	p.m.	1 215 582 454	408 980 000		- 5 400 000	1 215 582 454	403 580 000
06 02 01 05	Schaffung besserer Rahmenbedingungen für private Investitionen in Verkehrsinfrastrukturprojekte	240 681 250	p.m.	70 000 000	43 762 538	- 4 000 000	- 6 966 810	66 000 000	36 795 728
	Artikel 06 02 01 — Gesamt	2 450 287 001	p.m.	2 844 107 454	1 040 241 909	- 24 000 000	- 89 849 297	2 820 107 454	950 392 612
06 02 02	Europäische Agentur für Flugsicherheit	34 173 871	34 173 871	35 634 767	35 634 767	- 212 584	- 212 584	35 422 183	35 422 183
06 02 03	Europäische Agentur für die Sicherheit des Seeverkehrs								
06 02 03 01	Europäische Agentur für die Sicherheit des Seeverkehrs	30 703 795	30 703 795	30 282 323	30 282 323			30 282 323	30 282 323
06 02 03 02	Europäische Agentur für die Sicherheit des Seeverkehrs — Maßnahmen zur Bekämpfung von Meeresverschmutzung	19 675 000	7 727 442	20 600 000	13 000 000	- 767 241	- 767 241	19 832 759	12 232 759
	Artikel 06 02 03 — Gesamt	50 378 795	38 431 237	50 882 323	43 282 323	- 767 241	- 767 241	50 115 082	42 515 082

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushaltsp (einschließlich F (Angepasst / Vers Mitglie	3H Nr. 1/2014) sorgungsbezüge	HE:	2015	Rat Änderungen auf HE 2015		Standpunkt des Rates zum HE 2015	
1 osten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
06 02 04	Europäische Eisenbahnagentur	23 573 064	23 573 064	24 659 000	24 659 000	- 158 021	- 158 021	24 500 979	24 500 979
06 02 05	Unterstützende Tätigkeiten für die Europäische Verkehrspolitik und Fahrgastrechte einschließlich Kommunikationstätigkeiten	20 019 000	13 894 437	12 363 000	17 447 683		- 1 000 000	12 363 000	16 447 683
06 02 06	Verkehrssicherheit	2 510 000	1 514 026	2 582 000	1 706 036			2 582 000	1 706 036
06 02 51	Abschluss des Programms "Transeuropäische Netze"	p.m.	759 405 150	p.m.	634 337 076		- 40 007 510	p.m.	594 329 566
06 02 52	Abschluss des Programms Marco Polo	p.m.	18 525 916	p.m.	17 505 015		- 732 783	p.m.	16 772 232
06 02 53	Abschluss der Maßnahmen gegen Umweltverschmutzung	p.m.	12 198 621	p.m.	6 200 000			p.m.	6 200 000
06 02 77	Pilotprojekte und vorbereitende Maßnahmen								
06 02 77 01	Vorbereitende Maßnahme — Europäisches elektronisches Verkehrsinformations- und Buchungssystem für sämtliche Verkehrsträger	_	450 000	p.m.	790 170			p.m.	790 170
06 02 77 02	Vorbereitende Maßnahme — Erleichterung des grenzüberschreitenden Verkehrs an den Grenzübergängen der nordöstlichen Außengrenzen der Union (unter dem Aspekt der Verkehrssicherheit und der allgemeinen Sicherheit)	_	p.m.	_	p.m.			_	p.m.
06 02 77 03	Vorbereitende Maßnahme — Mit Flüssigerdgas (LNG) betriebene Schiffe	p.m.	500 000	p.m.	436 192			p.m.	436 192
06 02 77 05	Pilotprojekt — Der Stellenwert von rollendem Material für die Interoperabilität in Europa	1 000 000	500 000	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
06 02 77 06	Vorbereitende Maßnahme — Allgemeine Luftfahrt — Statistische Daten und Schlüsselindikatoren	500 000	250 000	p.m.	87 238			p.m.	87 238
	Artikel 06 02 77 — Gesamt	1 500 000	1 700 000	p.m.	1 313 600			p.m.	1 313 600
	Kapitel 06 02 — Gesamt	2 582 441 731	903 416 322	2 970 228 544	1 822 327 409	- 25 137 846	- 132 727 436	2 945 090 698	1 689 599 973

# Kapitel 06 03 — Horizont 2020 — Forschung und Innovation im Verkehrssektor

Zahlenangaben

Titel Kapitel Artikel Posten	iel Bezeichnung		Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)		HE 2015		derungen E 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015	
1 osten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
06 03 03	Gesellschaftliche Herausforderungen								
06 03 03 01	Verwirklichung eines ressourceneffizienten, umweltfreundlichen, sicheren und nahtlosen europäischen Verkehrssystems	192 105 039	9 415 097	138 764 242	52 554 000	- 5 416 058	- 8 476 069	133 348 184	44 077 931
	Artikel 06 03 03 — Gesamt	192 105 039	9 415 097	138 764 242	52 554 000	- 5 416 058	- 8 476 069	133 348 184	44 077 931
06 03 07	Gemeinsame Unternehmen								
06 03 07 31	Gemeinsames Unternehmen für die Forschung zum Flugverkehrsmanagementsystem für den einheitlichen europäischen Luftraum 2 (SESAR2) — Unterstützungsausgaben	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
06 03 07 32	Gemeinsames Unternehmen für die Forschung zum Flugverkehrsmanagementsystem für den einheitlichen europäischen Luftraum 2 (SESAR2)	20 000 000	10 000 000	50 000 000	35 036 000		- 4 358 010	50 000 000	30 677 990
06 03 07 33	Gemeinsames Unternehmen "Shift2Rail" (S2R) – Unterstützungsausgaben	480 000	480 000	1 313 592	1 313 592		- 41 912	1 313 592	1 271 680
06 03 07 34	Gemeinsames Unternehmen "Shift2Rail" (S2R)	p.m.	p.m.	44 039 408	43 795 000		- 5 717 525	44 039 408	38 077 475
	Artikel 06 03 07 — Gesamt	20 480 000	10 480 000	95 353 000	80 144 592		- 10 117 447	95 353 000	70 027 145
06 03 50	Einnahmen aus der Teilnahme (nicht dem EWR angehörender) Dritter an der Forschung und technologischen Entwicklung								
06 03 50 01	Einnahmen aus der Teilnahme (nicht dem EWR angehörender) Dritter an Forschung und technologischer Entwicklung (2014– 2020)	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
06 03 50 02	Einnahmen aus der Teilnahme (nicht dem EWR angehörender) Dritter an der Forschung und technologischen Entwicklung (aus der Zeit vor 2014)	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
	Artikel 06 03 50 — Gesamt	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)		HE 2015		Rat Änderungen auf HE 2015		Standpunkt des Rates zum HE 2015	
1 osten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
06 03 51	Abschluss früherer Forschungsrahmenprogramme —Siebtes Rahmenprogramm — EG (2007-2013)	p.m.	7 952 635	p.m.	45 546 800		- 1 453 219	p.m.	44 093 581
06 03 52	Abschluss früherer Forschungsrahmenprogramme (aus der Zeit vor 2007)	_	p.m.	p.m.	131 828			p.m.	131 828
	Kapitel 06 03 — Gesamt	212 585 039	27 847 732	234 117 242	178 377 220	- 5 416 058	- 20 046 735	228 701 184	158 330 485

# TITEL 07 — UMWELT

Zahlenangaben

Titel Kapitel	Bezeichnung	Haushalts (einschließlich (Angepasst / Versorgu	BH Nr. 1/2014)	HE 2015		Rat Änderungen auf HE 2015		Standpunkt des Rates zum HE 2015	
	_	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
07 01	Verwaltungsausgaben im Politikbereich "Umwelt"	18 241 000	18 241 000	7 203 370	7 203 370	- 432 202	- 432 202	6 771 168	6 771 168
07 02	Umweltpolitik auf Unions- und internationaler Ebene	332 576 915	270 853 476	365 086 476	308 788 632	- 13 609 484	- 13 725 957	351 476 992	295 062 675
	Titel 07 — Gesamt	350 817 915	289 094 476	372 289 846	315 992 002	- 14 041 686	- 14 158 159	358 248 160	301 833 843

# Kapitel 07 01 — Verwaltungsausgaben im Politikbereich "Umwelt"

Zahlenangaben

Zuntenung	0001				
Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)	HE 2015	Rat Änderungen auf HE 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015
		Mittel	Mittel	Mittel	Mittel
07 01 04	Unterstützungsausgaben für die operativen Tätigkeiten im Politikbereich "Umwelt"				
07 01 04 01	Unterstützungsausgaben für das Programm für Umwelt- und Klimapolitik (LIFE) — Teilprogramm "Umwelt"	14 765 000	1 594 520	- 95 671	1 498 849
	Artikel 07 01 04 — Gesamt	14 765 000	1 594 520	- 95 671	1 498 849
07 01 06	Exekutivagenturen	-			
07 01 06 01	Exekutivagentur für kleine und mittlere Unternehmen — Beitrag aus dem Programm LIFE	3 476 000	5 608 850	- 336 531	5 272 319
	Artikel 07 01 06 — Gesamt	3 476 000	5 608 850	- 336 531	5 272 319
	Kapitel 07 01 — Gesamt	18 241 000	7 203 370	- 432 202	6 771 168

### Kapitel 07 02 — Umweltpolitik auf Unions- und internationaler Ebene

Zahlenangaben

Titel Kapitel Artikel			Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)		HE 2015		Rat Änderungen auf HE 2015		t des Rates E 2015
1 osten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
07 02 01	Beitrag zu einer umweltfreundlicheren und ressourceneffizienteren Wirtschaft und zur Entwicklung und Umsetzung der Umweltpolitik und des Umweltrechts der Union	125 439 106	4 260 237	120 670 000	30 634 000	- 4 000 000	- 4 000 000	116 670 000	26 634 000
07 02 02	Stopp und Umkehr des Verlusts an Artenvielfalt	121 213 057	1 009 911	147 832 750	40 699 000	- 6 543 875	- 6 543 875	141 288 875	34 155 125
07 02 03	Unterstützung einer besseren Umweltordnungspolitik und – information auf allen Ebenen	38 999 836	7 182 812	51 493 000	16 192 000	- 3 000 000	- 3 000 000	48 493 000	13 192 000
07 02 04	Beteiligung an multilateralen und internationalen Umweltübereinkünften	3 500 000	2 394 437	3 600 000	3 243 117		- 116 473	3 600 000	3 126 644
07 02 05	Europäische Chemikalienagentur								
07 02 05 01	Europäische Chemikalienagentur — Tätigkeiten im Bereich der Biozid-Gesetzgebung	5 023 252	5 023 252	5 474 125	5 474 125	- 65 609	- 65 609	5 408 516	5 408 516
07 02 05 02	Europäische Chemikalienagentur — Tätigkeiten im Bereich der Gesetzgebung zur Ein- und Ausfuhr gefährlicher Chemikalien	1 285 735	1 285 735	1 130 235	1 130 235			1 130 235	1 130 235
	Artikel 07 02 05 — Gesamt	6 308 987	6 308 987	6 604 360	6 604 360	- 65 609	- 65 609	6 538 751	6 538 751

11778/14 ADD 2 dk/cat 21

www.parlament.gv.at

DE

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	(einschließlich (Angepasst / Ver	splan 2014 BH Nr. 1/2014) rsorgungsbezüge ieder)	не	2015		lerungen E 2015	Standpunk zum H	t des Rates E 2015
		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
07 02 06	Europäische Umweltagentur	35 365 929	35 365 929	34 886 366	34 886 366			34 886 366	34 886 366
07 02 51	Abschluss früherer Umweltprogramme	_	206 603 663	_	170 674 000		p.m.	_	170 674 000
07 02 77	Pilotprojekte und vorbereitende Maßnahmen								
07 02 77 01	Pilotprojekt — Umweltüberwachung des Schwarzmeerraums und Gemeinsames Europäisches Rahmenprogramm zur Entwicklung des Schwarzmeerraums	_	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
07 02 77 02	Vorbereitende Maßnahme — Umweltüberwachung des Schwarzmeerraums und gemeinsames europäisches Rahmenprogramm zur Entwicklung des Schwarzmeerraums	_	112 500	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
07 02 77 03	Vorbereitende Maßnahme — Strategische Umweltverträglichkeitsprüfung der Entwicklung der europäischen Arktis	p.m.	375 000	p.m.	335 789			p.m.	335 789
07 02 77 04	Vorbereitende Maßnahme — Künftige Rechtsgrundlage in Bezug auf harmonisierte Informationen über die Wälder in der Union	_	120 000	p.m.	175 000			p.m.	175 000
07 02 77 05	Pilotprojekt — Entwicklung präventiver Maßnahmen zur Eindämmung der Wüstenbildung in Europa	_	p.m.	_	p.m.			_	p.m.
07 02 77 06	Vorbereitende Maßnahme — Klima im Karpatenbecken	_	700 000	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
07 02 77 07	Pilotprojekt — Herrichtung von außer Betrieb genommenen Booten, die nicht für die Fischerei genutzt werden	_	p.m.	_	_			_	_
07 02 77 08	Pilotprojekt — Wirtschaftliche Einbußen infolge hoher Wasserverluste in Städten	_	p.m.	-	p.m.			_	p.m.
07 02 77 09	Pilotprojekt — Zertifizierung kohlenstoffarmer landwirtschaftlicher Praktiken	_	95 000	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
07 02 77 10	Pilotprojekt — Komplexe Forschungstätigkeiten im Bereich Methoden zur Eindämmung der Verbreitung der Beifuß- Ambrosie und von Pollenallergien	_	150 000	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
07 02 77 11	Pilotprojekt — Eine europäische Regelung für die Pfanderstattung für Getränkedosen aus Aluminium	_	p.m.	_	_			_	_
07 02 77 12	Pilotprojekt — Aufarbeitung der Fachliteratur über potenzielle Auswirkungen des Klimawandels auf Trinkwasserschutzgebiete in der gesamten Union und Festlegung von Prioritäten unter den verschiedenen Arten der Trinkwasserversorgung	_	p.m.	_	p.m.			_	p.m.
07 02 77 13	Vorbereitende Maßnahme — Freiwilliges System für biologische Vielfalt und Ökosystemleistungen in Gebieten in äußerster Randlage und überseeischen Gebieten der Union (BEST-System)	_	1 000 000	p.m.	800 000			p.m.	800 000
07 02 77 14	Pilotprojekt — Recycling-Kreislauf für Kunststoffe und Auswirkungen auf die Meeresumwelt	_	p.m.	_	p.m.			_	p.m.
07 02 77 15	Vorbereitende Maßnahme — Entwicklung präventiver Maßnahmen zur Eindämmung der Wüstenbildung in Europa	_	400 000	p.m.	600 000			p.m.	600 000
07 02 77 16	Pilotprojekt — Atmosphärische Niederschläge — Schutz und effiziente Nutzung von Süßwasser	_	1 050 000	p.m.	820 000			p.m.	820 000
07 02 77 17	Pilotprojekt — Vergleichende Studie zu den Belastungen und Maßnahmen in den Bewirtschaftungsplänen für die Einzugsgebiete der wichtigsten Flüsse in der Union	_	p.m.	_	_			_	_
07 02 77 19	Pilotprojekt — Einsammlung von Abfällen im Meer	_	300 000	p.m.	400 000			p.m.	400 000
07 02 77 20	Pilotprojekt — Verfügbarkeit, Nutzung und Nachhaltigkeit von Wasser zur Energieerzeugung aus nuklearen und fossilen Quellen	_	375 000	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
07 02 77 21	Pilotprojekt — Neue Erkenntnisse für eine integrierte Steuerung menschlichen Handelns auf See	_	600 000	p.m.	600 000			p.m.	600 000
07 02 77 22	Pilotprojekt — Schutz der biologischen Vielfalt durch eine ergebnisbezogene Vergütung ökologischer Leistungen	500 000	750 000	p.m.	600 000			p.m.	600 000
07 02 77 23	Pilotprojekt — Querschnittskommunikation über die Unions- Umweltpolitik: Bekämpfung des mangelnden Umweltbewusstseins der Unionsbürger mit Hilfe audiovisueller Werkzeuge (Filme)	p.m.	375 000	p.m.	750 000			p.m.	750 000
07 02 77 24	Pilotprojekt — "Ressourceneffizienz" in der Praxis — Geschlossene Mineralienkreisläufe	_	700 000	p.m.	400 000			p.m.	400 000
07 02 77 25	Vorbereitende Maßnahme — Integriertes Kommunikations- und Risikomanagementsystem für Küsten	_	p.m.	_	_			_	_

11778/14 ADD 2 dk/cat 22

www.parlament.gv.at

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)		HE 2015		Rat Änderungen auf HE 2015		Standpunkt des Rates zum HE 2015	
1 osten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
07 02 77 26	Pilotprojekt — Einrichtung eines südosteuropäischen regionalen Zentrums für fortgeschrittenes Recycling von Elektro- und Elektronikabfällen	750 000	375 000	p.m.	225 000			p.m.	225 000
07 02 77 27	Pilotprojekt — Ressourcenschonende Verwertung gemischter Abfälle	500 000	250 000	p.m.	150 000			p.m.	150 000
	Artikel 07 02 77 — Gesamt	1 750 000	7 727 500	p.m.	5 855 789			p.m.	5 855 789
	Kapitel 07 02 — Gesamt	332 576 915	270 853 476	365 086 476	308 788 632	- 13 609 484	- 13 725 957	351 476 992	295 062 675

# TITEL 08 — FORSCHUNG UND INNOVATION

Zahlenangaben

Titel Kapitel	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)		не	2015	Rat Änd auf H	lerungen E 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015	
		MfV	MfV MfZ		MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
08 01	Verwaltungsausgaben im Politikbereich "Forschung und Innovation"	309 523 573	309 523 573	326 911 139	326 911 139	- 15 250 000	- 15 250 000	311 661 139	311 661 139
08 02	Horizont 2020 — Forschung	5 018 151 648	3 113 236 105	5 267 283 220	4 937 389 339	- 73 793 787	- 567 433 632	5 193 489 433	4 369 955 707
08 03	Programm "Euratom" — Indirekte Massnahmen	140 512 000	102 676 396	176 801 600	218 530 893	- 5 000 000	- 16 367 875	171 801 600	202 163 018
08 04	ITER	720 917 805	556 101 060	882 215 057	507 894 882	- 11 000 000	- 20 500 000	871 215 057	487 394 882
08 05	Forschungsprogramm des Forschungsfonds für Kohle und Stahl	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
	Titel 08 — Gesamt	6 189 105 026	4 081 537 134	6 653 211 016	5 990 726 253	- 105 043 787	- 619 551 507	6 548 167 229	5 371 174 746

### Kapitel 08 01 — Verwaltungsausgaben im Politikbereich "Forschung und Innovation"

Zahlenangaben

Zantenang	uven				
Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)	HE 2015	Rat Änderungen auf HE 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015
		Mittel	Mittel	Mittel	Mittel
08 01 05	Unterstützungsausgaben für die Forschungs- und Innovationsprogramme im Politikbereich "Forschung und Innovation"				
08 01 05 01	Forschungs- und Innovationsprogramme (Horizont 2020): Ausgaben für Beamte und Bedienstete auf Zeit	106 740 801	104 561 000	- 5 000 000	99 561 000
08 01 05 02	Forschungs- und Innovationsprogramme (Horizont 2020): Ausgaben für externes Personal	24 484 000	27 502 315	- 500 000	27 002 315
08 01 05 03	Forschungs- und Innovationsprogramme (Horizont 2020): Sonstige Verwaltungsausgaben	37 484 811	51 750 000	- 3 000 000	48 750 000
08 01 05 11	Forschungs- und Innovationsprogramme (Programm "Euratom"): Ausgaben für Beamte und Bedienstete auf Zeit	11 607 000	9 645 000		9 645 000
08 01 05 12	Forschungs- und Innovationsprogramme (Programm "Euratom"): Ausgaben für externes Personal	932 000	720 000		720 000
08 01 05 13	Forschungs- und Innovationsprogramme (Programm "Euratom"): Sonstige Verwaltungsausgaben	4 413 000	3 117 000		3 117 000
08 01 05 21	Forschungs- und Innovationsprogramme — ITER: Ausgaben für Beamte und Bedienstete auf Zeit	5 128 000	7 033 943	- 250 000	6 783 943
08 01 05 22	Forschungs- und Innovationsprogramme — ITER: Ausgaben für externes Personal	133 000	225 000		225 000
08 01 05 23	Forschungs- und Innovationsprogramme — ITER: Sonstige Verwaltungsausgaben	1 846 000	2 450 000		2 450 000
	Artikel 08 01 05 — Gesamt	192 768 612	207 004 258	- 8 750 000	198 254 258
08 01 06	Exekutivagenturen				
08 01 06 01	Exekutivagentur des Europäischen Forschungsrats — Beitrag aus dem Programm "Horizont 2020"	39 415 000	37 572 770	- 2 000 000	35 572 770
08 01 06 02	Exekutivagentur für die Forschung — Beitrag aus dem Programm "Horizont 2020"	56 369 001	57 578 641	- 3 000 000	54 578 641
08 01 06 03	Exekutivagentur für kleine und mittlere Unternehmen — Beitrag aus dem Programm "Horizont 2020"	19 055 000	20 645 470	- 1 500 000	19 145 470
08 01 06 04	Exekutivagentur für Innovation und Netze — Beitrag aus dem Programm "Horizont 2020"	1 915 960	4 110 000		4 110 000
	Artikel 08 01 06 — Gesamt	116 754 961	119 906 881	- 6 500 000	113 406 881
	Kapitel 08 01 — Gesamt	309 523 573	326 911 139	- 15 250 000	311 661 139

# Kapitel 08 02 — Horizont 2020 — Forschung

Zahlenangaben

Zahlenang Titel Kapitel Artikel	Bezeichnung		BH Nr. 1/2014) rsorgungsbezüge	HE	2015		derungen IE 2015		t des Rates E 2015
Posten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
08 02 01	Wissenschaftliche Exzellenz								
08 02 01 01	Intensivierung der Pionierforschung im Europäischen Forschungsrat	1 641 772 694	19 785 657	1 631 723 198	450 992 151	- 12 186 130	- 62 114 659	1 619 537 068	388 877 492
08 02 01 02	Intensivierung der Forschung in den "FET" — künftige und neu entstehende Technologien	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
08 02 01 03	Stärkung der europäischen Forschungsinfrastrukturen (einschließlich e-Infrastrukturen)	171 632 176	309 837	188 149 548	73 207 722	- 4 062 043	- 22 354 245	184 087 505	50 853 477
	Artikel 08 02 01 — Gesamt	1 813 404 870	20 095 494	1 819 872 746	524 199 873	- 16 248 173	- 84 468 904	1 803 624 573	439 730 969
08 02 02	Industrielle Führungsrolle								
08 02 02 01	Führungsrolle bei Nanotechnologie, fortgeschrittenen Werkstoffen, Lasertechnologie, Biotechnologie sowie fortgeschrittener Fertigung und Verarbeitung	460 847 841	42 681 808	498 592 719	179 095 273	- 6 770 072	- 25 413 638	491 822 647	153 681 635
08 02 02 02	Verbesserter Zugang zur Risikofinanzierung für Investitionen in Forschung und Innovation	363 564 753	305 516 435	337 534 670	282 779 060		- 11 024 212	337 534 670	271 754 848
08 02 02 03	Steigerung der Innovation in kleinen und mittleren Unternehmen (KMU)	33 663 565	3 067 854	36 588 561	33 266 682		- 1 061 409	36 588 561	32 205 273
	Artikel 08 02 02 — Gesamt	858 076 159	351 266 097	872 715 950	495 141 015	- 6 770 072	- 37 499 259	865 945 878	457 641 756
08 02 03	Gesellschaftliche Herausforderungen								
08 02 03 01	Verbesserung der lebenslangen Gesundheit und des lebenslangen Wohlergehens	545 411 715	40 118 438	540 953 423		- 11 509 123	- 58 723 580	529 444 300	213 243 370
08 02 03 02	Sicherung der Versorgung mit sicheren, gesunden und hochwertigen Lebensmitteln und anderen biobasierten Produkten	201 772 598	22 468 062	94 094 592	84 086 400		- 20 699 493	94 094 592	63 386 907
08 02 03 03	Förderung des Übergangs zu einer zuverlässigen, nachhaltigen und wettbewerbsfähigen Energiewirtschaft	278 434 628	28 655 994	313 168 348	137 332 361	- 13 540 145	- 30 086 691	299 628 203	107 245 670
08 02 03 04	Verwirklichung eines ressourceneffizienten, umweltfreundlichen, sicheren und nahtlosen europäischen Verkehrssystems	394 541 594	8 086 531	159 469 104	289 047 000	- 8 124 087	- 54 378 041	151 345 017	234 668 959
08 02 03 05	Verwirklichung einer ressourcenschonenden und gegen den Klimawandel gewappneten Wirtschaft mit nachhaltiger Rohstoffversorgung	271 940 800	2 478 694	291 719 374	131 472 590	- 6 770 072	- 44 231 722	284 949 302	87 240 868
08 02 03 06	Förderung integrativer, innovativer und reflektierender europäischer Gesellschaften	134 023 811	17 625 757	114 233 382	74 451 500		- 16 388 386	114 233 382	58 063 114
	Artikel 08 02 03 — Gesamt	1 826 125 146	119 433 476	1 513 638 223	988 356 801	- 39 943 427	- 224 507 913	1 473 694 796	763 848 888
08 02 04	Verbreitung von Exzellenz und Ausweitung der Beteiligung	66 905 973	5 253 030	93 183 570	62 188 900		- 11 993 440	93 183 570	50 195 460
08 02 05	Horizontale Tätigkeiten unter Horizont 2020	p.m.	p.m.	47 450 000	10 160 440		- 324 180	47 450 000	9 836 260
08 02 06	Wissenschaft mit der Gesellschaft und für die Gesellschaft	p.m.	p.m.	54 853 984	25 383 582		- 2 169 745	54 853 984	23 213 837
08 02 07	Gemeinsame Unternehmen								
08 02 07 31	Gemeinsames Unternehmen "Initiative Innovative Arzneimittel 2" (IMI2) — Unterstützungsausgaben	490 000	490 000	670 585	670 585		- 21 396	670 585	649 189
08 02 07 32	Gemeinsames Unternehmen "Initiative Innovative Arzneimittel 2" (IMI2)	207 300 000	16 600 000	211 379 415	57 765 605	- 2 708 029	- 5 083 222	208 671 386	52 682 383
	Gemeinsames Unternehmen "Biobasierte Industriezweige" (BBI) — Unterstützungsausgaben	977 500	977 500	1 600 083	1 600 083		- 51 052	1 600 083	1 549 031
	Gemeinsames Unternehmen "Biobasierte Industriezweige" (BBI)	50 000 000	p.m.	200 495 917	17 569 678		- 1 640 629	200 495 917	15 929 049
	2) — Unterstützungsausgaben	1 225 333	1 225 333	1 864 218	1 864 218		- 59 480	1 864 218	1 804 738
	Gemeinsames Unternehmen "Clean Sky 2" (Clean Sky 2)	100 000 000	13 000 000	339 977 529	94 597 200	- 4 062 043	- 11 658 622	335 915 486	82 938 578
08 02 07 37	Gemeinsames Unternehmen "Brennstoffzellen und Wasserstoff 2" (FCH2) — Unterstützungsausgaben	292 667	292 667	466 833	466 833		- 14 895	466 833	451 938
08 02 07 38	Gemeinsames Unternehmen "Brennstoffzellen und Wasserstoff 2" (FCH2)	93 354 000	p.m.	109 114 167	29 130 682	- 4 062 043	- 2 549 520	105 052 124	26 581 162
	Artikel 08 02 07 — Gesamt	453 639 500	32 585 500	865 568 747	203 664 884	- 10 832 115	- 21 078 816	854 736 632	182 586 068

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushalts (einschließlich (Angepasst / Ver Mitgli	BH Nr. 1/2014) sorgungsbezüge	НЕ	2015		derungen IE 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015	
		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
08 02 50	Einnahmen aus der Teilnahme (nicht dem EWR angehörender) Dritter an der Forschung und technologischen Entwicklung								
08 02 50 01	Einnahmen aus der Teilnahme (nicht dem EWR angehörender) Dritter an Forschung und technologischer Entwicklung (2014-2020)	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
08 02 50 02	Einnahmen aus der Teilnahme (nicht dem EWR angehörender) Dritter an der Forschung und technologischen Entwicklung (aus der Zeit vor 2014)	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
	Artikel 08 02 50 — Gesamt	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
08 02 51	Abschluss früherer Forschungsrahmenprogramme —Siebtes Rahmenprogramm — indirekte Maßnahmen (EG) (2007-2013)	p.m.	2 568 132 885	p.m.	2 624 700 000		- 185 391 375	p.m.	2 439 308 625
08 02 52	Abschluss früherer Forschungsrahmenprogramme — indirekte Maßnahmen (aus der Zeit vor 2007)	p.m.	16 232 123	p.m.	3 593 844			p.m.	3 593 844
08 02 77	Pilotprojekte und vorbereitende Maßnahmen								
08 02 77 01	Pilotprojekt — Koordinierung der Forschung zur Anwendung der Homöopathie und Phytotherapie in der Nutztierhaltung	p.m.	125 000	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
08 02 77 02	Pilotprojekt — Rückgewinnung kritischer Rohstoffe durch Recycling: eine Chance für die Europäische Union und die Afrikanische Union	_	112 500	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
	Artikel 08 02 77 — Gesamt	p.m.	237 500	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
	Kapitel 08 02 — Gesamt	5 018 151 648	3 113 236 105	5 267 283 220	4 937 389 339	- 73 793 787	- 567 433 632	5 193 489 433	4 369 955 707

# Kapitel 08 03 — Programm "Euratom" — Indirekte Massnahmen

Zahlenangaben

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushalts (einschließlich (Angepasst / Ver Mitgli	BH Nr. 1/2014) sorgungsbezüge	не	2015		derungen IE 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015	
1 osten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
08 03 01	Operative Ausgaben für das Programm "Euratom"								
08 03 01 01	Euratom — Fusionsenergie	94 723 000	48 884 318	122 147 186	147 294 000	- 5 000 000	- 15 108 808	117 147 186	132 185 192
08 03 01 02	Euratom — Kernspaltung und Strahlenschutz	45 789 000	13 353 389	54 654 414	30 949 275		- 1 259 067	54 654 414	29 690 208
	Artikel 08 03 01 — Gesamt	140 512 000	62 237 707	176 801 600	178 243 275	- 5 000 000	- 16 367 875	171 801 600	161 875 400
08 03 50	Einnahmen aus der Teilnahme (nicht dem EWR angehörender) Dritter an der Forschung und technologischen Entwicklung								
08 03 50 01	Einnahmen aus der Teilnahme (nicht dem EWR angehörender) Dritter an Forschung und technologischer Entwicklung (2014- 2020)	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
08 03 50 02	Einnahmen aus der Teilnahme (nicht dem EWR angehörender) Dritter an der Forschung und technologischen Entwicklung (aus der Zeit vor 2014)	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
	Artikel 08 03 50 — Gesamt	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
08 03 51	Abschluss der früheren Euratom- Forschungsrahmenprogramme (2007-2013)	p.m.	40 279 636	p.m.	39 892 125	-		p.m.	39 892 125
08 03 52	Abschluss früherer Euratom-Forschungsrahmenprogramme (aus der Zeit vor 2007)	p.m.	159 053	p.m.	395 493			p.m.	395 493
	Kapitel 08 03 — Gesamt	140 512 000	102 676 396	176 801 600	218 530 893	- 5 000 000	- 16 367 875	171 801 600	202 163 018

### Kapitel 08 04 — ITER

Zahlenangaben

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushalts (einschließlich l (Angepasst / Ver Mitgli	BH Nr. 1/2014) sorgungsbezüge	HE 2	2015	Rat Änd auf Hi	lerungen E 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015	
1 osten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
08 04 01	Bau, Betrieb und Nutzung der ITER-Anlagen — Europäisches gemeinsames Unternehmen für den ITER und die Entwicklung der Fusionsenergie (F4E)								
08 04 01 01	Bau, Betrieb und Nutzung der ITER-Anlagen — Europäisches gemeinsames Unternehmen für den ITER und die Entwicklung der Fusionsenergie (F4E) — Unterstützungsausgaben	41 127 422	41 127 422	43 860 000	43 860 000		- 5 857 143	43 860 000	38 002 857
08 04 01 02	Bau, Betrieb und Nutzung der ITER-Anlagen — Europäisches gemeinsames Unternehmen für den ITER und die Entwicklung der Fusionsenergie (F4E)	679 790 383	28 207 686	838 355 057	126 664 946	- 11 000 000	- 14 642 857	827 355 057	112 022 089
	Artikel 08 04 01 — Gesamt	720 917 805	69 335 108	882 215 057	170 524 946	- 11 000 000	- 20 500 000	871 215 057	150 024 946
08 04 50	Einnahmen aus der Teilnahme (nicht dem EWR angehörender) Dritter an der Forschung und technologischen Entwicklung								
08 04 50 01	Einnahmen aus der Teilnahme (nicht dem EWR angehörender) Dritter an Forschung und technologischer Entwicklung (2014- 2020)	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
08 04 50 02	Einnahmen aus der Teilnahme (nicht dem EWR angehörender) Dritter an der Forschung und technologischen Entwicklung (aus der Zeit vor 2014)	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
	Artikel 08 04 50 — Gesamt	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
08 04 51	Abschluss des Europäischen gemeinsamen Unternehmens ITER — Kernfusion für die Energiegewinnung (2007-2013)	p.m.	486 765 952	p.m.	337 369 936			p.m.	337 369 936
	Kapitel 08 04 — Gesamt	720 917 805	556 101 060	882 215 057	507 894 882	- 11 000 000	- 20 500 000	871 215 057	487 394 882

# ${\bf TITEL~09 - KOMMUNIKATIONSNETZE, INHALTE~UND~TECHNOLOGIEN}$

Zahlenangaben

Titel Kapitel	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)		НЕ	2015		derungen E 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015	
		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
09 01	Verwaltungsausgaben des Politikbereichs "Kommunikationsnetze, Inhalte und Technologien"	79 293 190	79 293 190	65 716 259	65 716 259			65 716 259	65 716 259
09 02	Rechtlicher Rahmen für die Digitale Agenda	18 026 948	17 844 948	16 858 755	18 227 006	- 52 620	- 52 620	16 806 135	18 174 386
09 03	Infrastrukturfazilität "Connecting Europe" (CEF) — Telekommunikationsnetze	83 915 000	16 083 423	91 642 770	72 645 800	- 3 000 000	- 14 538 715	88 642 770	58 107 085
09 04	"Horizont 2020"	1 411 814 619	803 557 373	1 497 779 569	1 470 759 429	- 36 558 390	- 213 558 075	1 461 221 179	1 257 201 354
	Titel 09 — Gesamt	1 593 049 757	916 778 934	1 671 997 353	1 627 348 494	- 39 611 010	- 228 149 410	1 632 386 343	1 399 199 084

### Kapitel 09 02 — Rechtlicher Rahmen für die Digitale Agenda

Zahlenangahen

Zanienang	zanienangaven											
Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushalts (einschließlich (Angepasst / Ver Mitgl	BH Nr. 1/2014) sorgungsbezüge	не	2015	Rat Änd auf Hi	lerungen E 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015				
1 osten			MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ			
09 02 01	Festlegung und Umsetzung der Unionspolitik im Bereich der elektronischen Kommunikation	3 150 000	2 968 000	3 220 000	3 402 298			3 220 000	3 402 298			
09 02 03	Agentur der Europäischen Union für Netz- und Informationssicherheit	8 739 000	8 739 000	9 100 612	9 100 612	- 52 620	- 52 620	9 047 992	9 047 992			
09 02 04	Gremium europäischer Regulierungsstellen für elektronische Kommunikation (GEREK) — Büro	3 617 948	3 617 948	3 498 143	3 498 143			3 498 143	3 498 143			
09 02 05	Maßnahmen betreffend digitale Inhalte sowie audiovisuelle und andere Medien	1 020 000	1 020 000	1 040 000	1 134 086			1 040 000	1 134 086			

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung		BH Nr. 1/2014) rsorgungsbezüge	не	2015	Rat Änd auf H	lerungen E 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015	
1 osten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
09 02 77	Pilotprojekte und vorbereitende Maßnahmen								
09 02 77 01	Vorbereitende Maßnahme — Erasmus für Journalisten	_	p.m.	_	_			_	_
09 02 77 02	Pilotprojekt — Umsetzung des Instruments für die Überwachung des Medienpluralismus	500 000	500 000	p.m.	326 889			p.m.	326 889
09 02 77 03	Pilotprojekt — Europäisches Zentrum für Presse- und Medienfreiheit	1 000 000	1 000 000	p.m.	764 978			p.m.	764 978
	Artikel 09 02 77 — Gesamt	1 500 000	1 500 000	p.m.	1 091 867			p.m.	1 091 867
	Kapitel 09 02 — Gesamt	18 026 948	17 844 948	16 858 755	18 227 006	- 52 620	- 52 620	16 806 135	18 174 386

# $Kapitel\ 09\ 03 --- Infrastrukturfazilit \"{a}t\ , Connecting\ Europe ``(CEF) --- Telekommunikationsnetze$

Zahlenangaben

Zanienang	завен								
Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushalts (einschließlich (Ange Versorgungsbez	BH Nr. 1/2014)	не	2015		derungen E 2015	Standpunk zum H	
Tosten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
09 03 01	Vorbereitung von Breitbandprojekten für die öffentliche und/oder private Finanzierung	10 000 000	p.m.	p.m.	3 063 400		- 128 238	p.m.	2 935 162
09 03 02	Schaffung besserer Rahmenbedingungen für private Investitionen in Telekommunikationsinfrastrukturprojekte — CEF, Breitband	34 889 000	p.m.	35 575 000	35 885 300		- 10 125 455	35 575 000	25 759 845
09 03 03	Förderung der Interoperabilität, des nachhaltigen Aufbaus, Betriebs und der nachhaltigen Modernisierung digitaler Dienstinfrastrukturen sowie Koordinierung auf europäischer Ebene	39 026 000	9 783 423	56 067 770	29 758 500	- 3 000 000	- 4 120 147	53 067 770	25 638 353
09 03 51	Abschluss früherer Programme								
09 03 51 01	Artikel 2009 04 2013 — Abschluss des Programms "Mehr Sicherheit im Internet" (2009-2013)	_	6 300 000	p.m.	3 938 600		- 164 875	p.m.	3 773 725
09 03 51 02	Abschluss des Programms "Mehr Sicherheit im Internet" — Förderung der sichereren Nutzung des Internets und neuer Online-Technologien	_	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
	Artikel 09 03 51 — Gesamt	_	6 300 000	p.m.	3 938 600		- 164 875	p.m.	3 773 725
	Kapitel 09 03 — Gesamt	83 915 000	16 083 423	91 642 770	72 645 800	- 3 000 000	- 14 538 715	88 642 770	58 107 085

# Kapitel 09 04 — "Horizont 2020"

Zahlenangaben

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushaltsp (einschließlich F (Angepasst / Vers Mitglie	3H Nr. 1/2014) sorgungsbezüge	не	2015		derungen E 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015	
1 osten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
09 04 01	Wissenschaftliche Exzellenz								
09 04 01 01	Intensivierung der Forschung im Bereich künftige und sich abzeichnende Technologien	239 081 487	10 300 623	232 151 334	109 487 500	- 6 770 072	- 23 511 789	225 381 262	85 975 711
09 04 01 02	Stärkung der europäischen Forschungsinfrastrukturen (einschließlich e-Infrastrukturen)	96 956 907	2 101 017	105 290 655	83 210 500	- 2 708 029	- 22 673 394	102 582 626	60 537 106
	Artikel 09 04 01 — Gesamt	336 038 394	12 401 640	337 441 989	192 698 000	- 9 478 101	- 46 185 183	327 963 888	146 512 817
09 04 02	Industrielle Führungsrolle								
09 04 02 01	Führungsrolle in den Informations- und Kommunikationstechnologien (IKT)	720 260 961	44 192 289	819 154 429	468 606 500	- 27 080 289	- 68 682 207	792 074 140	399 924 293
	Artikel 09 04 02 — Gesamt	720 260 961	44 192 289	819 154 429	468 606 500	- 27 080 289	- 68 682 207	792 074 140	399 924 293
09 04 03	Gesellschaftliche Herausforderungen								
09 04 03 01	Verbesserung der lebenslangen Gesundheit und des lebenslangen Wohlergehens	131 580 377	11 991 283	132 981 639	52 554 000		- 8 476 069	132 981 639	44 077 931
09 04 03 02	Förderung integrativer, innovativer und sicherer europäischer Gesellschaften	38 116 288	505 313	41 725 806	21 897 500		- 7 497 941	41 725 806	14 399 559
09 04 03 03	Förderung sicherer europäischer Gesellschaften	46 778 599	p.m.	50 665 706	18 831 850		- 3 320 562	50 665 706	15 511 288
	Artikel 09 04 03 — Gesamt	216 475 264	12 496 596	225 373 151	93 283 350		- 19 294 572	225 373 151	73 988 778

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushaltsj (einschließlich I (Angepasst / Vers Mitgli	BH Nr. 1/2014) sorgungsbezüge	HE	2015		derungen E 2015	Standpunk zum H	t des Rates E 2015
rosten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
09 04 07	Gemeinsame Unternehmen								
09 04 07 31	Gemeinsames Unternehmen "Elektronikkomponenten und -systeme für eine Führungsrolle Europas" (ECSEL) — Unterstützungsausgaben	540 000	540 000	786 407	786 407		- 25 091	786 407	761 316
09 04 07 32	Gemeinsames Unternehmen "Elektronikkomponenten und -systeme für eine Führungsrolle Europas" (ECSEL)	135 000 000	33 750 000	115 023 593	61 313 000		- 6 276 455	115 023 593	55 036 545
	Artikel 09 04 07 — Gesamt	135 540 000	34 290 000	115 810 000	62 099 407		- 6 301 546	115 810 000	55 797 861
09 04 50	Einnahmen aus der Teilnahme (nicht dem EWR angehörender) Dritter an Forschung und technologischer Entwicklung								
09 04 50 01	Einnahmen aus der Teilnahme (nicht dem EWR angehörender) Dritter an Forschung und technologischer Entwicklung (2014-2020)	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
09 04 50 02	Einnahmen aus der Teilnahme (nicht dem EWR angehörender) Dritter an der Forschung und technologischen Entwicklung (aus der Zeit vor 2014)	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
	Artikel 09 04 50 — Gesamt	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
09 04 51	Abschluss des Siebten Rahmenprogramms (2007-2013)	p.m.	618 054 637	p.m.	599 991 500		- 71 417 776	p.m.	528 573 724
09 04 52	Abschluss früherer Forschungsrahmenprogramme (aus der Zeit vor 2007)	_	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
09 04 53	Abschluss des Rahmenprogramms für Wettbewerbsfähigkeit und Innovation — Programm zur Unterstützung der Politik im Bereich der Informations- und Kommunikationstechnologien (IKT-Förderprogramm)								
09 04 53 01	Abschluss des Rahmenprogramms für Wettbewerbsfähigkeit und Innovation — Programm zur Unterstützung der Politik im Bereich der Informationsund Kommunikationstechnologien (IKT-Förderprogramm) (2007-2013)	p.m.	80 372 211	p.m.	52 554 000		- 1 676 791	p.m.	50 877 209
09 04 53 02	Abschluss früherer Programme im Bereich der Informations- und Kommunikationstechnologien (IKT) (aus der Zeit vor 2007)	_	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
	Artikel 09 04 53 — Gesamt	p.m.	80 372 211	p.m.	52 554 000		- 1 676 791	p.m.	50 877 209
09 04 77	Pilotprojekte und vorbereitende Maßnahmen								
09 04 77 01	Pilotprojekt — Technologien für offenes Wissen: Erfassung und Validierung von Wissen	1 500 000	750 000	p.m.	654 288			p.m.	654 288
09 04 77 02	Pilotprojekt — Verbunden für die Gesundheit: eine Lösung für Gesundheit und Wohlbefinden in Open- Access-F1TH-Netzen	1 000 000	500 000	p.m.	436 192			p.m.	436 192
09 04 77 03	Pilotprojekt — REIsearch (Spitzen- und Innovationsforschungsnetz) — Steigerung der Wettbewerbsfähigkeit des Europäischen Forschungsraums durch mehr Kommunikation zwischen den Forschern, den Bürgern und den Entscheidungsträgern in Wirtschaft und Politik	1 000 000	500 000	p.m.	436 192			p.m.	436 192
	Artikel 09 04 77 — Gesamt	3 500 000	1 750 000	p.m.	1 526 672			p.m.	1 526 672
	Kapitel 09 04 — Gesamt	1 411 814 619	803 557 373	1 497 779 569	1 470 759 429	- 36 558 390	- 213 558 075	1 461 221 179	1 257 201 354

# ${\bf TITEL~10 - DIREKTE~FORSCHUNG}$

Zahlenangaben

Titel Kapitel	Bezeichnung	Haushalts (einschließlich: (Angepasst / Ver Mitgli	BH Nr. 1/2014) sorgungsbezüge	не	2015		lerungen E 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015	
		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
10 01	Verwaltungsausgaben des Politikbereichs "Direkte Forschung"	348 591 970	348 591 970	330 509 370	330 509 370	- 3 000 000	- 3 000 000	327 509 370	327 509 370
	Horizont 2020 — Direkte Massnahmen der Gemeinsamen Forschungsstelle (JRC) zur Unterstützung der Unionspolitik	33 556 000	27 860 506	35 127 845	32 053 561		- 5 102 269	35 127 845	26 951 292
10 03	Programm "Euratom" — Direkte Massnahmen	10 455 000	9 530 479	10 560 000	9 564 012			10 560 000	9 564 012

Titel Kapitel	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)		HE 2015			derungen E 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015		
		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	
10 04	Sonstige Tätigkeiten der Gemeinsamen Forschungsstelle	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.	
10 05	Altlasten aus kerntechnischen Tätigkeiten der Gemeinsamen Forschungsstelle im Rahmen des Euratom-Vertrags	26 999 000	29 000 000	27 773 000	30 097 253		- 4 500 000	27 773 000	25 597 253	
	Titel 10 — Gesamt	419 601 970	414 982 955	403 970 215	402 224 196	- 3 000 000	- 12 602 269	400 970 215	389 621 927	

# Kapitel 10 01 — Verwaltungsausgaben des Politikbereichs "Direkte Forschung"

Zahlenangaben

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)	HE 2015	Rat Änderungen auf HE 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015
		Mittel	Mittel	Mittel	Mittel
10 01 05	Unterstützungsausgaben für Forschungs- und Innovationsprogramme im Politikbereich "Direkte Forschung"				
10 01 05 01	Rahmenprogramm für Forschung und Innovation (Horizont 2020): Ausgaben für Beamte und Bedienstete auf Zeit	136 700 000	136 700 000	p.m.	136 700 000
10 01 05 02	Rahmenprogramm für Forschung und Innovation (Horizont 2020): Ausgaben für externes Personal	32 400 000	32 400 000	- 1 000 000	31 400 000
10 01 05 03	Rahmenprogramm für Forschung und Innovation (Horizont 2020): Sonstige Verwaltungsausgaben	58 163 970	58 163 970	- 2 000 000	56 163 970
10 01 05 04	Sonstige Ausgaben für neue wichtige Forschungsinfrastruktur — "Horizont 2020"	2 000 000	2 000 000		2 000 000
10 01 05 11	Rahmenprogramm für Forschung und Innovation (Programm "Euratom"): Ausgaben für Beamte und Bedienstete auf Zeit	56 275 000	54 200 000		54 200 000
10 01 05 12	Rahmenprogramm für Forschung und Innovation (Programm "Euratom"): Ausgaben für externes Personal	10 699 000	10 000 000		10 000 000
10 01 05 13	Rahmenprogramm für Forschung und Innovation (Programm "Euratom"): Sonstige Verwaltungsausgaben	38 707 000	35 045 400		35 045 400
10 01 05 14	Sonstige Ausgaben für neue wichtige Forschungsinfrastruktur — Programm "Euratom"	13 647 000	2 000 000		2 000 000
	Artikel 10 01 05 — Gesamt	348 591 970	330 509 370	- 3 000 000	327 509 370
	Kapitel 10 01 — Gesamt	348 591 970	330 509 370	- 3 000 000	327 509 370

# Kapitel 10 02 — Horizont 2020 — Direkte Massnahmen der Gemeinsamen Forschungsstelle (JRC) zur Unterstützung der Unionspolitik

Zahlenangaben

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushalts (einschließlich) (Angepasst / Ver Mitgli	BH Nr. 1/2014) sorgungsbezüge	HE 2015		Rat Änderungen auf HE 2015		Standpunk zum H	
1 osten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
10 02 01	Horizont 2020 — auftraggeberorientierte wissenschaftliche und technische Unterstützung der Unionspolitik	33 556 000	10 280 091	35 127 845	28 028 800		- 4 973 855	35 127 845	23 054 945
10 02 50	Einnahmen aus der Teilnahme (nicht dem EWR angehörender) Dritter an der Forschung und technologischen Entwicklung								
10 02 50 01	Einnahmen aus der Teilnahme (nicht dem EWR angehörender) Dritter an Forschung und technologischer Entwicklung (2014-2020)	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
10 02 50 02	Einnahmen aus der Teilnahme (nicht dem EWR angehörender) Dritter an der Forschung und technologischen Entwicklung (aus der Zeit vor 2014)	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
	Artikel 10 02 50 — Gesamt	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
10 02 51	Abschluss des Siebten Rahmenprogramms — Direkte Maßnahmen (2007 bis 2013)	p.m.	17 580 415	p.m.	4 024 761		- 128 414	p.m.	3 896 347
10 02 52	Abschluss früherer Forschungsrahmenprogramme — direkte Maßnahmen (aus der Zeit vor 2007)	_	p.m.	_	_			_	_
	Kapitel 10 02 — Gesamt	33 556 000	27 860 506	35 127 845	32 053 561		- 5 102 269	35 127 845	26 951 292

29 11778/14 ADD 2 dk/cat DG G II A

**DE** 

#### Kapitel 10 05 — Altlasten aus kerntechnischen Tätigkeiten der Gemeinsamen Forschungsstelle im Rahmen des Euratom-Vertrags

Zahlenangaben

Titel Kapitel Artikel			plan 2014 BH Nr. 1/2014) rsorgungsbezüge ieder)	не		Änderungen if HE 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015		
1 osten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
	Stilllegung der veralteten kerntechnischen Euratom-Anlagen und Endlagerung der Abfälle	26 999 000	29 000 000	27 773 000	30 097 253		- 4 500 000	27 773 000	25 597 253
	Kapitel 10 05 — Gesamt	26 999 000	29 000 000	27 773 000	30 097 253		- 4 500 000	27 773 000	25 597 253

### TITEL 11 — MARITIME ANGELEGENHEITEN UND FISCHEREI

Zahlenangaben

	amenangaben												
Titel Kapitel	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)		HE 2015			derungen E 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015					
		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ				
11 01	Verwaltungsausgaben des Politikbereichs "Maritime Angelegenheiten und Fischerei"	5 692 000	5 692 000	5 698 250	5 698 250	- 430 000	- 430 000	5 268 250	5 268 250				
11 03	Obligatorische Beiträge zu regionalen Fischereiorganisationen und anderen internationalen Organisationen sowie zu Abkommen über nachhaltige Fischerei	35 688 000	36 329 299	62 519 244	61 287 244	- 300 000	- 3 300 000	62 219 244	57 987 244				
	Reserven (40 02 41)	115 342 000	112 342 000	88 512 756	88 512 756			88 512 756	88 512 756				
		151 030 000	148 671 299	151 032 000	149 800 000			150 732 000	146 500 000				
11 06	Europäischer Meeres- und Fischereifonds (EMFF)	873 399 709	589 465 754	887 731 715	815 314 445	- 2 792 938	- 26 414 938	884 938 777	788 899 507				
	Titel 11 — Gesamt	914 779 709	631 487 053	955 949 209	882 299 939	- 3 522 938	- 30 144 938	952 426 271	852 155 001				
	Reserven (40 02 41)	115 342 000	112 342 000	88 512 756	88 512 756			88 512 756	88 512 756				
		1 030 121 709	743 829 053	1 044 461 965	970 812 695			1 040 939 027	940 667 757				

### Kapitel 11 01 — Verwaltungsausgaben des Politikbereichs "Maritime Angelegenheiten und Fischerei"

Zahlenangaben

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)	HE 2015	Rat Änderungen auf HE 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015
		Mittel	Mittel	Mittel	Mittel
11 01 04	Unterstützungsausgaben für die operativen Tätigkeiten und Programme im Politikbereich "Maritime Angelegenheiten und Fischerei"				
11 01 04 01	Unterstützungsausgaben für den Politikbereich "Maritime Angelegenheiten und Fischerei" — Nichtoperative administrative und technische Unterstützung	4 100 000	3 700 000	- 280 000	3 420 000
	Artikel 11 01 04 — Gesamt	4 100 000	3 700 000	- 280 000	3 420 000
11 01 06	Exekutivagenturen				
11 01 06 01	Exekutivagentur für kleine und mittlere Unternehmen — Beitrag aus dem Europäischen Meeres- und Fischereifonds (EMFF)	1 592 000	1 998 250	- 150 000	1 848 250
	Artikel 11 01 06 — Gesamt	1 592 000	1 998 250	- 150 000	1 848 250
	Kapitel 11 01 — Gesamt	5 692 000	5 698 250	- 430 000	5 268 250

11778/14 ADD 2 dk/cat 30 DG G II A

DE

### Kapitel 11 03 — Obligatorische Beiträge zu regionalen Fischereiorganisationen und anderen internationalen Organisationen sowie zu Abkommen über nachhaltige Fischerei

Zahlenangaben

Titel Kapitel Artikel	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)		HE 2015		Rat Änderungen auf HE 2015		Standpunkt des Rates zum HE 2015	
Posten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
11 03 01	Schaffung der rechtlichen Basis für Fangtätigkeiten von Fischereifahrzeugen der Union in Drittlandgewässern durch nachhaltige Fischereiabkommen	29 658 000	32 658 000	56 487 244	56 487 244	- 300 000	- 3 000 000	56 187 244	53 487 244
	Reserven (40 02 41)	115 342 000 145 000 000	112 342 000 145 000 000	88 512 756 145 000 000	88 512 756 145 000 000			88 512 756 144 700 000	88 512 756 142 000 000
11 03 02	Förderung einer nachhaltigen Fischereiwirtschaft und Meeresbewirtschaftung im Einklang mit den Zielen der GFP (obligatorischer Finanzbeitrag zu internationalen Gremien)	6 030 000	3 671 299	6 032 000	4 800 000		- 300 000	6 032 000	4 500 000
	Kapitel 11 03 — Gesamt	35 688 000	36 329 299	62 519 244	61 287 244	- 300 000	- 3 300 000	62 219 244	57 987 244
	Reserven (40 02 41)	115 342 000 151 030 000	112 342 000 148 671 299	88 512 756 151 032 000	88 512 756 149 800 000			88 512 756 150 732 000	88 512 756 146 500 000

# Kapitel 11 06 — Europäischer Meeres- und Fischereifonds (EMFF)

Zahlenangaben

Zantenang	gaven								
Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushalts (einschließlich (Angepasst / Ver Mitgl	BH Nr. 1/2014) rsorgungsbezüge	не	2015	Rat Änderungen auf HE 2015		Standpunkt des Rates zum HE 2015	
1 osten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
11 06 01	Abwicklung des Finanzinstruments für die Ausrichtung der Fischerei (FIAF) — Ziel 1 (2000-2006)	p.m.	14 444 368	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
11 06 02	Abwicklung des Sonderprogramms zur Förderung von Frieden und Versöhnung in Nordirland und dem Grenzgebiet Irlands (2000-2006)	_	_	_	_			_	_
11 06 03	Abschluss früherer Programme — Frühere Ziele 1 und 6 (aus der Zeit vor 2000)	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
11 06 04	Abwicklung des Finanzinstruments für die Ausrichtung der Fischerei (FIAF) — Andere als Ziel-1-Gebiete (2000-2006)	p.m.	7 941 702	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
11 06 05	Abschluss früherer Programme — Früheres Ziel 5a (aus der Zeit vor 2000)	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
11 06 06	Abschluss früherer Programme — Initiativen (aus der Zeit vor 2000)	_	_	_	_			_	_
11 06 08	Abschluss früherer Programme — Frühere operative technische Unterstützung und innovative Maßnahmen (aus der Zeit vor 2000)	_	_	_	_			_	_
11 06 09	Spezifische Aktion zur Förderung der Umstellung der Schiffe und der Fischer, die bis 1999 vom Fischereiabkommen mit Marokko abhängig waren	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
11 06 11	Abschluss des Europäischen Fischereifonds (EFF) — Operative technische Unterstützung (2007-2013)	p.m.	2 444 057	p.m.	515 547			p.m.	515 547
11 06 12	Abschluss des Europäischen Fischereifonds (EFF) — Konvergenzziel (2007-2013)	p.m.	319 099 347	p.m.	403 306 000			p.m.	403 306 000
11 06 13	Abschluss des Europäischen Fischereifonds (EFF) — Außerhalb des Konvergenzziels (2007-2013)	p.m.	100 353 663	p.m.	153 486 000		p.m.	p.m.	153 486 000
11 06 14	Abschluss der Interventionen bei Fischereierzeugnissen (2007-2013)	p.m.	6 800 000	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
11 06 15	Abschluss des Fischereiprogramms zugunsten der Gebiete in äußerster Randlage (2007-2013)	p.m.	10 835 165	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
11 06 60	Unterstützung einer nachhaltigen und wettbewerbsfähigen Fischerei und Aquakultur, einer ausgewogenen und integrativen territorialen Entwicklung der Fischereigebiete und der Umsetzung der Gemeinsamen Fischereipolitik	753 443 838	41 845 392	798 128 031	144 179 000		- 15 500 000	798 128 031	128 679 000
11 06 61	Entwicklung und Umsetzung der Integrierten Meerespolitik der Europäischen Union	43 216 876	11 964 825	32 738 385	25 000 000		- 2 500 000	32 738 385	22 500 000
11 06 62	Begleitmaßnahmen zur Gemeinsamen Fischereipolitik und zur Integrierten Meerespolitik								
11 06 62 01	Wissenschaftliche Gutachten und Erkenntnisse	14 349 220	21 639 419	8 680 015	19 582 339		- 2 000 000	8 680 015	17 582 339
11 06 62 02	Kontrolle und Durchsetzung	24 694 000	25 663 476	15 510 967	37 500 000	- 1 000 000	- 4 000 000	14 510 967	33 500 000

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	(einschließlich	plan 2014 BH Nr. 1/2014) rsorgungsbezüge ieder)	не	2015		derungen E 2015	Standpunk zum H	t des Rates E 2015
1 onen		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
11 06 62 03	Freiwillige Beiträge zu internationalen Organisationen	9 490 000	5 675 090	7 978 580	6 576 500	- 500 000	- 700 000	7 478 580	5 876 500
11 06 62 04	Steuerung und Kommunikation	6 809 400	4 857 767	6 493 771	6 683 625	- 500 000	- 800 000	5 993 771	5 883 625
11 06 62 05	Marktinformationen	4 745 000	1 901 598	4 944 966	4 944 966	- 500 000	- 580 000	4 444 966	4 364 966
	Artikel 11 06 62 — Gesamt	60 087 620	59 737 350	43 608 299	75 287 430	- 2 500 000	- 8 080 000	41 108 299	67 207 430
11 06 63	Europäischer Meeres- und Fischereifonds (EMFF) — Technische Unterstützung								
11 06 63 01	Europäischer Meeres- und Fischereifonds (EMFF) — Operative technische Hilfe	3 834 475	1 982 985	4 300 000	2 813 515	- 258 000	- 300 000	4 042 000	2 513 515
11 06 63 02	Europäischer Meeres- und Fischereifonds (EMFF) — Auf Ersuchen eines Mitgliedstaats von der Kommission verwaltete operative technische Hilfe	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
	Artikel 11 06 63 — Gesamt	3 834 475	1 982 985	4 300 000	2 813 515	- 258 000	- 300 000	4 042 000	2 513 515
11 06 64	Europäische Fischereiaufsichtsagentur	8 716 900	8 716 900	8 957 000	8 957 000	- 34 938	- 34 938	8 922 062	8 922 062
11 06 77	Pilotprojekte und vorbereitende Maßnahmen								
11 06 77 01	Vorbereitende Maßnahme — Beobachtungsstelle für die Preise auf dem Fischereimarkt	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
11 06 77 02	Pilotprojekt — Instrumente für einen gemeinsamen Ordnungsrahmen und ein nachhaltiges Fischereimanagement	p.m.	450 000	p.m.	359 953			p.m.	359 953
11 06 77 03	Vorbereitende Maßnahmen — Meerespolitik	_	_	_	p.m.			_	p.m.
11 06 77 05	Pilotprojekt — Schaffung eines einheitlichen Instruments für die Handelsbezeichnungen für Erzeugnisse der Fischerei und der Aquakultur	p.m.	200 000	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
11 06 77 06	Vorbereitende Maßnahme — Beschützer der See	600 000	900 000	p.m.	960 000			p.m.	960 000
11 06 77 07	Pilotprojekt — Inbetriebnahme eines Netzes geschützter Meeresgebiete, die im Rahmen von nationalen und internationalen Umwelt- und Fischereivorschriften eingerichtet wurden oder eingerichtet werden sollen, um das Produktionspotenzial der EU-Fischerei im Mittelmeer auf der Grundlage höchstmöglicher Dauererträge und eines ökosystemorientierten Ansatzes im Fischereimanagement zu erhöhen	2 000 000	1 000 000	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
11 06 77 08	Pilotprojekt — Maßnahmen zur Unterstützung der kleinen Fischerei	1 500 000	750 000	p.m.	450 000			p.m.	450 000
	Artikel 11 06 77 — Gesamt	4 100 000	3 300 000	p.m.	1 769 953			p.m.	1 769 953
	Kapitel 11 06 — Gesamt	873 399 709	589 465 754	887 731 715	815 314 445	- 2 792 938	- 26 414 938	884 938 777	788 899 507

# TITEL 13 — REGIONALPOLITIK UND STADTENTWICKLUNG

Zahlenangaben

Titel Kapitel	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)		HE 2015		Rat Änderungen auf HE 2015		Standpunkt des Rates zum HE 2015	
		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
13 01	Verwaltungsausgaben im Politikbereich "Regionalpolitik und Stadtentwicklung"	15 400 000	15 400 000	15 500 000	15 500 000			15 500 000	15 500 000
	Europäischer Fonds für regionale Entwicklung und sonstige regionalpolitische Tätigkeiten	24 991 430 038	28 480 284 769	26 803 095 430	27 749 853 833		- 134 400 000	26 803 095 430	27 615 453 833
13 04	Kohäsionsfonds	7 963 000 000	11 092 840 264	8 370 548 261	13 017 310 000		- 40 200 000	8 370 548 261	12 977 110 000
13 05	Instrument für Heranführungshilfe — Regionale Entwicklung und regionale und territoriale Zusammenarbeit	36 519 962	417 929 160	35 083 181	423 052 430		- 31 246 033	35 083 181	391 806 397
13 06	Solidaritätsfonds	p.m.	150 000 000	50 000 000	50 000 000			50 000 000	50 000 000
	Titel 13 — Gesamt	33 006 350 000	40 156 454 193	35 274 226 872	41 255 716 263		- 205 846 033	35 274 226 872	41 049 870 230

# Kapitel 13 03 — Europäischer Fonds für regionale Entwicklung und sonstige regionalpolitische Tätigkeiten

Zahlenangaben

Zanienang	guven								
Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	(Angepasst / Ver	splan 2014 BH Nr. 1/2014) rsorgungsbezüge ieder)	не	2015		at Änderungen auf HE 2015		t des Rates E 2015
1 doten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
13 03 01	Abschluss des Europäischen Fonds für regionale Entwicklung (EFRE) — Ziel 1 (2000-2006)	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
13 03 02	Abschluss des Sonderprogramms zur Förderung von Frieden und Versöhnung in Nordirland und im Grenzgebiet Irlands (2000-2006)	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
13 03 03	Abschluss des Europäischen Fonds für regionale Entwicklung (EFRE) — Ziel 1 (aus der Zeit vor 2000)	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
13 03 04	Abschluss des Europäischen Fonds für regionale Entwicklung (EFRE) — Ziel 2 (2000-2006)	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
13 03 05	Abschluss des Europäischen Fonds für regionale Entwicklung (EFRE) — Ziel 2 (aus der Zeit vor 2000)	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
13 03 06	Abschluss von URBAN (2000-2006)	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
13 03 07	Abschluss früherer Programme — Initiativen der Union (aus der Zeit vor 2000)	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
13 03 08	Abschluss des Europäischen Fonds für regionale Entwicklung (EFRE) — Technische Unterstützung und innovative Maßnahmen (2000-2006)	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
13 03 09	Abschluss des Europäischen Fonds für regionale Entwicklung (EFRE) — Technische Unterstützung und innovative Maßnahmen (aus der Zeit vor 2000)	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
13 03 12	Beitrag der Union zum Internationalen Fonds für Irland	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
13 03 13	Abschluss der Initiative der Union Interreg III (2000- 2006)	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
13 03 14	Unterstützung der an Beitrittsländer angrenzenden Regionen — Abschluss früherer Programme (2000- 2006)	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
13 03 16	Abschluss des Europäischen Fonds für regionale Entwicklung (EFRE) — Konvergenz	p.m.	21 544 000 000	p.m.	18 115 473 754			p.m.	18 115 473 754
13 03 17	Abschluss des Europäischen Fonds für regionale Entwicklung (EFRE) — PEACE	p.m.	26 000 000	p.m.	23 210 000			p.m.	23 210 000
13 03 18	Abschluss des Europäischen Fonds für regionale Entwicklung (EFRE) — Regionale Wettbewerbsfähigkeit und Beschäftigung	p.m.	4 149 480 610	p.m.	3 019 950 000			p.m.	3 019 950 000
13 03 19	Abschluss des Europäischen Fonds für regionale Entwicklung (EFRE) — Europäische territoriale Zusammenarbeit	p.m.	1 106 791 028	p.m.	808 280 000			p.m.	808 280 000
13 03 20	Abschluss des Europäischen Fonds für regionale Entwicklung (EFRE) — Operative technische Unterstützung	p.m.	25 600 000	p.m.	6 000 000			p.m.	6 000 000
13 03 31	Abschluss der technischen Hilfe und Verbreitung von Informationen über die Strategie der Europäischen Union für den Ostseeraum und Verbesserung des Wissens über Strategien für Makroregionen (2007- 2013)	p.m.	1 600 000	p.m.	174 764			p.m.	174 764
13 03 40	Abschluss der aus Mitteln des Europäischen Fonds für regionale Entwicklung (EFRE) finanzierten Risikoteilungsinstrumente (2007-2013)	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
13 03 41	Abschluss der aus EFRE-Mitteln für das Ziel "Regionale Wettbewerbsfähigkeit und Beschäftigung" finanzierten Risikoteilungsinstrumente (2007-2013)	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
13 03 60	Europäischer Fonds für regionale Entwicklung (EFRE) — weniger entwickelte Gebiete — Ziel "Investitionen in Wachstum und Beschäftigung"	17 627 800 000	1 125 000 000	17 702 784 879	3 742 700 000			17 702 784 879	3 742 700 000

11778/14 ADD 2 dk/cat 33

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushalts (einschließlich I (Angepasst / Ver Mitgli	BH Nr. 1/2014) sorgungsbezüge	HE 2	2015	Ra	at Änderungen auf HE 2015	Standpunk zum H	t des Rates E 2015
1 osten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
13 03 61	Europäischer Fonds für regionale Entwicklung (EFRE) — Übergangsregionen — Ziel "Investitionen in Wachstum und Beschäftigung"	2 865 400 000	167 824 266	3 185 884 426	634 000 000		- 34 000 000	3 185 884 426	600 000 000
13 03 62	Europäischer Fonds für regionale Entwicklung (EFRE) — entwickelte Gebiete — Ziel "Investitionen in Wachstum und Beschäftigung"	3 650 900 000	209 061 086	4 853 554 368	965 200 000		- 63 000 000	4 853 554 368	902 200 000
13 03 63	Europäischer Fonds für regionale Entwicklung (EFRE) — Zusatzmittel für Regionen in äußerster Randlage und dünn besiedelte Regionen — Ziel "Investitionen in Wachstum und Beschäftigung"	209 100 000	13 000 000	213 401 352	38 900 000		- 5 000 000	213 401 352	33 900 000
13 03 64	Europäischer Fonds für regionale Entwicklung (EFRE) — Europäische territoriale Zusammenarbeit								
13 03 64 01	Europäischer Fonds für regionale Entwicklung (EFRE) — Europäische territoriale Zusammenarbeit	505 700 000	53 703 765	720 820 268	275 200 000		- 25 000 000	720 820 268	250 200 000
13 03 64 02	Beteiligung von Bewerberländern und potenziellen Bewerberländern an EFRE/ETZ — Beitrag aus Rubrik 4 (IPA II)	2 480 038	p.m.	3 621 192	p.m.			3 621 192	p.m.
13 03 64 03	Beteiligung der Länder der Europäischen Nachbarschaftspolitik am EFRE/ETZ — Beitrag aus Rubrik 4 (ENI)	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
	Artikel 13 03 64 — Gesamt	508 180 038	53 703 765	724 441 460	275 200 000		- 25 000 000	724 441 460	250 200 000
13 03 65	Europäischer Fonds für regionale Entwicklung (EFRE) — Operative technische Hilfe								
13 03 65 01	Europäischer Fonds für regionale Entwicklung (EFRE) — Operative technische Hilfe	69 000 000	47 000 000	72 000 000	60 000 000		- 3 900 000	72 000 000	56 100 000
13 03 65 02	Europäischer Fond für regionale Entwicklung (EFRE) — Auf Ersuchen eines Mitgliedstaats von der Kommission verwaltete operative technische Hilfe	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
	Artikel 13 03 65 — Gesamt	69 000 000	47 000 000	72 000 000	60 000 000		- 3 900 000	72 000 000	56 100 000
13 03 66	Europäischer Fonds für regionale Entwicklung (EFRE) — Innovative Maßnahmen zur nachhaltigen Stadtentwicklung	50 100 000	p.m.	51 028 945	50 500 000		- 3 500 000	51 028 945	47 000 000
13 03 67	Technische Hilfe und Verbreitung von Informationen über die Strategie der Europäischen Union für den Ostseeraum und Verbesserung des Wissens über Strategien für Makroregionen	2 500 000	1 250 000	p.m.	500 000			p.m.	500 000
13 03 68	Makro-regionale Strategien 2014-2020 — Strategie der Europäischen Union für den Donauraum — Technische Unterstützung	2 500 000	1 250 000	p.m.	1 250 000			p.m.	1 250 000
13 03 77	Pilotprojekte und vorbereitende Maßnahmen								
13 03 77 01	Pilotprojekt — Europaweite Koordinierung der Verfahren zur Eingliederung der Roma	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
13 03 77 02	Pilotprojekt — Förderung der regionalen und lokalen Zusammenarbeit durch Information über die Regionalpolitik der Union auf globaler Ebene	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
13 03 77 03	Vorbereitende Maßnahme — Förderung eines günstigeren Umfelds für Kleinstkredite in Europa	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
13 03 77 04	Pilotprojekt — Nachhaltige Wiederbelebung von Vorstädten	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
13 03 77 05	Vorbereitende Maßnahme — RURBAN — Partnerschaft für eine nachhaltige städtische und ländliche Entwicklung	p.m.	549 014	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
13 03 77 06	Vorbereitende Maßnahme — Förderung der regionalen und lokalen Zusammenarbeit durch Information über die Regionalpolitik der Union auf globaler Ebene	p.m.	2 000 000	p.m.	1 003 491			p.m.	1 003 491
13 03 77 07	Vorbereitende Maßnahme — Festlegung eines Governance-Modells für den Donauraum — Bessere und effizientere Koordinierung	p.m.	1 000 000	p.m.	1 562 824			p.m.	1 562 824

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	(Angepasst / Ver	splan 2014 BH Nr. 1/2014) rsorgungsbezüge ieder)	HE 2015		HE 2015		Rat Änderungen auf HE 2015		Standpunkt des Rates zum HE 2015	
		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ		
13 03 77 08	Pilotprojekt — Verwirklichung einer gemeinsamen regionalen Identität, der Aussöhnung der Nationen und der wirtschaftlichen und sozialen Zusammenarbeit, unter anderem durch eine gesamteuropäische Plattform für Fachwissen und Exzellenz in der Makroregion des Donauraums	p.m.	1 300 000	p.m.	1 174 000			p.m.	1 174 000		
13 03 77 09	Vorbereitende Maßnahme — Atlantisches Forum für die Atlantikstrategie der Europäischen Union	_	600 000	p.m.	600 000			p.m.	600 000		
13 03 77 10	Vorbereitende Maßnahme — Flankierung des Übergangs von Mayotte und allen anderen potenziell betroffenen Gebieten zum Status eines Gebiets in äußerster Randlage	p.m.	400 000	p.m.	400 000			p.m.	400 000		
13 03 77 11	Vorbereitende Maßnahme — Erasmus für lokale und regionale Mandatsträger	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.		
13 03 77 12	Vorbereitende Maßnahme — Verwirklichung einer gemeinsamen regionalen Identität, der Aussöhnung der Nationen und der wirtschaftlichen und sozialen Zusammenarbeit, unter anderem durch eine gesamteuropäische Plattform für Fachwissen und Exzellenz in der Makroregion des Donauraums	1 800 000	800 000	p.m.	1 900 000			p.m.	1 900 000		
13 03 77 13	Pilotprojekt — Kohäsionspolitik und Synergien mit den Mitteln für Forschung und Entwicklung: die "Stufenleiter zur Spitzenforschung"	1 200 000	600 000	p.m.	600 000			p.m.	600 000		
13 03 77 14	Vorbereitende Maßnahme — Eine regionale Strategie für den Nordseeraum	250 000	125 000	p.m.	125 000			p.m.	125 000		
13 03 77 15	Vorbereitende Maßnahme — Weltstädte: Zusammenarbeit der EU mit Drittändern zur Stadtentwicklung	2 000 000	1 000 000	p.m.	800 000			p.m.	800 000		
13 03 77 16	Vorbereitende Maßnahme — Derzeitige und wünschenswerte Lage des wirtschaftlichen Potenzials in Regionen außerhalb der griechischen Hauptstadt Athen	700 000	350 000	p.m.	350 000			p.m.	350 000		
	Artikel 13 03 77 — Gesamt	5 950 000	8 724 014	p.m.	8 515 315			p.m.	8 515 315		
	Kapitel 13 03 — Gesamt	24 991 430 038	28 480 284 769	26 803 095 430	27 749 853 833		- 134 400 000	26 803 095 430	27 615 453 833		

# Kapitel 13 04 — Kohäsionsfonds

Zahlenangaben

Zanenanguben										
Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)		HE 2015			Änderungen uf HE 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015		
Tosten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	
13 04 01	Abschluss von Kohäsionsfondsprojekten (aus der Zeit vor 2007)	p.m.	570 183 553	p.m.	450 000 000		p.m.	p.m.	450 000 000	
13 04 02	Abschluss des Kohäsionsfonds (2007-2013)	p.m.	10 002 500 000	p.m.	10 834 410 000			p.m.	10 834 410 000	
13 04 03	Abschluss der aus Mitteln des Kohäsionsfonds finanzierten Risikoteilungsinstrumente (2007-2013)	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.	
13 04 60	Kohäsionsfonds — Ziel "Investitionen in Wachstum und Beschäftigung"	7 939 400 000	505 156 711	8 346 548 261	1 711 900 000		- 39 400 000	8 346 548 261	1 672 500 000	
13 04 61	Kohäsionsfonds — Operative technische Hilfe									
13 04 61 01	Kohäsionsfonds — Operative technische Hilfe	23 600 000	15 000 000	24 000 000	21 000 000		- 800 000	24 000 000	20 200 000	
13 04 61 02	Kohäsionsfonds — Auf Ersuchen eines Mitgliedstaats von der Kommission verwaltete operative technische Hilfe	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.	
	Artikel 13 04 61 — Gesamt	23 600 000	15 000 000	24 000 000	21 000 000		- 800 000	24 000 000	20 200 000	
	Kapitel 13 04 — Gesamt	7 963 000 000	11 092 840 264	8 370 548 261	13 017 310 000		- 40 200 000	8 370 548 261	12 977 110 000	

### Kapitel 13 05 — Instrument für Heranführungshilfe — Regionale Entwicklung und regionale und territoriale Zusammenarbeit

Zahlenangaben

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)		HE 2015		Rat Änderungen auf HE 2015		Standpunkt des Rates zum HE 2015	
		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
13 05 01	Strukturpolitisches Instrument zur Vorbereitung auf den Beitritt (ISPA) — Abschluss früherer Projekte (2000-2006)								
13 05 01 01	Strukturpolitisches Instrument zur Vorbereitung auf den Beitritt (ISPA) — Abschluss sonstiger früherer Projekte (2000-2006)	p.m.	40 000 000	p.m.	61 881 642		- 5 021 278	p.m.	56 860 364
13 05 01 02	Strukturpolitisches Instrument zur Vorbereitung auf den Beitritt — Abschluss der Heranführungshilfen für acht Bewerberländer	p.m.	p.m.	p.m.	18 510 767		- 1 502 024	p.m.	17 008 743
	Artikel 13 05 01 — Gesamt	p.m.	40 000 000	p.m.	80 392 409		- 6 523 302	p.m.	73 869 107
13 05 02	Instrument für Heranführungshilfe (IPA) — Abschluss der Komponente regionale Entwicklung (2007-2013)	p.m.	272 447 479	p.m.	273 519 415		- 22 194 258	p.m.	251 325 157
13 05 03	Instrument für Heranführungshilfe (IPA) — Abschluss der Komponente grenzüberschreitende Zusammenarbeit (2007-2013)								
13 05 03 01	Grenzüberschreitende Zusammenarbeit — Beitrag aus Teilrubrik 1b	p.m.	52 000 000	p.m.	37 980 000			p.m.	37 980 000
13 05 03 02	Abschluss der grenzüberschreitenden Zusammenarbeit und der Beteiligung von Bewerberländern und möglichen Bewerberländern an Strukturfondsprogrammen für genzüberschreitende und interregionale Zusammenarbeit — Beitrag aus der Rubrik 4	p.m.	26 143 200	p.m.	31 160 606		- 2 528 473	p.m.	28 632 133
	Artikel 13 05 03 — Gesamt	p.m.	78 143 200	p.m.	69 140 606		- 2 528 473	p.m.	66 612 133
13 05 60	Unterstützung für Albanien, Bosnien und Herzegowina, Kosovo, Montenegro, Serbien und die ehemalige jugoslawische Republik Mazedonien								
13 05 60 01	Unterstützung politischer Reformen und der damit verbundenen schrittweisen Angleichung an den Besitzstand der Union	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
13 05 60 02	Unterstützung der wirtschaftlichen, sozialen und territorialen Entwicklung und der damit verbundenen schrittweisen Angleichung an den Besitzstand der Union.	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
	Artikel 13 05 60 — Gesamt	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
13 05 61	Unterstützung für Island								
13 05 61 01	Unterstützung politischer Reformen und der damit verbundenen schrittweisen Angleichung an den Besitzstand der Union	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
13 05 61 02	Unterstützung der wirtschaftlichen, sozialen und territorialen Entwicklung und der damit verbundenen schrittweisen Angleichung an den Besitzstand der Union	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
	Artikel 13 05 61 — Gesamt	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
13 05 62	Unterstützung für die Türkei								
13 05 62 01	Unterstützung politischer Reformen und der damit verbundenen schrittweisen Angleichung an den Besitzstand der Union	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
13 05 62 02	Unterstützung der wirtschaftlichen, sozialen und territorialen Entwicklung und der damit verbundenen schrittweisen Angleichung an den Besitzstand der Union.	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
	Artikel 13 05 62 — Gesamt	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
13 05 63	Regionale Integration und territoriale Zusammenarbeit								
13 05 63 01	Grenzüberschreitende Zusammenarbeit — Beitrag aus Rubrik 1b	p.m.	p.m.	17 541 591	p.m.			17 541 591	p.m.
13 05 63 02	Grenzüberschreitende Zusammenarbeit — Beitrag aus Rubrik 4	36 519 962	27 338 481	17 541 590	p.m.			17 541 590	p.m.
	Artikel 13 05 63 — Gesamt	36 519 962	27 338 481	35 083 181	p.m.			35 083 181	p.m.
	Kapitel 13 05 — Gesamt	36 519 962	417 929 160	35 083 181	423 052 430		- 31 246 033	35 083 181	391 806 397

#### TITEL 14 — STEUERN UND ZOLLUNION

Zahlenangaben

Titel Kapitel	Bezeichnung	Haushaltsp (einschließlich F (Angepasst / Vers Mitglie	BH Nr. 1/2014) sorgungsbezüge	HE 2	015	Rat Änd auf H	lerungen E 2015	Standpunkt zum HI	
	Verwaltungsausgaben des Politikhereichs. Steuern und Zollunion"	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
14 01	Verwaltungsausgaben des Politikbereichs "Steuern und Zollunion"	200 000	200 000	200 000	200 000			200 000	200 000
14 02	Allgemeine operative Unterstützung und Koordinierung der Generaldirektion "Steuern und Zollunion"	67 389 552	40 935 735	69 897 552	45 887 846	- 3 000 000	- 3 000 000	66 897 552	42 887 846
14 03	Internationale Aspekte der Steuern und Zölle	30 898 800	22 774 011	31 146 800	22 644 725	- 1 000 000	- 1 000 000	30 146 800	21 644 725
14 04	Allgemeine operative Unterstützung und Koordinierung	3 000 000	2 900 000	3 100 000	2 704 000			3 100 000	2 704 000
	Titel 14 — Gesamt	101 488 352	66 809 746	104 344 352	71 436 571	- 4 000 000	- 4 000 000	100 344 352	67 436 571

#### Kapitel 14 02 — Allgemeine operative Unterstützung und Koordinierung der Generaldirektion "Steuern und Zollunion"

Zahlenangaben

Zumenun	guven								
Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	(einschließlich	rsorgungsbezüge	не	2015		lerungen E 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015	
1 osten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
14 02 01	Unterstützung des einwandfreien Funktionierens und der Modernisierung der Zollunion	66 293 000	11 262 958	68 801 000	37 900 000	- 3 000 000	- 3 000 000	65 801 000	34 900 000
14 02 02	Mitgliedschaft in internationalen Organisationen im Bereich Zölle	1 096 552	1 096 552	1 096 552	987 846			1 096 552	987 846
14 02 51	Abschluss früherer Programme im Zollbereich	p.m.	28 576 225	p.m.	7 000 000			p.m.	7 000 000
	Kapitel 14 02 — Gesamt	67 389 552	40 935 735	69 897 552	45 887 846	- 3 000 000	- 3 000 000	66 897 552	42 887 846

#### Kapitel 14 03 — Internationale Aspekte der Steuern und Zölle

Zahlenangaben

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushalts (einschließlich (Angepasst / Ver Mitgl	BH Nr. 1/2014) rsorgungsbezüge	HE 2015		Rat Änderungen auf HE 2015		Standpunkt des Rates zum HE 2015	
1 osten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
14 03 01	Verbesserung der Funktionsweise der Steuersysteme	30 777 000	7 368 331	31 025 000	19 535 000	- 1 000 000	- 1 000 000	30 025 000	18 535 000
14 03 02	Mitgliedschaft in internationalen Organisationen im Bereich Steuern	121 800	121 800	121 800	109 725			121 800	109 725
14 03 51	Abschluss früherer Programme im Steuerbereich	p.m.	15 283 880	p.m.	3 000 000			p.m.	3 000 000
	Kapitel 14 03 — Gesamt	30 898 800	22 774 011	31 146 800	22 644 725	- 1 000 000	- 1 000 000	30 146 800	21 644 725

#### TITEL 15 — BILDUNG UND KULTUR

Zahlenangaben

Titel Kapitel	Bezeichnung	Haushalts (einschließlich) (Angepasst / Ver Mitgli	BH Nr. 1/2014) sorgungsbezüge	HE	2015	Rat Änd auf H	lerungen E 2015		et des Rates E 2015
		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
15 01	Verwaltungsausgaben des Politikbereichs "Bildung und Kultur"	63 285 734	63 285 734	64 462 557	64 462 557	- 50 000	- 50 000	64 412 557	64 412 557
15 02	Erasmus+	1 560 917 292	1 227 243 693	1 592 003 000	1 392 302 198			1 592 003 000	1 392 302 198
15 03	"Horizont 2020"	966 671 359	717 880 820	1 013 450 783	977 430 862	- 27 080 289	- 59 777 011	986 370 494	917 653 851
15 04	Kreatives Europa	168 743 000	172 889 728	163 329 000	152 487 167	- 5 750 000	- 5 000 000	157 579 000	147 487 167
	Titel 15 — Gesamt	2 759 617 385	2 181 299 975	2 833 245 340	2 586 682 784	- 32 880 289	- 64 827 011	2 800 365 051	2 521 855 773

# Kapitel 15 01 — Verwaltungsausgaben des Politikbereichs "Bildung und Kultur"

Zahlenangaben

Titel Kapitel Artikel Posten	Artikel Bezeichnung Posten	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)	HE 2015	Rat Änderungen auf HE 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015
		Mittel	Mittel	Mittel	Mittel
15 01 04	Unterstützungsausgaben für die operativen Tätigkeiten und Programme im Politikbereich "Bildung und Kultur"				
15 01 04 01	Unterstützungsausgaben für das Programm "Erasmus+"	10 414 108	11 000 000		11 000 000
15 01 04 02	Unterstützungsausgaben für das Programm "Kreatives Europa"	2 137 900	2 181 000	- 50 000	2 131 000
	Artikel 15 01 04 — Gesamt	12 552 008	13 181 000	- 50 000	13 131 000
15 01 05	Unterstützungsausgaben für Forschungs- und Innovationsprogramme im Politikbereich "Bildung und Kultur"				
15 01 05 01	Rahmenprogramm für Forschung und Innovation (Horizont 2020): Ausgaben für Beamte und Bedienstete auf Zeit	2 234 614	2 093 307		2 093 307
15 01 05 02	Rahmenprogramm für Forschung und Innovation (Horizont 2020): Ausgaben für externes Personal	700 000	653 250		653 250
15 01 05 03	Rahmenprogramm für Forschung und Innovation (Horizont 2020): Sonstige Verwaltungsausgaben	815 112	1 085 000		1 085 000
	Artikel 15 01 05 — Gesamt	3 749 726	3 831 557		3 831 557
15 01 06	Exekutivagenturen				
15 01 06 01	Exekutivagentur Bildung, Audiovisuelles und Kultur — Beitrag aus dem Programm "Erasmus+"	25 897 000	26 312 000		26 312 000
15 01 06 02	Exekutivagentur "Bildung, Audiovisuelles und Kultur" — Beitrag aus dem Programm "Kreatives Europa"	12 192 000	12 164 000		12 164 000
	Artikel 15 01 06 — Gesamt	38 089 000	38 476 000		38 476 000
15 01 60	Ausgaben für Dokumentation und Bibliothek	2 534 000	2 534 000		2 534 000
15 01 61	Kosten für Praktika von Hochschulabsolventen in den Dienststellen des Organs	6 361 000	6 440 000		6 440 000
	Kapitel 15 01 — Gesamt	63 285 734	64 462 557	- 50 000	64 412 557

#### Kapitel 15 03 — "Horizont 2020"

Zahlenangaben

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushalts (einschließlich (Angepasst / Ver Mitgli	BH Nr. 1/2014) sorgungsbezüge	HE 2	015		lerungen E 2015	Standpunk zum H	et des Rates E 2015
1 osten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
15 03 01	Wissenschaftliche Exzellenz								
15 03 01 01	Marie-Skłodowska-Curie-Maßnahmen — Hervorbringen, Entwickeln und Weitergabe neuer Fähigkeiten, Kenntnisse und Innovationen	731 611 715	57 002 709	734 668 408	477 365 500	- 27 080 289	- 24 921 026	707 588 119	452 444 474
	Artikel 15 03 01 — Gesamt	731 611 715	57 002 709	734 668 408	477 365 500	- 27 080 289	- 24 921 026	707 588 119	452 444 474
15 03 05	Europäisches Innovations- und Technologieinstitut — Integration des Wissensdreiecks aus Hochschulbildung, Forschung und Innovation	235 059 644	121 406 196	278 782 375	228 536 362		- 12 691 943	278 782 375	215 844 419
15 03 50	Einnahmen aus der Teilnahme (nicht dem EWR angehörender) Dritter an der Forschung und technologischen Entwicklung								
15 03 50 01	Einnahmen aus der Teilnahme (nicht dem EWR angehörender) Dritter an Forschung und technologischer Entwicklung (2014-2020)	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
15 03 50 02	Einnahmen aus der Teilnahme (nicht dem EWR angehörender) Dritter an Forschung und technologischer Entwicklung (aus der Zeit vor 2014)	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
	Artikel 15 03 50 — Gesamt	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
15 03 51	Abschluss früherer Forschungsrahmenprogramme — Siebtes Rahmenprogramm (2007-2013)	p.m.	490 572 208	p.m.	271 529 000		- 22 164 042	p.m.	249 364 958
15 03 53	Abschluss der Tätigkeiten des Europäischen Innovations- und Technologieinstituts	p.m.	48 401 107	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
15 03 77	Pilotprojekte und vorbereitende Maßnahmen								
15 03 77 01	Pilotprojekt — Wissenspartnerschaften	p.m.	498 600	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
	Artikel 15 03 77 — Gesamt	p.m.	498 600	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
	Kapitel 15 03 — Gesamt	966 671 359	717 880 820	1 013 450 783	977 430 862	- 27 080 289	- 59 777 011	986 370 494	917 653 851

#### Kapitel 15 04 — Kreatives Europa

Zahlenangaben

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushalts (einschließlich l (Angepasst / Ver Mitgli	BH Nr. 1/2014) sorgungsbezüge	HE 2	2015		lerungen E 2015	Standpunk zum H	
1 osten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
15 04 01	Stärkung der finanziellen Kapazität von KMU und Organisationen sowie Förderung der Entwicklung politischer Strategien und neuer Geschäftsmodelle	9 000 000	6 500 000	9 000 000	7 765 225	- 300 000	- 300 000	8 700 000	7 465 225
15 04 02	Unterprogramm Kultur — Unterstützung grenzübergreifender Maßnahmen und Förderung der länderübergreifenden Zirkulation und Mobilität	53 922 000	28 577 000	52 759 000	38 158 440	- 1 750 000	- 1 600 000	51 009 000	36 558 440
15 04 03	Unterprogramm MEDIA — Unterstützung grenzübergreifender Maßnahmen und Förderung der länderübergreifenden und internationalen Zirkulation und Mobilität	103 321 000	55 268 825	101 570 000	67 119 479	- 3 700 000	- 3 100 000	97 870 000	64 019 479
15 04 51	Abschluss von Programmen und Maßnahmen im Bereich Kultur und Sprache	p.m.	26 615 566	_	14 345 360			_	14 345 360
15 04 53	Abschluss früherer MEDIA-Programme	p.m.	53 000 000	_	24 419 496			_	24 419 496
15 04 77	Pilotprojekte und vorbereitende Maßnahmen								
15 04 77 01	Pilotprojekt — Wirtschaft der kulturellen Vielfalt	p.m.	139 264	p.m.	242 980			p.m.	242 980
15 04 77 03	Vorbereitende Maßnahme — Kultur und Außenbeziehungen	p.m.	339 973	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
15 04 77 04	Pilotprojekt — Europäische Plattform für Festivals	p.m.	200 000	p.m.	174 475			p.m.	174 475
15 04 77 06	Vorbereitende Maßnahme — Verbreitung von audiovisuellen Werken im digitalen Umfeld	1 000 000	1 499 100	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
15 04 77 07	Pilotprojekt — Förderung der europäischen Integration durch Kultur — Bereitstellung neu untertitelter Fassungen von ausgewählten Fernsehprogrammen in ganz Europa	1 500 000	750 000	p.m.	261 712			p.m.	261 712
	Artikel 15 04 77 — Gesamt	2 500 000	2 928 337	p.m.	679 167			p.m.	679 167
	Kapitel 15 04 — Gesamt	168 743 000	172 889 728	163 329 000	152 487 167	- 5 750 000	- 5 000 000	157 579 000	147 487 167

#### TITEL 16 — KOMMUNIKATION

Zahlenangaben

Titel Kapitel	Bezeichnung	(einschließlich	plan 2014 BH Nr. 1/2014) ngsbezüge Mitglieder)	HE	2015	Rat Änd auf H	erungen E 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015	
Kapitei		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
16 01	Verwaltungsausgaben des Politikbereichs "Kommunikation"	48 067 000	48 067 000	48 665 000	48 665 000	- 75 000	- 75 000	48 590 000	48 590 000
16 02	Förderung der Unionsbürgerschaft	24 800 000	27 410 600	21 894 000	17 375 627	- 1 000 000	- 500 000	20 894 000	16 875 627
16 03	Kommunikationsmaßnahmen	95 730 000	91 659 374	91 650 000	96 398 963		- 3 400 000	91 650 000	92 998 963
	Titel 16 — Gesamt	168 597 000	167 136 974	162 209 000	162 439 590	- 1 075 000	- 3 975 000	161 134 000	158 464 590

# Kapitel 16 01 — Verwaltungsausgaben des Politikbereichs "Kommunikation"

Zahlenangaben

Zunienung					
Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)	HE 2015	Rat Änderungen auf HE 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015
		Mittel	Mittel	Mittel	Mittel
16 01 02	Externes Personal und sonstige Verwaltungsausgaben zur Unterstützung des Politikbereichs "Sprachendienste"				
16 01 02 03	Externes Personal der Generaldirektion "Kommunikation" in den Vertretungen der Kommission	16 421 000	16 488 000		16 488 000
	Artikel 16 01 02 — Gesamt	16 421 000	16 488 000		16 488 000
16 01 03	Ausgaben für IKT-Ausstattung und -Dienstleistungen, Gebäude sowie sonstige operative Ausgaben des Politikbereichs "Kommunikation"				
16 01 03 03	Gebäude und Nebenkosten der Generaldirektion "Kommunikation" — Vertretungen der Kommission	26 806 000	27 275 000		27 275 000
	Artikel 16 01 03 — Gesamt	26 806 000	27 275 000		27 275 000

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)	HE 2015	Rat Änderungen auf HE 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015
		Mittel	Mittel	Mittel	Mittel
16 01 04	Unterstützungsausgaben für die operativen Tätigkeiten und Programme im Politikbereich "Kommunikation"				
16 01 04 01	Unterstützungsausgaben für das Programm "Europa für Bürgerinnen und Bürger"	147 000	153 000		153 000
16 01 04 02	Unterstützungsausgaben für Kommunikationsmaßnahmen	1 185 000	1 229 000	- 75 000	1 154 000
	Artikel 16 01 04 — Gesamt	1 332 000	1 382 000	- 75 000	1 307 000
16 01 06	Exekutivagenturen				
16 01 06 01	Exekutivagentur "Bildung, Audiovisuelles und Kultur" — Beitrag aus dem Programm "Europa für Bürgerinnen und Bürger"	2 191 000	2 203 000		2 203 000
	Artikel 16 01 06 — Gesamt	2 191 000	2 203 000		2 203 000
16 01 60	Informationserwerb	1 317 000	1 317 000	_	1 317 000
	Kapitel 16 01 — Gesamt	48 067 000	48 665 000	- 75 000	48 590 000

# Kapitel 16 02 — Förderung der Unionsbürgerschaft

Zahlenangaben

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushalts (einschließlich (Angepasst / Ver Mitgli	BH Nr. 1/2014) sorgungsbezüge	не	2015	Rat Änd auf HE		Standpunk zum H	t des Rates E 2015
1 osten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
16 02 01	"Europa für Bürgerinnen und Bürger — Stärkung des Geschichtsbewusstseins und Ausbau der Bürgerbeteiligung auf Unionsebene	23 050 000	10 715 600	21 894 000	11 843 400	- 1 000 000	- 500 000	20 894 000	11 343 400
16 02 02	Europäisches Jahr der Freiwilligentätigkeit 2011	_	p.m.	_	_			_	_
16 02 03	Europäisches Jahr der Bürgerinnen und Bürger 2013	p.m.	645 000	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
16 02 51	Abschluss des Programms "Europa für Bürgerinnen und Bürger" $(2007\text{-}2013)$	p.m.	14 800 000	p.m.	4 814 700			p.m.	4 814 700
16 02 77	Pilotprojekte und vorbereitende Maßnahmen								
16 02 77 01	Pilotprojekt — Ein neues Bild Europas	1 000 000	750 000	p.m.	499 434			p.m.	499 434
16 02 77 03	Vorbereitende Maßnahme — Europäisches Jahr der Bürgerinnen und Bürger 2013	p.m.	p.m.	_	_			_	_
16 02 77 04	Vorbereitende Maßnahme — Haus der europäischen Zivilgesellschaft	250 000	250 000	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
16 02 77 05	Pilotprojekt — Das Versprechen der Europäischen Union	500 000	250 000	p.m.	218 093			p.m.	218 093
	Artikel 16 02 77 — Gesamt	1 750 000	1 250 000	p.m.	717 527			p.m.	717 527
	Kapitel 16 02 — Gesamt	24 800 000	27 410 600	21 894 000	17 375 627	- 1 000 000	- 500 000	20 894 000	16 875 627

# Kapitel 16 03 — Kommunikationsmaßnahmen

Zahlenangaben

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushalts (einschließlich (Angepasst / Ver Mitgl	BH Nr. 1/2014) rsorgungsbezüge	не	2015		Änderungen if HE 2015	Standpunk zum H	
1 osten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
16 03 01	Information der Unionsbürger								
16 03 01 01	Multimedia-Aktionen	25 540 000	25 526 479	19 200 000	28 716 790		- 1 700 000	19 200 000	27 016 790
16 03 01 02	Informationen für die Medien	5 080 000	4 449 346	5 200 000	3 611 540			5 200 000	3 611 540
16 03 01 03	Informationsrelais	14 230 000	12 178 887	14 260 000	13 514 447			14 260 000	13 514 447
16 03 01 04	Kommunikationsmaßnahmen der Vertretungen der Kommission und "Partnerschaftsaktionen"	10 730 000	12 923 887	11 794 000	14 310 569		- 1 000 000	11 794 000	13 310 569
16 03 01 05	Europäische öffentliche Räume	1 246 000	1 246 000	1 246 000	1 246 000			1 246 000	1 246 000
	Artikel 16 03 01 — Gesamt	56 826 000	56 324 599	51 700 000	61 399 346		- 2 700 000	51 700 000	58 699 346
16 03 02	Institutionelle Kommunikationsmaßnahmen und Informationsauswertung								
16 03 02 01	Besuche bei der Kommission	3 600 000	3 986 296	3 650 000	3 053 880			3 650 000	3 053 880
16 03 02 02	Betrieb der Hörfunk- und Fernsehstudios und Geräte für audiovisuelle Produktionen	5 324 000	5 324 000	5 560 000	5 600 000			5 560 000	5 600 000
16 03 02 03	Online-Informations- und Kommunikationsmittel	18 180 000	15 759 479	21 340 000	17 408 238		- 700 000	21 340 000	16 708 238
16 03 02 04	Gesamtbericht und sonstige Veröffentlichungen	2 200 000	2 100 000	2 200 000	2 200 000			2 200 000	2 200 000

11778/14 ADD 2 40 dk/cat DG G II A

**DE** 

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)		HE 2015		Rat Änderungen auf HE 2015		Standpunkt des Rates zum HE 2015	
1 osten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
16 03 02 05	Analyse der öffentlichen Meinung	6 300 000	5 815 000	6 400 000	5 513 413			6 400 000	5 513 413
	Artikel 16 03 02 — Gesamt	35 604 000	32 984 775	39 150 000	33 775 531		- 700 000	39 150 000	33 075 531
16 03 04	Haus der europäischen Geschichte	800 000	400 000	800 000	697 899			800 000	697 899
16 03 77	Pilotprojekte und vorbereitende Maßnahmen								
16 03 77 01	Vorbereitende Maßnahme — Europäische Recherchestipendien für grenzüberschreitenden Investigationsjournalismus	1 500 000	750 000	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
16 03 77 02	Pilotprojekt — Europa im Internet greifbar machen	p.m.	700 000	p.m.	90 000			p.m.	90 000
16 03 77 04	Abschluss des Pilotprojekts "EuroGlobe"	_	_	_	_			_	_
16 03 77 05	Vorbereitende Maßnahme — Europa im Internet greifbar machen	1 000 000	500 000	p.m.	436 187			p.m.	436 187
	Artikel 16 03 77 — Gesamt	2 500 000	1 950 000	p.m.	526 187			p.m.	526 187
	Kapitel 16 03 — Gesamt	95 730 000	91 659 374	91 650 000	96 398 963		- 3 400 000	91 650 000	92 998 963

#### TITEL 17 — GESUNDHEIT UND VERBRAUCHERSCHUTZ

Zahlenangaben

Titel Kapitel	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)		HE 2015		Rat Änderungen auf HE 2015		Standpunkt des Rates zum HE 2015	
		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
17 01	Verwaltungsausgaben des Politikbereichs "Gesundheit und Verbraucherschutz"	15 735 000	15 735 000	16 054 000	16 054 000	- 180 000	- 180 000	15 874 000	15 874 000
17 02	Verbraucherschutz	21 762 000	19 271 000	21 866 000	19 005 000	- 3 000 000	- 1 000 000	18 866 000	18 005 000
17 03	Öffentliche Gesundheit	230 494 000	216 871 500	218 945 000	221 090 652	- 8 116 412	- 5 116 412	210 828 588	215 974 240
17 04	Lebensmittel- und Futtermittelsicherheit, Tiergesundheit, Tierschutz und Pflanzengesundheit	252 250 000	216 997 000	256 136 000	222 448 639	- 2 000 000	- 5 000 000	254 136 000	217 448 639
	Titel 17 — Gesamt	520 241 000	468 874 500	513 001 000	478 598 291	- 13 296 412	- 11 296 412	499 704 588	467 301 879

# Kapitel 17 01 — Verwaltungsausgaben des Politikbereichs "Gesundheit und Verbraucherschutz"

Zahlenangaben

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)	HE 2015	Rat Änderungen auf HE 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015
		Mittel	Mittel	Mittel	Mittel
17 01 03	Ausgaben für IKT-Ausstattung und Dienstleistungen, Gebäude und Nebenkosten des Politikbereichs "Gesundheit und Verbraucherschutz"				
17 01 03 03	Gebäude und Nebenkosten des Politikbereichs "Gesundheit und Verbraucherschutz" — Grange	4 565 000	4 884 000		4 884 000
	Artikel 17 01 03 — Gesamt	4 565 000	4 884 000		4 884 000
17 01 04	Unterstützungsausgaben für die operativen Tätigkeiten und Programme im Politikbereich "Gesundheit und Verbraucherschutz"				
17 01 04 01	Unterstützungsausgaben für das Verbraucherprogramm	1 100 000	1 100 000	- 100 000	1 000 000
17 01 04 02	Unterstützungsausgaben für das Programm "Gesundheit im Dienste von Wachstum"	1 500 000	1 500 000		1 500 000
17 01 04 03	Unterstützungsausgaben in den Bereichen Lebensmittel- und Futtermittelsicherheit, Tiergesundheit, Tierschutz und Pflanzengesundheit	1 500 000	1 500 000	- 80 000	1 420 000
	Artikel 17 01 04 — Gesamt	4 100 000	4 100 000	- 180 000	3 920 000
17 01 06	Exekutivagenturen				
17 01 06 01	Exekutivagentur Verbraucher, Gesundheit und Ernährung — Beitrag aus dem Verbraucherprogramm	1 691 000	1 691 000		1 691 000
17 01 06 02	Exekutivagentur Verbraucher, Gesundheit und Ernährung — Beitrag aus dem Programm "Gesundheit für Wachstum"	4 209 000	4 209 000		4 209 000
17 01 06 03	Exekutivagentur Verbraucher, Gesundheit und Ernährung — Beitrag für die Bereiche Lebensmittel- und Futtermittelsicherheit, Tiergesundheit, Tierschutz und Pflanzengesundheit	1 170 000	1 170 000		1 170 000
	Artikel 17 01 06 — Gesamt	7 070 000	7 070 000		7 070 000
	Kapitel 17 01 — Gesamt	15 735 000	16 054 000	- 180 000	15 874 000

11778/14 ADD 2 41 dk/cat DG G II A

**DE** 

#### Kapitel 17 02 — Verbraucherschutz

Zahlenangaben

Titel Kapitel Artikel			Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)		HE 2015		lerungen E 2015	Standpunk zum H	
1 osten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
17 02 01	Wahrung des Verbraucherinteresses und Verbesserung der Sicherheit und des Informationsstands von Verbrauchern	21 262 000	6 512 000	21 866 000	12 905 000	- 3 000 000	- 1 000 000	18 866 000	11 905 000
17 02 51	Abschluss der Maßnahmen der Union zugunsten der Verbraucher	p.m.	12 509 000	p.m.	6 000 000			p.m.	6 000 000
17 02 77	Pilotprojekte und vorbereitende Maßnahmen								
17 02 77 01	Pilotprojekt — Transparenz und Stabilität der Finanzmärkte	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
17 02 77 02	Vorbereitende Maßnahme — Überwachungsmaßnahmen im Bereich des Verbraucherschutzes	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
17 02 77 03	Pilotprojekt — "Your Europe Travel — Anwendung für mobile Geräte"	500 000	250 000	p.m.	100 000			p.m.	100 000
	Artikel 17 02 77 — Gesamt	500 000	250 000	p.m.	100 000			p.m.	100 000
	Kapitel 17 02 — Gesamt	21 762 000	19 271 000	21 866 000	19 005 000	- 3 000 000	- 1 000 000	18 866 000	18 005 000

# Kapitel 17 03 — Öffentliche Gesundheit

Zahlenangaben

Zahlenang	gaben								
Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushalts (einschließlich (Angepasst / Ver Mitgl	BH Nr. 1/2014) sorgungsbezüge	не 2	2015		lerungen E 2015	Standpunk zum H	
1 ooten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
17 03 01	Förderung der Innovation im Gesundheitswesen und der Nachhaltigkeit der Gesundheitssysteme, Verbesserung der Gesundheit der Unionsbürger und Schutz vor grenzübergreifenden Bedrohungen für die Gesundheit	52 870 000	8 697 500	54 041 000	27 500 000	- 8 000 000	- 5 000 000	46 041 000	22 500 000
17 03 10	Europäisches Zentrum für die Prävention und die Kontrolle von Krankheiten	56 766 000	56 766 000	56 766 000	56 403 470			56 766 000	56 403 470
17 03 11	Europäische Behörde für Lebensmittelsicherheit	76 545 000	76 545 000	76 412 000	74 912 000			76 412 000	74 912 000
17 03 12	Europäische Arzneimittel-Agentur								
17 03 12 01	Beitrag der Union zur Europäischen Arzneimittel-Agentur	31 333 000	31 333 000	24 716 000	24 716 000			24 716 000	24 716 000
17 03 12 02	Spezieller Beitrag für Arzneimittel für seltene Leiden ("orphan drugs")	6 000 000	6 000 000	6 800 000	6 800 000	- 116 412	- 116 412	6 683 588	6 683 588
	Artikel 17 03 12 — Gesamt	37 333 000	37 333 000	31 516 000	31 516 000	- 116 412	- 116 412	31 399 588	31 399 588
17 03 13	Internationale Übereinkommen und Mitgliedschaft in internationalen Organisationen im Bereich des öffentlichen Gesundheitswesens und der Bekämpfung des Tabakkonsums	200 000	200 000	210 000	189 182			210 000	189 182
17 03 51	Abschluss der Programme im Bereich des öffentlichen Gesundheitswesens	p.m.	30 370 000	p.m.	26 041 000			p.m.	26 041 000
17 03 77	Pilotprojekte und vorbereitende Maßnahmen								
17 03 77 01	Pilotprojekt — Neue Beschäftigungssituation im Gesundheitssektor: Bewährte Verfahren zur Verbesserung der Berufsausbildung und der beruflichen Qualifikationen der Beschäftigten im Gesundheitsbereich einschließlich des Aspekts ihrer Gehälter	p.m.	80 000	_	p.m.				p.m.
17 03 77 02	Pilotprojekt — Komplexe Forschungstätigkeiten in den Bereichen Gesundheit, Umwelt, Verkehr und Klimawandel — Verbesserung der Qualität der Innen- und Außenluft	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
17 03 77 03	Pilotprojekt — Konsum von Obst und Gemüse	_	700 000	p.m.	250 000			p.m.	250 000
17 03 77 04	Pilotprojekt — Gesunde Ernährung: frühe Lebensjahre und alternde Bevölkerung	_	600 000	p.m.	630 000			p.m.	630 000
17 03 77 05	Pilotprojekt — Entwicklung und Einführung erfolgreicher Strategien zur Prävention von Diabetes Typ 2	_	300 000	p.m.	300 000			p.m.	300 000
17 03 77 06	Vorbereitende Maßnahme — Resistenz gegen antimikrobielle Wirkstoffe (AMR): Forschung über die Ursachen eines starken und unsachgemäßen Einsatzes von Antibiotika	_	300 000	p.m.	300 000			p.m.	300 000

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)		HE 2015		Rat Änderungen auf HE 2015		Standpunkt des Rates zum HE 2015	
		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
17 03 77 07	Vorbereitende Maßnahme — Einrichtung eines Unionsnetzes von Sachverständigen im Bereich der individuellen Betreuung von Jugendlichen mit psychischen Problemen	p.m.	300 000	p.m.	262 000			p.m.	262 000
17 03 77 08	Pilotprojekt — Europäisches Prävalenzprotokoll zur Früherkennung der Autismusspektrums-Störung in Europa	800 000	790 000	p.m.	551 000			p.m.	551 000
17 03 77 09	Pilotprojekt — Förderung der Eigenfürsorge in der Union	1 000 000	800 000	p.m.	525 000			p.m.	525 000
17 03 77 10	Pilotprojekt — Geschlechtsspezifische Mechanismen bei der koronaren Herzkrankheit in Europa	p.m.	300 000	p.m.	262 000			p.m.	262 000
17 03 77 11	Vorbereitende Maßnahme — Verzehr von Obst und Gemüse	750 000	675 000	p.m.	225 000			p.m.	225 000
17 03 77 12	Pilotprojekt — Abbau gesundheitlicher Ungleichheit: Aufbau von Fachwissen und Bewertung von Maßnahmen	1 500 000	750 000	p.m.	450 000			p.m.	450 000
17 03 77 13	Pilotprojekt — Entwicklung faktengestützter Strategien zur Verbesserung der Gesundheit isolierter und schutzbedürftiger Menschen	1 000 000	500 000	p.m.	300 000			p.m.	300 000
17 03 77 14	Vorbereitende Maßnahme — Gesunde Ernährung: Frühe Lebensjahre und alternde Bevölkerung	500 000	250 000	p.m.	150 000			p.m.	150 000
17 03 77 15	Vorbereitende Maßnahme — Europäische Studie über die mit Epilepsie einhergehende Belastung und die Epilepsiefürsorge	1 230 000	615 000	p.m.	324 000			p.m.	324 000
	Artikel 17 03 77 — Gesamt	6 780 000	6 960 000	p.m.	4 529 000			p.m.	4 529 000
	Kapitel 17 03 — Gesamt	230 494 000	216 871 500	218 945 000	221 090 652	- 8 116 412	- 5 116 412	210 828 588	215 974 240

# Kapitel~17~04 — Lebensmittel-~und~Futtermittelsicherheit,~Tiergesundheit,~Tierschutz~und~Pflanzengesundheit

Zahlenangaben

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushalts (einschließlich (Angepasst / Ver Mitgl	BH Nr. 1/2014) sorgungsbezüge	HE	2015		lerungen E 2015		
1 osten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
17 04 01	Beitrag zu einem besseren Tiergesundheitszustand und einem hohen Niveau des Tierschutzes in der Union	180 000 000	4 000 000	178 500 000	144 300 000	- 1 000 000	- 2 500 000	177 500 000	141 800 000
17 04 02	Gewährleistung des frühzeitigen Nachweises von Schadorganismen der Pflanzen und deren Tilgung	5 000 000	3 000 000	10 000 000	7 500 000	- 500 000	- 500 000	9 500 000	7 000 000
17 04 03	Gewährleistung wirksamer, effizienter und verlässlicher Kontrollen	45 724 000	15 000 000	47 360 000	30 000 000	- 500 000	- 1 000 000	46 860 000	29 000 000
17 04 04	Fonds für Sofortmaßnahmen im Bereich Tier- und Pflanzengesundheit	20 000 000	7 500 000	20 000 000	10 000 000		- 1 000 000	20 000 000	9 000 000
17 04 10	Beiträge zu Internationalen Übereinkommen und Mitgliedschaft in internationalen Organisationen in den Bereichen Lebensmittelsicherheit, Tiergesundheit, Tierschutz und Pflanzengesundheit	276 000	276 000	276 000	248 639			276 000	248 639
17 04 51	Kontrollen der Lebens- und Futtermittelsicherheit, Tiergesundheit, Tierschutz und Pflanzengesundheit	p.m.	186 296 000	p.m.	30 000 000			p.m.	30 000 000
17 04 77	Pilotprojekte und vorbereitende Maßnahmen								
17 04 77 01	Pilotprojekt — Europäisches Netzwerk für Tierschutz	_	300 000	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
17 04 77 02	Vorbereitende Maßnahme — Kontrollstellen (Aufenthaltsorte) im Zusammenhang mit Tiertransporten	_	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
17 04 77 03	Pilotprojekt — Entwicklung bewährter Verfahren beim Tiertransport	1 000 000	500 000	p.m.	300 000			p.m.	300 000
17 04 77 04	Pilotprojekt — Europäisches Netzwerk der Hofkäsereien und handwerklichen Käseerzeuger — Erstellung eines "Europäischen Leitfadens für gute Hygienepraxis"	250 000	125 000	p.m.	100 000			p.m.	100 000
	Artikel 17 04 77 — Gesamt	1 250 000	925 000	p.m.	400 000			p.m.	400 000
	Kapitel 17 04 — Gesamt	252 250 000	216 997 000	256 136 000	222 448 639	- 2 000 000	- 5 000 000	254 136 000	217 448 639

11778/14 ADD 2 dk/cat 43

#### TITEL 18 — INNERES

Zahlenangaben

Titel Kapitel	Bezeichnung	Haushaltsp (einschließlich B (Angepasst / Versorgun	HE 2	015	Rat Änd auf H	lerungen E 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015		
Kapitei		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
18 01	Verwaltungsausgaben des Politikbereichs "Inneres"	4 300 000	4 300 000	4 300 000	4 300 000			4 300 000	4 300 000
18 02	Innere Sicherheit	747 715 040	565 055 732	705 454 796	577 858 474	- 4 606 916	- 4 006 916	700 847 880	573 851 558
18 03	Asyl- und Migration	418 727 040	162 594 390	429 417 742	364 636 589			429 417 742	364 636 589
	Titel 18 — Gesamt	1 170 742 080	731 950 122	1 139 172 538	946 795 063	- 4 606 916	- 4 006 916	1 134 565 622	942 788 147

# Kapitel 18 02 — Innere Sicherheit

Zahlenangaben

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)  HE 2015			lerungen E 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015			
- 0		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
18 02 01	Fonds für die innere Sicherheit								
18 02 01 01	Unterstützung des Grenzmanagements und der gemeinsamen Visumpolitik zur Erleichterung legaler Reisen	252 153 194	27 160 000	272 963 542	125 122 000			272 963 542	125 122 000
18 02 01 02	Verhinderung und Bekämpfung der grenzüberschreitenden organisierten Kriminalität und bessere Bewältigung sicherheitsrelevanter Risiken und Krisen	148 955 846	16 190 000	139 644 154	78 307 000			139 644 154	78 307 000
18 02 01 03	Aufbau neuer IT-Systeme zur Unterstützung der Steuerung der Migration über die Außengrenzen der Union	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
	Artikel 18 02 01 — Gesamt	401 109 040	43 350 000	412 607 696	203 429 000			412 607 696	203 429 000
18 02 02	Schengen-Fazilität für Kroatien	80 000 000	80 000 000	_	p.m.			_	p.m.
18 02 03	Europäische Agentur für die operative Zusammenarbeit an den Außengrenzen (Frontex)	82 910 000	82 910 000	86 100 000	86 100 000			86 100 000	86 100 000
18 02 04	Europäisches Polizeiamt (Europol)	81 658 000	81 658 000	92 774 000	92 774 000	- 1 617 554	- 1 617 554	91 156 446	91 156 446
18 02 05	Europäische Polizeiakademie (CEPOL)	7 436 000	7 436 000	7 678 000	7 678 000	- 35 215	- 35 215	7 642 785	7 642 785
18 02 06	Europäische Beobachtungsstelle für Drogen und Drogensucht (EMCDDA)	14 751 000	14 751 000	14 643 000	14 643 000			14 643 000	14 643 000
18 02 07	Europäische Agentur für das Betriebsmanagement von IT- Großsystemen im Bereich Freiheit, Sicherheit und Recht	59 380 000	59 380 000	72 809 100	72 809 100	- 1 954 147	- 1 954 147	70 854 953	70 854 953
18 02 08	Schengener Informationssystem (SIS II)	9 235 500	4 900 366	9 421 500	9 816 935	- 500 000	- 200 000	8 921 500	9 616 935
18 02 09	Visa-Informationssystem (VIS)	9 235 500	4 900 366	9 421 500	13 093 065	- 500 000	- 200 000	8 921 500	12 893 065
18 02 51	Abschluss von Maßnahmen und Programmen im Bereich Außengrenzen, Sicherheit und Schutz der Freiheitsrechte	p.m.	184 770 000	p.m.	76 643 000			p.m.	76 643 000
18 02 77	Pilotprojekte und vorbereitende Maßnahmen								
18 02 77 01	Pilotprojekt — Abschluss der Terrorismusbekämpfung	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
18 02 77 02	Pilotprojekt — Neue integrierte Verfahren der Zusammenarbeit zwischen Akteuren aus dem öffentlichen und dem privaten Sektor zur Feststellung der Risiken von Sportwetten	2 000 000	1 000 000	p.m.	872 374			p.m.	872 374
	Artikel 18 02 77 — Gesamt	2 000 000	1 000 000	p.m.	872 374			p.m.	872 374
	Kapitel 18 02 — Gesamt	747 715 040	565 055 732	705 454 796	577 858 474	- 4 606 916	- 4 006 916	700 847 880	573 851 558

#### TITEL 19 — AUBENPOLITISCHE INSTRUMENTE

Zahlenangaben

Titel Kapitel	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)		HE 2015		Rat Änderungen auf HE 2015		Standpunkt des Rates zum HE 2015	
		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
19 01	Verwaltungsausgaben im Politikbereich "Außenpolitische Instrumente"	12 589 336	12 589 336	12 739 727	12 739 727	- 525 000	- 525 000	12 214 727	12 214 727
19 02	Stabilitäts- und Friedensinstrument — Krisenreaktion, Konfliktverhütung, Friedenskonsolidierung und Krisenvorsorge	226 831 560	151 959 402	247 566 000	168 124 304	- 2 050 000	- 6 038 009	245 516 000	162 086 295
19 03	Gemeinsame Aussen- und Sicherheitspolitik (GASP)	314 119 000	234 475 000	320 516 000	268 277 483			320 516 000	268 277 483
19 04	Wahlbeobachtungsmissionen	40 370 869	22 125 916	41 267 086	30 235 191	- 250 000	- 3 929 919	41 017 086	26 305 272
19 05	Zusammenarbeit mit Drittstaaten im Rahmen des Partnerschaftsinstruments (PI)	115 351 506	17 763 663	114 428 000	67 282 298	- 1 000 000	- 7 815 256	113 428 000	59 467 042
19 06	Informationsmaßnahmen zum Thema Aussenbeziehungen DER Union	12 000 000	12 786 124	12 500 000	12 266 291		- 440 531	12 500 000	11 825 760
	Titel 19 — Gesamt	721 262 271	451 699 441	749 016 813	558 925 294	- 3 825 000	- 18 748 715	745 191 813	540 176 579

#### Kapitel 1901 — Verwaltungsausgaben im Politikbereich "Außenpolitische Instrumente"

Zahlenangahen

Zantenang	uven				
Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)	HE 2015	Rat Änderungen auf HE 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015
		Mittel	Mittel	Mittel	Mittel
19 01 04	Unterstützungsausgaben für die operativen Tätigkeiten und Programme im Politikbereich "Außenpolitische Instrumente"				
19 01 04 01	Unterstützungsausgaben für das Stabilitäts- und Friedensinstrument	7 000 000	7 100 000	- 100 000	7 000 000
19 01 04 02	Unterstützungsausgaben für die Gemeinsame Außen- und Sicherheitspolitik (GASP)	350 000	250 000		250 000
19 01 04 03	Unterstützungsausgaben für das Europäische Instrument für Demokratie und Menschenrechte (EIDHR) — Ausgaben für Wahlbeobachtungsmissionen	700 000	586 727	- 25 000	561 727
19 01 04 04	Unterstützungsausgaben für das Partnerschaftsinstrument	4 265 336	4 640 000	- 400 000	4 240 000
	Artikel 19 01 04 — Gesamt	12 315 336	12 576 727	- 525 000	12 051 727
19 01 06	Exekutivagenturen				
19 01 06 01	Exekutivagentur "Bildung, Audiovisuelles und Kultur" — Beitrag aus dem Partnerschaftsinstrument	274 000	163 000		163 000
	Artikel 19 01 06 — Gesamt	274 000	163 000		163 000
	Kapitel 19 01 — Gesamt	12 589 336	12 739 727	- 525 000	12 214 727

#### Kapitel 19 02 — Stabilitäts- und Friedensinstrument — Krisenreaktion, Konfliktverhütung, Friedenskonsolidierung und Krisenvorsorge

Zahlenangaben

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)		HE 2015		Rat Änderungen auf HE 2015		Standpunkt des Rates zum HE 2015	
rosten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
19 02 01	Reaktion auf Krisen und im Entstehen begriffene Krisen	204 337 467	18 292 747	222 566 000	86 689 094	- 1 850 000	- 3 113 348	220 716 000	83 575 746
19 02 02	Unterstützung von Konfliktverhütung, Friedenskonsolidierung und Krisenvorsorge	22 494 093	2 565 739	25 000 000	8 756 474	- 200 000	- 314 480	24 800 000	8 441 994
19 02 51	Abschluss von Maßnahmen im Bereich der Reaktions- und Einsatzbereitschaft im Krisenfall (2007-2013)	p.m.	130 875 916	p.m.	72 678 736		- 2 610 181	p.m.	70 068 555
19 02 77	Pilotprojekte und vorbereitende Maßnahmen								
19 02 77 01	Pilotprojekt — Programm für friedensbildende Maßnahmen von NRO	p.m.	225 000	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
	Artikel 19 02 77 — Gesamt	p.m.	225 000	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
	Kapitel 19 02 — Gesamt	226 831 560	151 959 402	247 566 000	168 124 304	- 2 050 000	- 6 038 009	245 516 000	162 086 295

11778/14 ADD 2 dk/cat 45 DG G II A

**DE** 

#### Kapitel 19 04 — Wahlbeobachtungsmissionen

Zahlenangaben

Titel Kapitel Artikel	Bezeicnnung		Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)		2015		derungen E 2015	Standpunk zum H	
Posten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
19 04 01	Verbesserung der Verlässlichkeit von Wahlverfahren, insbesondere durch Wahlbeobachtungsmissionen	40 370 869	8 525 916	41 267 086	27 765 225	- 250 000	- 3 841 213	41 017 086	23 924 012
19 04 51	Abschluss von Maßnahmen in Bereich Wahlbeobachtungsmissionen (aus der Zeit vor 2014)	p.m.	13 600 000	p.m.	2 469 966		- 88 706	p.m.	2 381 260
	Kapitel 19 04 — Gesamt	40 370 869	22 125 916	41 267 086	30 235 191	- 250 000	- 3 929 919	41 017 086	26 305 272

#### Kapitel 19 05 — Zusammenarbeit mit Drittstaaten im Rahmen des Partnerschaftsinstruments (PI)

Zahlenangaben

Zantenang	aven								
Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushaltsp (einschließlich F (Angepasst / Vers Mitglie	3H Nr. 1/2014) sorgungsbezüge	HE 2	015		lerungen E 2015	Standpunkt zum HI	
1 Osten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
19 05 01	Zusammenarbeit mit Drittländern zur Förderung von Unions- und gemeinsamen Interessen	106 108 730	3 764 708	102 720 000	41 492 188		- 6 889 031	102 720 000	34 603 157
19 05 20	"Erasmus+" — Beitrag aus dem Partnerschaftsinstrument	8 242 776	524 166	11 708 000	9 232 483	- 1 000 000	- 331 575	10 708 000	8 900 908
19 05 51	Abschluss von Maßnahmen im Bereich "Beziehungen zu und Zusammenarbeit mit industrialisierten Drittländern" (2007- 2013)	p.m.	12 974 789	p.m.	16 557 627		- 594 650	p.m.	15 962 977
19 05 77	Pilotprojekte und vorbereitende Maßnahmen								
19 05 77 01	Pilotprojekt — Transatlantische Methoden für den Umgang mit globalen Herausforderungen	_	_	_	_			_	_
19 05 77 02	Vorbereitende Maßnahme — Zusammenarbeit mit der Nördlichen und der Südlichen Transatlantischen Dimension	1 000 000	500 000	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
	Artikel 19 05 77 — Gesamt	1 000 000	500 000	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
	Kapitel 19 05 — Gesamt	115 351 506	17 763 663	114 428 000	67 282 298	- 1 000 000	- 7 815 256	113 428 000	59 467 042

#### Kapitel 19 06 — Informationsmaßnahmen zum Thema Aussenbeziehungen DER Union

Zahlenangahen

Titel Kapitel Artikel	Bezeichnung	Haushalts (einschließlich (Angepasst / Ver Mitgl	HE	Rat Änderungen auf HE 2015		Standpunkt des Rates zum HE 2015			
Posten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
19 06 01	Informationsmaßnahmen zum Thema Außenbeziehungen der Union	12 000 000	12 786 124	12 500 000	12 266 291		- 440 531	12 500 000	11 825 760
	Kapitel 19 06 — Gesamt	12 000 000	12 786 124	12 500 000	12 266 291		- 440 531	12 500 000	11 825 760

#### TITEL 20 — HANDEL

Zahlenangaben

Zamenangaben											
Titel Kapitel	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)		HE	2015		Änderungen if HE 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015			
Kapitei		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ		
20 02	Handelspolitik	15 493 000	9 788 874	15 802 000	24 532 582		- 2 086 170	15 802 000	22 446 412		
	Titel 20 — Gesamt	15 493 000	9 788 874	15 802 000	24 532 582		- 2 086 170	15 802 000	22 446 412		

11778/14 ADD 2 dk/cat 46 DG G II A

DE

#### Kapitel 20 02 — Handelspolitik

Zahlenangaben

Titel Kapitel Artikel Bezeichnung Posten		Haushaltsp (einschließlich F (Angepasst / Vers Mitglie	BH Nr. 1/2014) sorgungsbezüge	не	2015		Änderungen uf HE 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015	
Tosten	Posten		MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
20 02 01	Außenhandelsbeziehungen, einschließlich Zugang zu Drittlandsmärkten	10 993 000	6 769 437	11 000 000	15 210 201		- 1 293 425	11 000 000	13 916 776
20 02 03	Handelshilfe ("Aid for Trade") — Multilaterale Initiativen	4 500 000	3 019 437	4 802 000	9 322 381		- 792 745	4 802 000	8 529 636
	Kapitel 20 02 — Gesamt	15 493 000	9 788 874	15 802 000	24 532 582		- 2 086 170	15 802 000	22 446 412

#### TITEL 21 — ENTWICKLUNG UND ZUSAMMENARBEIT

Zahlenangaben

Zumer	zanienangaben											
Titel Kapitel	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)		HE	2015		derungen Œ 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015				
		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ			
21 01	Verwaltungsausgaben im Politikbereich "entwicklung und Zusammenarbeit"	176 184 466	176 184 466	177 652 467	177 652 467	- 2 825 000	- 2 825 000	174 827 467	174 827 467			
21 02	Instrument für Entwicklungszusammenarbeit (DCI)	2 260 039 588	1 638 168 193	2 369 581 901	1 991 880 501	- 28 000 000	- 177 119 709	2 341 581 901	1 814 760 792			
21 03	Europäisches Nachbarschaftsinstrument (ENI)	2 132 480 712	1 388 280 950	1 966 403 376	1 538 053 219	- 13 850 000		1 952 553 376	1 538 053 219			
21 04	Europäisches Instrument für Demokratie und Menschenrechte	132 782 020	87 115 739	130 166 185	109 126 694	- 750 000	- 7 624 874	129 416 185	101 501 820			
21 05	Instrument, das zur Stabilität und Frieden beiträgt (IcSP) — globale, transregionale und neu entstehende Bedrohungen	82 255 223	47 337 395	64 000 000	47 966 776		- 1 719 662	64 000 000	46 247 114			
21 06	Instrument für Zusammenarbeit im Bereich der nuklearen Sicherheit (INSC)	29 346 872	54 564 789	59 740 640	58 908 355		- 1 053 224	59 740 640	57 855 131			
21 07	Partnerschaft Europäische Union-Grönland	24 569 471	18 924 882	30 698 715	33 718 109		- 1 210 951	30 698 715	32 507 158			
21 08	Weltweite Entwicklung und Zusammenarbeit	36 988 018	22 815 000	35 638 000	34 971 688		- 2 943 122	35 638 000	32 028 566			
21 09	Abschluss von Maßnahmen, die mittels des Instruments für die Zusammenarbeit mit Industrieländern (ICI+) durchgeführt wurden		15 724 201	_	23 113 614		- 804 452	_	22 309 162			
	Titel 21 — Gesamt	4 874 646 370	3 449 115 615	4 833 881 284	4 015 391 423	- 45 425 000	- 195 300 994	4 788 456 284	3 820 090 429			

# Kapitel 21 01 — Verwaltungsausgaben im Politikbereich "entwicklung und Zusammenarbeit"

Zahlenangaben

Zantenang	uben				
Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)	HE 2015	Rat Änderungen auf HE 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015
		Mittel	Mittel	Mittel	Mittel
21 01 04	Unterstützungsausgaben für die operativen Tätigkeiten und Programme im Politikbereich "Entwicklung und Zusammenarbeit"				
21 01 04 01	Unterstützungsausgaben für das Instrument für Entwicklungszusammenarbeit (DCI)	97 496 612	100 104 098	- 2 000 000	98 104 098
21 01 04 02	Unterstützungsausgaben für das Europäische Nachbarschaftsinstrument (ENI)	59 351 299	57 921 007		57 921 007
21 01 04 03	Unterstützungsausgaben für das Europäische Instrument für Demokratie und Menschenrechte (EIDHR)	10 390 810	10 874 002	- 675 000	10 199 002
21 01 04 04	Unterstützungsausgaben für das Instrument, das zu Stabilität und Frieden beiträgt (IcSP)	2 087 745	2 100 000	- 50 000	2 050 000
21 01 04 05	Unterstützungsausgaben für das Instrument für Zusammenarbeit im Bereich der nuklearen Sicherheit (INSC)	1 200 000	1 418 360	- 100 000	1 318 360
21 01 04 06	Partnerschaft zwischen der Europäischen Union und Grönland	249 000	244 000		244 000
21 01 04 07	Unterstützungsausgaben für den Europäischen Entwicklungsfonds (EEF)	p.m.	p.m.		p.m.
	Artikel 21 01 04 — Gesamt	170 775 466	172 661 467	- 2 825 000	169 836 467
21 01 06	Exekutivagenturen				
21 01 06 01	Exekutivagentur "Bildung, Audiovisuelles und Kultur" — Beitrag aus Mitteln des Finanzierungsinstruments für die Entwicklungszusammenarbeit	2 296 000	2 035 000		2 035 000
21 01 06 02	Exekutivagentur "Bildung, Audiovisuelles und Kultur" — Beitrag aus Mitteln des Europäischen Nachbarschaftsinstruments (ENI)	3 113 000	2 956 000		2 956 000
	Artikel 21 01 06 — Gesamt	5 409 000	4 991 000		4 991 000
	Kapitel 21 01 — Gesamt	176 184 466	177 652 467	- 2 825 000	174 827 467

# Kapitel 21 02 — Instrument für Entwicklungszusammenarbeit (DCI)

Zahlenangaben

Zanienan	динен								
Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	(einschließlich (Angepasst / Ver	splan 2014 BH Nr. 1/2014) rsorgungsbezüge ieder)	НЕ	2015		derungen E 2015	Standpunk zum H	et des Rates E 2015
rosten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
21 02 01	Zusammenarbeit mit Lateinamerika	259 304 272	7 079 077	294 342 737	80 523 069	- 5 400 000	- 12 104 340	288 942 737	68 418 729
21 02 02	Zusammenarbeit mit Asien	537 057 123	16 695 125	633 098 094	136 547 247	- 12 400 000	- 20 570 100	620 698 094	115 977 147
21 02 03	Zusammenarbeit mit Zentralasien	71 570 570	3 535 685	124 955 010	19 410 672	- 2 600 000	- 2 945 983	122 355 010	16 464 689
21 02 04	Zusammenarbeit mit dem Nahen Osten	51 182 356	3 348 633	66 711 154	12 964 232	- 1 350 000	- 1 934 220	65 361 154	11 030 012
21 02 05	Zusammenarbeit mit Afghanistan	203 496 806	5 565 042	199 417 199	48 879 839		- 7 363 560	199 417 199	41 516 279
21 02 06	Zusammenarbeit mit Südafrika	25 978 230	147 040	26 721 430	4 441 898	- 450 000	- 652 260	26 271 430	3 789 638
21 02 07	Globale Kollektivgüter und Herausforderungen sowie Armutsbekämpfung, nachhaltige Entwicklung und Demokratie								
21 02 07 01	Umwelt und Klimawandel	163 093 980	18 607 187	176 041 720	29 145 850	- 3 150 000	- 4 397 398	172 891 720	24 748 452
21 02 07 02	Nachhaltige Energie	82 851 742	9 379 233	67 875 236	21 093 543		- 3 191 652	67 875 236	17 901 891
21 02 07 03	Menschliche Entwicklung	163 093 980	18 607 187	150 920 558	79 210 193		- 11 975 523	150 920 558	67 234 670
21 02 07 04	Ernährungssicherheit und nachhaltige Landwirtschaft	197 017 527	23 750 638	167 239 336	53 915 446		- 8 146 633	167 239 336	45 768 813
21 02 07 05	Migration und Asyl	46 318 690	5 294 728	41 605 380	10 152 909		- 1 524 365	41 605 380	8 628 544
	Artikel 21 02 07 — Gesamt	652 375 919	75 638 973	603 682 230	193 517 941	- 3 150 000	- 29 235 571	600 532 230	164 282 370
21 02 08	Finanzierungsinitiativen für Entwicklungsmaßnahmen von oder für Organisationen der Zivilgesellschaft und kommunale Behörden								
21 02 08 01	Zivilgesellschaft in der Entwicklungszusammenarbeit	212 398 533	2 994 291	180 143 207	46 475 815		- 7 026 004	180 143 207	39 449 811
21 02 08 02	Kommunale Behörden in der Entwicklungszusammenarbeit	36 366 417	184 362	45 035 802	7 964 782	- 800 000	- 1 200 284	44 235 802	6 764 498
	Artikel 21 02 08 — Gesamt	248 764 950	3 178 653	225 179 009	54 440 597	- 800 000	- 8 226 288	224 379 009	46 214 309
21 02 09	Panafrikanisches Programm zur Unterstützung der Gemeinsamen Strategie Afrika-EU	97 577 288	31 380 011	101 404 040	53 827 921	- 1 850 000	- 8 141 170	99 554 040	45 686 751
21 02 20	Erasmus+ — Beitrag aus Mitteln des Instruments für Entwicklungszusammenarbeit (DCI)	93 900 074	3 283 687	90 038 998	48 023 080		- 2 997 180	90 038 998	45 025 900
21 02 30	Abkommen mit der Organisation der Vereinten Nationen für Ernährung und Landwirtschaft (FAO) und anderen Organen der Vereinten Nationen	332 000	332 000	332 000	299 087			332 000	299 087
21 02 40	Rohstoffabkommen	4 800 000	3 565 916	3 700 000	3 333 203		- 119 709	3 700 000	3 213 494
21 02 51	Abschluss von Maßnahmen im Bereich der Entwicklungszusammenarbeit (aus der Zeit vor 2014)								
21 02 51 01	Zusammenarbeit mit Drittländern in den Bereichen Migration und Asyl	_	18 900 000	_	28 500 284		- 1 778 738	-	26 721 546
21 02 51 02	Zusammenarbeit mit den Entwicklungsländern in Lateinamerika	_	226 200 000	_	192 555 165		- 12 017 608	_	180 537 557
21 02 51 03	Zusammenarbeit mit den Entwicklungsländern in Asien, einschließlich in Zentralasien und dem Nahen und Mittleren Osten	_	529 564 664	_	483 325 801		- 30 164 970	_	453 160 831
21 02 51 04	Ernährungssicherheit	_	124 800 000	_	128 661 861		- 8 029 948	_	120 631 913
21 02 51 05	Nichtstaatliche Akteure in der Entwicklungszusammenarbeit	_	167 700 000	_	133 738 315		- 8 346 775	_	125 391 540
21 02 51 06	Umwelt und nachhaltige Bewirtschaftung der natürlichen Ressourcen, einschließlich Energie	_	97 422 000	_	79 385 243		- 4 954 532	_	74 430 711
21 02 51 07	Menschliche und soziale Entwicklung	_	61 308 000	_	60 304 777		- 3 763 696	_	56 541 081
21 02 51 08	Geografische Zusammenarbeit mit den AKP-Staaten	_	245 700 000	_	220 682 344		- 13 773 061		206 909 283
	Artikel 21 02 51 — Gesamt		1 471 594 664	_	1 327 153 790		- 82 829 328	_	1 244 324 462
21 02 77	Pilotprojekte und vorbereitende Maßnahmen								
21 02 77 01	Vorbereitende Maßnahme — Zusammenarbeit mit Ländern der mittleren Einkommensgruppe in Lateinamerika	_	375 000	p.m.	626 849		_	p.m.	626 849
		_							

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushalts (einschließlich l (Angepasst / Ver Mitgli	BH Nr. 1/2014) sorgungsbezüge	не	2015		derungen E 2015	Standpunl zum H	et des Rates E 2015
		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
21 02 77 02	Vorbereitende Maßnahme — Austausch mit Indien im Bereich der gewerblichen Wirtschaft und im Wissenschaftsbereich	_	952 768	p.m.	1 198 112			p.m.	1 198 112
21 02 77 03	Vorbereitende Maßnahme — Austausch mit China im Bereich der gewerblichen Wirtschaft und im Wissenschaftsbereich	_	815 562	p.m.	486 748			p.m.	486 748
21 02 77 04	Vorbereitende Maßnahme — Zusammenarbeit mit Ländern der mittleren Einkommensgruppe in Asien	_	515 825	p.m.	48 910			p.m.	48 910
21 02 77 05	Vorbereitende Maßnahme — Europäische Union-Asien — Integration der Konzeption und der Durchführung von Politik	_	281 080	p.m.	29 170			p.m.	29 170
21 02 77 06	Pilotprojekt — Finanzmittel für die landwirtschaftliche Erzeugung	_	75 000	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
21 02 77 07	Vorbereitende Maßnahme — Regionales afrikanisches Netzwerk zivilgesellschaftlicher Organisationen für den Bereich Millenniums-Entwicklungsziel 5	_	375 000	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
21 02 77 08	Vorbereitende Maßnahme — Wasserbewirtschaftung in den Entwicklungsländern	_	1 200 000	p.m.	671 576			p.m.	671 576
21 02 77 09	Pilotprojekt — Qualitatives und quantitatives Monitoring von Ausgaben im Gesundheits- und Bildungsbereich	_	_	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
21 02 77 10	Vorbereitende Maßnahme — Technologietransfer im Arzneimittelbereich zugunsten der Entwicklungsländer	_	375 000	p.m.	671 576			p.m.	671 576
21 02 77 11	Vorbereitende Maßnahme — Forschung und Entwicklung im Bereich armutsbedingter, tropischer und vernachlässigter Krankheiten	_	300 000	p.m.	503 683			p.m.	503 683
21 02 77 12	Pilotprojekt — Verbesserte Gesundheitsfürsorge für Opfer sexueller Gewalt in der Demokratischen Republik Kongo	_	358 452	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
21 02 77 13	Vorbereitende Maßnahme — Verbesserte Gesundheitsfürsorge für Opfer sexueller Gewalt in der Demokratischen Republik Kongo	2 000 000	1 200 000	p.m.	755 524			p.m.	755 524
21 02 77 14	Globaler Dachfonds für Energieeffizienz und erneuerbare Energien (GEEREF)	_	_	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
21 02 77 15	Pilotprojekt — Strategische Investitionen in dauerhaften Frieden und dauerhafte Demokratisierung im Raum am Horn von Afrika	1 250 000	775 000	p.m.	293 815			p.m.	293 815
21 02 77 16	Pilotprojekt — Stärkung der Veterinärdienste in Entwicklungsländern	2 000 000	1 000 000	p.m.	671 576			p.m.	671 576
21 02 77 17	Pilotprojekt — Soziale Verantwortung der Unternehmen und Zugang zu freiwilliger Familienplanung für Fabrikarbeiter in Entwicklungsländern	750 000	375 000	p.m.	251 841			p.m.	251 841
21 02 77 18	Pilotprojekt — Investitionen in dauerhaften Frieden und in den Wiederaufbau von Gemeinden im Departamento Cauca (Kolumbien)	1 500 000	750 000	p.m.	629 604			p.m.	629 604
21 02 77 19	Vorbereitende Maßnahme — Stärkung der Widerstandsfähigkeit zugunsten einer besseren Gesundheit von Nomadengemeinschaften in Post- Krisensituationen in der Sahel-Region	3 000 000	1 500 000	p.m.	671 576			p.m.	671 576
21 02 77 20	Vorbereitende Maßnahme — Sozioökonomische Wiedereingliederung der im Sexgewerbe tätigen Kinder und Frauen, die in den Bergbauvierteln von Luhwindja (Provinz Süd-Kivu) im Osten der Demokratischen Republik Kongo leben	2 200 000	1 100 000	p.m.	755 524			p.m.	755 524
21 02 77 21	Vorbereitende Maßnahme — Aufbau und Stärkung lokaler Partnerschaften zur Entwicklung der Sozialwirtschaft und zur Einrichtung von Sozialunternehmen im östlichen Afrika	1 000 000	500 000	p.m.	251 841			p.m.	251 841
	Artikel 21 02 77 — Gesamt	13 700 000	12 823 687	p.m.	8 517 925			p.m.	8 517 925
	Kapitel 21 02 — Gesamt	2 260 039 588	1 638 168 193	2 369 581 901	1 991 880 501	- 28 000 000	- 177 119 709	2 341 581 901	1 814 760 792

11778/14 ADD 2 dk/cat 49

# Kapitel 21 03 — Europäisches Nachbarschaftsinstrument (ENI)

Zahlenangaben

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung		BH Nr. 1/2014) rsorgungsbezüge	HE	2015	Rat Änderun auf HE 201			t des Rates E 2015
Tosten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
21 03 01	Unterstützung der Zusammenarbeit mit Mittelmeerländern								
21 03 01 01	Mittelmeerländer — Menschenrechte und Mobilität	211 086 641	27 144 052	193 000 000	33 756 162	- 1 750 000		191 250 000	33 756 162
21 03 01 02	Mittelmeerländer — Armutsbekämpfung und nachhaltige Entwicklung	687 811 401	88 913 714	553 545 237	96 808 476	- 5 050 000		548 495 237	96 808 476
21 03 01 03	Mittelmeerländer — Vertrauensbildende Maßnahmen, Sicherheit und Konfliktverhütung und -beilegung	80 199 203	13 961 057	44 500 000	7 783 157	p.m.		44 500 000	7 783 157
21 03 01 04	Unterstützung für den Friedensprozess und finanzielle Unterstützung für Palästina und das Hilfswerk der Vereinten Nationen für Palästinaflüchtlinge im Nahen Osten (UNRWA)	300 000 000	200 000 000	264 500 000	218 627 995	- 2 400 000		262 100 000	218 627 995
	Artikel 21 03 01 — Gesamt	1 279 097 245	330 018 823	1 055 545 237	356 975 790	- 9 200 000		1 046 345 237	356 975 790
21 03 02	Unterstützung der Zusammenarbeit mit den Ländern der Östlichen Partnerschaft								
21 03 02 01	Östliche Partnerschaft — Menschenrechte und Mobilität	247 066 602	23 628 498	207 296 000	36 292 247	- 1 900 000		205 396 000	36 292 247
21 03 02 02	Östliche Partnerschaft — Armutsbekämpfung und nachhaltige Entwicklung	339 852 750	34 154 482	302 300 000	52 872 994	- 2 750 000		299 550 000	52 872 994
21 03 02 03	Östliche Partnerschaft — Vertrauensbildende Maßnahmen, Sicherheit und Konfliktverhütung und -beilegung	12 966 060	916 204	8 000 000	1 399 219	p.m.		8 000 000	1 399 219
	Artikel 21 03 02 — Gesamt	599 885 412	58 699 184	517 596 000	90 564 460	- 4 650 000		512 946 000	90 564 460
21 03 03	Gewährleistung einer effizienten grenzübergreifenden Zusammenarbeit und Unterstützung sonstiger multilateraler Kooperationen								
21 03 03 01	Grenzübergreifende Zusammenarbeit — Beitrag aus Rubrik 4	6 500 000	933 214	82 806 886	14 481 918			82 806 886	14 481 918
21 03 03 02	Grenzübergreifende Zusammenarbeit — Beitrag aus Rubrik 1b (Regionalpolitik)	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
21 03 03 03	Unterstützung sonstiger multilateraler Kooperation in der Nachbarschaft	163 771 093	9 853 695	219 801 253	43 148 379			219 801 253	43 148 379
	Artikel 21 03 03 — Gesamt	170 271 093	10 786 909	302 608 139	57 630 297			302 608 139	57 630 297
21 03 20	Erasmus+ — Beitrag aus Mitteln des Europäischen Nachbarschaftsinstruments (ENI)	80 486 950	8 736 028	90 654 000	61 978 625			90 654 000	61 978 625
21 03 51	Abschluss von Maßnahmen im Bereich "Europäische Nachbarschaftspolitik und Beziehungen zu Russland" (aus der Zeit vor 2014)	_	909 500 000	_	918 237 578			_	918 237 578
21 03 52	Grenzübergreifende Zusammenarbeit — Beitrag aus Rubrik 1b (Regionalpolitik)	_	68 000 000	_	50 870 000			_	50 870 000
21 03 77	Pilotprojekte und vorbereitende Maßnahmen								
21 03 77 01	Pilotprojekt "Maßnahmen zum vorbeugenden Schutz und zur Regeneration des Meeresgrunds in der Ostsee"	_	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
21 03 77 02	Vorbereitende Maßnahme — Minderheiten in Russland — Entwicklung von Kultur, Medien und Zivilgesellschaft	_	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
21 03 77 03	Vorbereitende Maßnahme — Neue Strategie Europa-Mittelmeer zur Förderung von Arbeitsplätzen für Jugendliche	_	855 000	p.m.	335 789			p.m.	335 789
21 03 77 04	Pilotprojekt — Finanzierung der Europäischen Nachbarschaftspolitik (ENP) — Vorbereitung des Personals auf Union-ENP-bezogene Tätigkeiten	_	315 000	p.m.	310 604			p.m.	310 604
21 03 77 05	Vorbereitende Maßnahme — Einziehung von Vermögenswerten zugunsten von Staaten des Arabischen Frühlings	2 740 012	1 370 006	p.m.	1 150 076			p.m.	1 150 076
	Artikel 21 03 77 — Gesamt	2 740 012	2 540 006	p.m.	1 796 469			p.m.	1 796 469
	Kapitel 21 03 — Gesamt	2 132 480 712	1 388 280 950	1 966 403 376	1 538 053 219	- 13 850 000		1 952 553 376	1 538 053 219

#### Kapitel 21 04 — Europäisches Instrument für Demokratie und Menschenrechte

Zahlenangaben

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)		не	2015		derungen IE 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015	
Fosten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
21 04 01	Stärkung der Einhaltung von Menschenrechten und Grundfreiheiten und Unterstützung demokratischer Reformen	132 782 020	3 815 739	130 166 185	35 823 271	- 750 000	- 4 998 287	129 416 185	30 824 984
21 04 51	Abschluss des Europäischen Instruments für Demokratie und Menschenrechte (aus der Zeit vor 2014)	_	83 300 000	_	73 135 529		- 2 626 587	_	70 508 942
21 04 77	Pilotprojekte und vorbereitende Maßnahmen								
21 04 77 01	Vorbereitende Maßnahme — Aufbau eines Netzwerks zur Konfliktverhütung	_	_	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
21 04 77 02	Pilotprojekt — Zivilgesellschaftliches Forum EU-Russland	p.m.	p.m.	p.m.	167 894			p.m.	167 894
	Artikel 21 04 77 — Gesamt	p.m.	p.m.	p.m.	167 894			p.m.	167 894
	Kapitel 21 04 — Gesamt	132 782 020	87 115 739	130 166 185	109 126 694	- 750 000	- 7 624 874	129 416 185	101 501 820

#### Kapitel 21 05 — Instrument, das zur Stabilität und Frieden beiträgt (IcSP) — globale, transregionale und neu entstehende Bedrohungen

Zahlenangaben

Zumenung	aben								
Titel Kapitel Artikel Posten	I Bezeichnung		plan 2014 BH Nr. 1/2014) sorgungsbezüge leder)	HE 2	2015		Änderungen if HE 2015	Standpunk zum H	
1 osten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
21 05 01	Globale, transregionale und neu entstehende Bedrohungen	82 255 223	4 031 479	64 000 000	18 110 817		- 650 431	64 000 000	17 460 386
21 05 51	Abschluss von Maßnahmen im Bereich "Globale Sicherheitsbedrohungen" (aus der Zeit vor 2014)	_	42 810 916	_	29 772 012		- 1 069 231	_	28 702 781
21 05 77	Pilotprojekte und vorbereitende Maßnahmen								
21 05 77 01	Pilotprojekt — Unterstützung von Überwachungs- und Schutzmaßnahmen für Schiffe der Union, die von Piraten bedrohte Regionen durchqueren	_	495 000	p.m.	83 947			p.m.	83 947
21 05 77 02	Vorbereitende Maßnahme — Notfallmaßnahmen zur Bewältigung der Finanz- und Wirtschaftskrise in den Entwicklungsländern	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
	Artikel 21 05 77 — Gesamt	p.m.	495 000	p.m.	83 947			p.m.	83 947
	Kapitel 21 05 — Gesamt	82 255 223	47 337 395	64 000 000	47 966 776		- 1 719 662	64 000 000	46 247 114

#### Kapitel 21 06 — Instrument für Zusammenarbeit im Bereich der nuklearen Sicherheit (INSC)

Zahlenangaben

Titel Kapitel Artikel	Kapitel Rezeichnung (A		Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)		HE 2015		Änderungen if HE 2015	Standpunk zum H	
Posten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
21 06 01	Förderung eines hohen Sicherheits- und Strahlenschutzniveaus und effizienter und wirksamer Sicherungsmaßnahmen für Kernmaterial in Drittländern	29 346 872	24 814 789	29 740 640	13 722 575		- 492 832	29 740 640	13 229 743
21 06 02	Zusätzlicher Beitrag der Europäischen Union zur Europäischen Bank für Wiederaufbau und Entwicklung (EBWE) zugunsten des Fonds für die Ummantelung des Tschernobyl-Reaktors			30 000 000	29 582 051			30 000 000	29 582 051
21 06 51	Abschluss früherer Maßnahmen (aus der Zeit vor 2014)	_	29 750 000	_	15 603 729		- 560 392	_	15 043 337
	Kapitel 21 06 — Gesamt	29 346 872	54 564 789	59 740 640	58 908 355		- 1 053 224	59 740 640	57 855 131

#### Kapitel 21 07 — Partnerschaft Europäische Union-Grönland

Zahlenangaben

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushalts (einschließlich (Angepasst / Versorgu	HE	Rat Änderungen auf HE 2015		Standpunk zum H			
Artikei I osteli		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
21 07 01	Zusammenarbeit mit Grönland	24 569 471	11 699 882	30 698 715	33 718 109		- 1 210 951	30 698 715	32 507 158
21 07 51	Abschluss früherer Maßnahmen (aus der Zeit vor 2014)	_	7 225 000	_	p.m.			_	p.m.
	Kapitel 21 07 — Gesamt	24 569 471	18 924 882	30 698 715	33 718 109		- 1 210 951	30 698 715	32 507 158

#### Kapitel 21 08 — Weltweite Entwicklung und Zusammenarbeit

Zahlenangaben

Zunichu	1,500 011									
Titel Kapitel Artikel	Bezeichnung		Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)		HE 2015		Änderungen if HE 2015	Standpunk zum H		
Posten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	
21 08 01	Beurteilung der Ergebnisse der Hilfe der Union sowie Maßnahmen zur Prüfung und Weiterverfolgung	23 657 510	17 625 000	24 130 000	23 678 849		- 1 983 202	24 130 000	21 695 647	
21 08 02	Koordinierung und Sensibilisierung im Entwicklungsbereich	13 330 508	5 190 000	11 508 000	11 292 839		- 959 920	11 508 000	10 332 919	
	Kapitel 21 08 — Gesamt	36 988 018	22 815 000	35 638 000	34 971 688		- 2 943 122	35 638 000	32 028 566	

#### Kapitel 21 09 — Abschluss von Maßnahmen, die mittels des Instruments für die Zusammenarbeit mit Industrieländern (ICI+) durchgeführt wurden

Zahlenangaben

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)			HE 2015		Anderungen HE 2015	Standpunkt des Rate zum HE 2015	
Artikei I osten			MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
21 09 51	Abschluss früherer Maßnahmen (aus der Zeit vor 2014)								
21 09 51 01	Asien	_	11 114 743	_	13 573 377		- 487 474	_	13 085 903
21 09 51 02	Lateinamerika	_	3 172 958	_	8 826 027		- 316 978	_	8 509 049
21 09 51 03	Afrika	_	1 436 500	_	714 210			_	714 210
	Artikel 21 09 51 — Gesamt	_	15 724 201	_	23 113 614		- 804 452		22 309 162
	Kapitel 21 09 — Gesamt	_	15 724 201	_	23 113 614		- 804 452	_	22 309 162

#### TITEL 22 — ERWEITERUNG

Zahlenangaben

Titel Kapitel	Bezeichnung	(einschließlich B	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)		HE 2015		derungen E 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015		
Kapitei		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	
22 01	Verwaltungsausgaben des Politikbereichs "Erweiterung"	51 548 220	51 548 220	49 889 624	49 889 624	- 1 930 000	- 1 930 000	47 959 624	47 959 624	
22 02	Erweiterungsprozess und -Strategie	1 397 332 713	794 623 959	1 414 567 473	879 956 887	- 11 350 000	- 105 829 789	1 403 217 473	774 127 098	
22 03	Unterstützungsverordnung	31 482 280	18 169 738	30 600 000	18 767 506			30 600 000	18 767 506	
	Titel 22 — Gesamt	1 480 363 213	864 341 917	1 495 057 097	948 614 017	- 13 280 000	- 107 759 789	1 481 777 097	840 854 228	

# Kapitel 22 01 — Verwaltungsausgaben des Politikbereichs "Erweiterung"

Zahlenangaben

Zunichung					
Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)	HE 2015	Rat Änderungen auf HE 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015
		Mittel	Mittel	Mittel	Mittel
22 01 04	Unterstützungsausgaben für die operativen Tätigkeiten und Programme im Politikbereich "Erweiterung"				
22 01 04 01	Unterstützungsausgaben für das Instrument für Heranführungshilfe (IPA)	50 498 220	49 004 624	- 1 900 000	47 104 624
	Artikel 22 01 04 — Gesamt	50 498 220	49 004 624	- 1 900 000	47 104 624
22 01 06	Exekutivagenturen				
22 01 06 01	Exekutivagentur "Bildung, Audiovisuelles und Kultur" — Beitrag aus dem Instrument für Heranführungshilfe	1 050 000	885 000	- 30 000	855 000
	Artikel 22 01 06 — Gesamt	1 050 000	885 000	- 30 000	855 000
	Kapitel 22 01 — Gesamt	51 548 220	49 889 624	- 1 930 000	47 959 624

# Kapitel 22 02 — Erweiterungsprozess und -Strategie

Zahlenangaben

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushaltsp (einschließlich B (Angepasst / Vers Mitglie	BH Nr. 1/2014) sorgungsbezüge	HE 2	015		derungen E 2015	Standpunkt zum HI	
Tosten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
22 02 01	Unterstützung für Albanien, Bosnien und Herzegowina, das Kosovo, Montenegro, Serbien und die Ehemalige Jugoslawische Republik Mazedonien								
22 02 01 01	Unterstützung politischer Reformen und der damit verbundenen schrittweisen Angleichung der Rechtsvorschriften an den EU-Besitzstand	249 800 347	16 274 124	203 000 000	44 689 584		- 3 626 259	203 000 000	41 063 325
22 02 01 02	Unterstützung der wirtschaftlichen, sozialen und territorialen Entwicklung und bei der damit verbundenen schrittweisen Angleichung der Rechtsvorschriften an den EU-Besitzstand	249 800 347	16 274 124	316 000 000	15 384 939		- 1 248 384	316 000 000	14 136 555
	Artikel 22 02 01 — Gesamt	499 600 694	32 548 248	519 000 000	60 074 523		- 4 874 643	519 000 000	55 199 880
22 02 02	Unterstützung für Island								
22 02 02 01	Unterstützung politischer Reformen und der damit verbundenen schrittweisen Angleichung der Rechtsvorschriften an den EU-Besitzstand	6 000 000	420 000	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
22 02 02 02	Unterstützung der wirtschaftlichen, sozialen und territorialen Entwicklung und bei der damit verbundenen schrittweisen Angleichung der Rechtsvorschriften an den EU-Besitzstand.	6 000 000	420 000	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
	Artikel 22 02 02 — Gesamt	12 000 000	840 000	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
22 02 03	Unterstützung für die Türkei								
22 02 03 01	Unterstützung politischer Reformen und der damit verbundenen schrittweisen Angleichung der Rechtsvorschriften an den EU-Besitzstand	294 172 948	19 174 167	213 000 000	84 954 907		- 22 789 740	213 000 000	62 165 167
22 02 03 02	Unterstützung der wirtschaftlichen, sozialen und territorialen Entwicklung und bei der damit verbundenen schrittweisen Angleichung der Rechtsvorschriften an den EU-Besitzstand.	294 172 948	19 174 167	353 000 000	99 797 046	- 11 350 000	- 26 704 707	341 650 000	73 092 339
	Artikel 22 02 03 — Gesamt	588 345 896	38 348 334	566 000 000	184 751 953	- 11 350 000	- 49 494 447	554 650 000	135 257 506
22 02 04	Regionale Integration und territoriale Zusammenarbeit und Unterstützung von Ländergruppen (horizontale Programme)					_			
22 02 04 01	Mehrere Länder umfassende Programme, regionale Integration und territoriale Zusammenarbeit	264 697 163	23 410 407	294 934 687	51 659 485		- 4 191 819	294 934 687	47 467 666
22 02 04 02	Beitrag zu Erasmus+	29 243 936	4 036 318	31 115 000	21 833 294		- 1 771 625	31 115 000	20 061 669
22 02 04 03	Beitrag zur Energiegemeinschaft Südosteuropa	3 445 024	3 445 024	3 517 786	3 436 249		- 278 828	3 517 786	3 157 421
	Artikel 22 02 04 — Gesamt	297 386 123	30 891 749	329 567 473	76 929 028		- 6 242 272	329 567 473	70 686 756

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)		HE 2015			derungen E 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015	
Tosten		MfV	MfZ	MfV MfZ		MfV	MfZ	MfV	MfZ
22 02 51	Abschluss früherer Maßnahmen der Heranführungshilfe (aus der Zeit vor 2014)	p.m.	690 141 998	p.m.	557 266 514		- 45 218 427	p.m.	512 048 087
22 02 77	Pilotprojekte und vorbereitende Maßnahmen								
22 02 77 01	Pilotprojekt — Erhaltung und Wiederherstellung des kulturellen Erbes in Konfliktgebieten	p.m.	763 960	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
22 02 77 02	Vorbereitende Maßnahme — Erhaltung und Wiederherstellung des kulturellen Erbes in Konfliktgebieten	p.m.	1 089 670	p.m.	934 869			p.m.	934 869
	Artikel 22 02 77 — Gesamt	p.m.	1 853 630	p.m.	934 869			p.m.	934 869
	Kapitel 22 02 — Gesamt	1 397 332 713	794 623 959	1 414 567 473	879 956 887	- 11 350 000	- 105 829 789	1 403 217 473	774 127 098

# TITEL 23 — HUMANITÄRE HILFE UND KATASTROPHENSCHUTZ

Zahlenangaben

Titel Kapitel	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)		HE 2015		Rat Änderungen auf HE 2015		Standpunkt des Rates zum HE 2015	
		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
23 01	Verwaltungsausgaben des Politikbereichs "Humanitäre Hilfe und Katastrophenschutz"	9 529 000	9 529 000	9 997 000	9 997 000	- 450 000	- 450 000	9 547 000	9 547 000
23 02	Humanitäre Hilfe, Nahrungsmittelhilfe und Katastrophenvorsorge	911 276 000	776 425 349	909 742 000	909 742 000	- 7 000 000		902 742 000	909 742 000
23 03	Unionsverfahren für den Katastrophenschutz	47 765 000	35 944 416	46 192 000	41 587 762	- 1 000 000	- 2 435 592	45 192 000	39 152 170
23 04	EU-Freiwilligeninitiative für humanitäre Hilfe	12 148 000	3 239 416	13 868 000	10 791 385		- 796 678	13 868 000	9 994 707
	Titel 23 — Gesamt	980 718 000	825 138 181	979 799 000	972 118 147	- 8 450 000	- 3 682 270	971 349 000	968 435 877

#### Kapitel 23 01 — Verwaltungsausgaben des Politikbereichs "Humanitäre Hilfe und Katastrophenschutz"

Zahlenangaben

Zunienung	and the same of th				
Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepast / Versorgungsbezüge Mitglieder)	HE 2015	Rat Änderungen auf HE 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015
		Mittel	Mittel	Mittel	Mittel
23 01 04	Unterstützungsausgaben für die operativen Tätigkeiten und Programme im Politikbereich "Humanitäre Hilfe und Katastrophenschutz"				
23 01 04 01	Unterstützungsausgaben für humanitäre Hilfe, Nahrungsmittelhilfe und Katastrophenvorsorge	9 000 000	9 100 000	- 400 000	8 700 000
23 01 04 02	Unterstützungsausgaben für das Unionsverfahren für den Katastrophenschutz innerhalb der Europäischen Union	p.m.	p.m.		p.m.
	Artikel 23 01 04 — Gesamt	9 000 000	9 100 000	- 400 000	8 700 000
23 01 06	Exekutivagenturen				
23 01 06 01	Exekutivagentur "Bildung, Audiovisuelles und Kultur" — Beitrag aus der EU-Freiwilligeninitiative für humanitäre Hilfe	529 000	897 000	- 50 000	847 000
	Artikel 23 01 06 — Gesamt	529 000	897 000	- 50 000	847 000
	Kapitel 23 01 — Gesamt	9 529 000	9 997 000	- 450 000	9 547 000

#### Kapitel 23 02 — Humanitäre Hilfe, Nahrungsmittelhilfe und Katastrophenvorsorge

Zahlenangaben

Titel Kapitel Artikel	Kapitel Rezeichnung		plan 2014 BH Nr. 1/2014) rsorgungsbezüge ieder)	не	Rat Änderungen auf HE 2015		Standpunkt des Rates zum HE 2015		
Posten			MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
23 02 01	Bereitstellung rascher, wirksamer und bedarfsgerechter humanitärer und Nahrungsmittelhilfe	874 529 000	747 582 107	872 446 000	872 446 000	- 6 700 000		865 746 000	872 446 000
23 02 02	Katastrophenvorbeugung, -schutz und -vorsorge	36 747 000	28 843 242	37 296 000	37 296 000	- 300 000		36 996 000	37 296 000
	Kapitel 23 02 — Gesamt	911 276 000	776 425 349	909 742 000	909 742 000	- 7 000 000		902 742 000	909 742 000

#### Kapitel 23 03 — Unionsverfahren für den Katastrophenschutz

Zahlenangaben

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushalts (einschließlich l (Angepasst / Ver Mitgli	BH Nr. 1/2014) sorgungsbezüge	HE 2015		Rat Änderungen auf HE 2015		Standpunkt des Rates zum HE 2015	
rosten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
23 03 01	Katastrophenprävention und -vorsorge								
23 03 01 01	Katastrophenvorbeugung und -vorsorge in der Union	27 052 000	13 000 000	28 068 000	18 259 000	- 1 000 000	- 1 000 000	27 068 000	17 259 000
23 03 01 02	Katastrophenvorbeugung und -vorsorge in Drittländern	5 326 000	1 767 479	5 434 000	4 376 254		- 494 599	5 434 000	3 881 655
	Artikel 23 03 01 — Gesamt	32 378 000	14 767 479	33 502 000	22 635 254	- 1 000 000	- 1 494 599	32 502 000	21 140 655
23 03 02	Rasche und effiziente Notfallabwehreinsätze im Falle schwerer Katastrophen								
23 03 02 01	Rasche und effiziente Notfallabwehreinsätze im Falle schwerer Katastrophen in der Union	1 167 000	950 000	1 190 000	1 000 000			1 190 000	1 000 000
23 03 02 02	Rasche und effiziente Notfallabwehreinsätze im Falle schwerer Katastrophen in Drittländern	14 220 000	4 226 937	11 500 000	8 752 508		- 940 993	11 500 000	7 811 515
	Artikel 23 03 02 — Gesamt	15 387 000	5 176 937	12 690 000	9 752 508		- 940 993	12 690 000	8 811 515
23 03 51	Abschluss früherer Programme und Maßnahmen im Bereich Katastrophenschutz in der Union (aus der Zeit vor 2014)	p.m.	16 000 000	p.m.	9 200 000			p.m.	9 200 000
23 03 77	Pilotprojekte und vorbereitende Maßnahmen								
23 03 77 01	Pilotprojekt — Grenzüberschreitende Zusammenarbeit bei der Bekämpfung von Naturkatastrophen	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
23 03 77 02	Vorbereitende Maßnahme für einen Krisenreaktionsmechanismus der Union	_	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
	Artikel 23 03 77 — Gesamt	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
	Kapitel 23 03 — Gesamt	47 765 000	35 944 416	46 192 000	41 587 762	- 1 000 000	- 2 435 592	45 192 000	39 152 170

# Kapitel 23 04 — EU-Freiwilligeninitiative für humanitäre Hilfe

Zahlenangahen

Zumenung	, do en								
Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushaltsp (einschließlich E (Angepasst / Vers Mitglie	SH Nr. 1/2014) sorgungsbezüge	не	2015		Änderungen f HE 2015	Standpunkt zum HI	
rosten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
23 04 01	EU-Freiwilligeninitiative für humanitäre Hilfe — Stärkung der Fähigkeit der Union, auf humanitäre Krisen zu reagieren	12 148 000	2 759 416	13 868 000	10 103 019		- 796 678	13 868 000	9 306 341
23 04 77	Pilotprojekte und vorbereitende Maßnahmen								
23 04 77 01	Vorbereitende Maßnahme — Europäisches Freiwilligenkorps für humanitäre Hilfe	p.m.	480 000	p.m.	688 366			p.m.	688 366
	Artikel 23 04 77 — Gesamt	p.m.	480 000	p.m.	688 366			p.m.	688 366
	Kapitel 23 04 — Gesamt	12 148 000	3 239 416	13 868 000	10 791 385		- 796 678	13 868 000	9 994 707

# TITEL 24 — BETRUGSBEKÄMPFUNG

Zahlenangaben

Titel Kapitel	Bezeichnung	(einschließlich (Angepasst / Ver	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)		2015	Rat Änd auf HI		Standpunk zum H	
		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
24 02	Förderung von Maßnahmen auf dem Gebiet des Schutzes der finanziellen Interessen der Europäischen Union (Hercule III)	13 677 700	11 004 993	14 067 100	10 915 000	- 500 000	- 500 000	13 567 100	10 415 000
24 03	Aktionsprogramm in den Bereichen Austausch, Unterstützung und Ausbildung zum Schutz des Euro gegen Geldfälschung (Pericles 2020)	924 200	900 000	1 024 800	698 560			1 024 800	698 560
24 04	Informationssystem für die Betrugsbekämpfung (AFIS)	6 423 000	5 800 000	6 921 700	5 239 200			6 921 700	5 239 200
	Titel 24 — Gesamt	21 024 900	17 704 993	22 013 600	16 852 760	- 500 000	- 500 000	21 513 600	16 352 760

#### Kapitel 24 02 — Förderung von Maßnahmen auf dem Gebiet des Schutzes der finanziellen Interessen der Europäischen Union (Hercule III)

Zahlenangaben

Titel Kapitel Artikel Posten	el Provisioner		Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)		2015	Rat Änderungen auf HE 2015		Standpunk zum H	t des Rates E 2015
1 osten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
24 02 01	Verhütung und Bekämpfung von Betrug, Korruption und anderen rechtswidrigen Tätigkeiten, die die finanziellen Interessen der Union gefährden	13 677 700	2 200 000	14 067 100	4 191 360	- 500 000	- 500 000	13 567 100	3 691 360
24 02 51	Abschluss von Maßnahmen im Bereich der Betrugsbekämpfung	p.m.	8 804 993	p.m.	6 723 640			p.m.	6 723 640
24 02 77	Pilotprojekte und vorbereitende Maßnahmen								
24 02 77 01	Pilotprojekt — Entwicklung eines Bewertungsverfahrens der Union im Bereich der Korruptionsbekämpfung mit besonderem Schwerpunkt auf der Ermittlung und Senkung der Kosten der Korruption im Rahmen der öffentlichen Auftragsvergabe im Zusammenhang mit Unionsmitteln	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
	Artikel 24 02 77 — Gesamt	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
	Kapitel 24 02 — Gesamt	13 677 700	11 004 993	14 067 100	10 915 000	- 500 000	- 500 000	13 567 100	10 415 000

#### TITEL 29 — STATISTIK

Zahlenangaben

Titel Kapitel	Bezeichnung	Haushalts (einschließlich (Angepasst / Versorgu			2015	Rat Änderur auf HE 20		Standpunkt des Rates zum HE 2015		
Kapitei	_	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	
29 01	Verwaltungsausgaben des Politikbereichs "Statistik"	2 900 000	2 900 000	2 900 000	2 900 000			2 900 000	2 900 000	
29 02	Europäisches Statistisches Programm	53 391 000	73 569 226	54 922 000	36 814 611	- 4 000 000		50 922 000	36 814 611	
	Titel 29 — Gesamt	56 291 000	76 469 226	57 822 000	39 714 611	- 4 000 000		53 822 000	39 714 611	

# Kapitel 29 02 — Europäisches Statistisches Programm

Zahlenangaben

Titel Kapitel Artikel	ititel Bezeichnung (A		Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)		2015	Rat Änderu auf HE 20		Standpunk zum H	t des Rates E 2015
Posten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
29 02 01	Bereitstellung hochwertiger statistischer Information, Einführung neuer Methoden zur Erstellung europäischer Statistiken und Intensivierung der Partnerschaft mit dem Europäischen Statistischen System	53 391 000	30 701 655	54 922 000	29 399 346	- 4 000 000		50 922 000	29 399 346
29 02 51	Abschluss von Statistik-Programmen (aus der Zeit vor 2013)	p.m.	37 604 613	p.m.	6 542 881			p.m.	6 542 881
29 02 52	Abschluss des Programms zur Modernisierung der europäischen Unternehmens- und Handelsstatistik (MEETS)	p.m.	5 262 958	p.m.	872 384			p.m.	872 384
	Kapitel 29 02 — Gesamt	53 391 000	73 569 226	54 922 000	36 814 611	- 4 000 000		50 922 000	36 814 611

#### TITEL 32 — ENERGIE

Zahlenangaben

Zamenangaben										
Titel Kapitel	Bezeichnung	(einschließlich (Angepasst / Ver	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)		HE 2015		derungen IE 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015		
		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	
32 01	Verwaltungsausgaben im Politikbereich "Energie"	7 253 271	7 253 271	5 916 143	5 916 143	- 200 000	- 200 000	5 716 143	5 716 143	
32 02	Konventionelle und erneuerbare Energien	424 037 500	108 237 427	501 336 000	354 277 673	- 6 096 477	- 65 968 172	495 239 523	288 309 501	
32 03	Kernenergie	154 183 000	199 700 000	159 853 000	175 690 726	- 2 000 000	- 1 000 000	157 853 000	174 690 726	
32 04	Horizont 2020 — Forschung und Innovation im Energiesektor	292 962 845	217 823 316	337 988 791	298 407 879		- 39 459 661	337 988 791	258 948 218	
	Titel 32 — Gesamt	878 436 616	533 014 014	1 005 093 934	834 292 421	- 8 296 477	- 106 627 833	996 797 457	727 664 588	

11778/14 ADD 2 dk/cat 56 DG G II A

DE

# Kapitel 32 01 — Verwaltungsausgaben im Politikbereich "Energie"

Zahlenangaben

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)	HE 2015	Rat Änderungen auf HE 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015
		Mittel	Mittel	Mittel	Mittel
32 01 04	Unterstützungsausgaben für die operativen Tätigkeiten und Programme im Politikbereich "Energie"				
32 01 04 01	Unterstützungsausgaben für die Fazilität "Connecting Europe" — Energie	2 728 000	1 978 000	- 200 000	1 778 000
32 01 04 02	Unterstützungsausgaben für das Hilfsprogramm für die Stilllegung kerntechnischer Anlagen	p.m.	p.m.		p.m.
	Artikel 32 01 04 — Gesamt	2 728 000	1 978 000	- 200 000	1 778 000
32 01 05	Unterstützungsausgaben für Forschungs- und Innovationsprogramme im Politikbereich "Energie"				
32 01 05 01	Rahmenprogramm für Forschung und Innovation (Horizont 2020): Ausgaben für Beamte und Bedienstete auf Zeit	1 806 884	1 686 288		1 686 288
32 01 05 02	Rahmenprogramm für Forschung und Innovation (Horizont 2020): Ausgaben für externes Personal	890 467	775 597		775 597
32 01 05 03	Rahmenprogramm für Forschung und Innovation (Horizont 2020): Sonstige Verwaltungsausgaben	1 729 920	1 357 258		1 357 258
	Artikel 32 01 05 — Gesamt	4 427 271	3 819 143		3 819 143
32 01 07	Beitrag der Europäischen Atomgemeinschaft zur Versorgungsagentur	98 000	119 000		119 000
	Kapitel 32 01 — Gesamt	7 253 271	5 916 143	- 200 000	5 716 143

# Kapitel 32 02 — Konventionelle und erneuerbare Energien

Zahlenangaben

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushalts (einschließlich (Angepasst / Ver Mitgl	BH Nr. 1/2014) sorgungsbezüge	не	2015		Rat Änderungen auf HE 2015		t des Rates E 2015
1 osten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
32 02 01	Infrastrukturfazilität "Connecting Europe"								
32 02 01 01	Förderung der weiteren Integration des Energiebinnenmarkts und der grenzübergreifenden Interoperabilität der Strom- und Gasnetze	122 042 833	p.m.	145 554 000	14 666 732	- 2 000 000	- 2 530 246	143 554 000	12 136 486
32 02 01 02	Steigerung der Energieversorgungssicherheit der Union	122 042 833	p.m.	145 554 000	14 666 732	- 2 000 000	- 2 530 246	143 554 000	12 136 486
32 02 01 03	Förderung der nachhaltigen Entwicklung und des Umweltschutzes	122 042 834	p.m.	145 555 000	14 666 732	- 2 000 000	- 2 530 246	143 555 000	12 136 486
32 02 01 04	Schaffung besserer Rahmenbedingungen für private Investitionen in Energieprojekte	40 771 000	p.m.	48 518 000	20 000 000		- 2 753 504	48 518 000	17 246 496
	Artikel 32 02 01 — Gesamt	406 899 500	p.m.	485 181 000	64 000 196	- 6 000 000	- 10 344 242	479 181 000	53 655 954
32 02 02	Unterstützende Tätigkeiten für die Europäische Energiepolitik und den Energiebinnenmarkt	4 900 000	1 482 073	4 998 000	3 489 537			4 998 000	3 489 537
32 02 03	Sicherheit der Energieanlagen und -infrastrukturen	300 000	190 000	306 000	261 715			306 000	261 715
32 02 10	Agentur für die Zusammenarbeit der Energieregulierungsbehörden (ACER)	10 188 000	10 188 000	10 851 000	10 851 000	- 96 477	- 96 477	10 754 523	10 754 523
32 02 51	Abschluss der finanziellen Unterstützung von Projekten des transeuropäischen Energienetzes, die von gemeinsamem Interesse sind	p.m.	9 753 197	p.m.	12 600 000		- 527 453	p.m.	12 072 547
32 02 52	Abschluss von Energievorhaben zur Konjunkturbelebung	_	85 259 157	p.m.	262 575 225		- 55 000 000	p.m.	207 575 225
32 02 77	Pilotprojekte und vorbereitende Maßnahmen								
32 02 77 01	Pilotprojekt zur Sicherheit der Energieversorgung — Schiefergas	_	140 000	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
32 02 77 02	Vorbereitende Aktion — Mechanismen der Zusammenarbeit bei der Durchführung der Richtlinie 2009/28/EG über Energie aus erneuerbaren Quellen	_	350 000	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
32 02 77 04	Pilotprojekt — Europäisches Rahmenprogramm für die Entwicklung und den Austausch von Erfahrungen auf dem Gebiet der nachhaltigen Stadtentwicklung		p.m.	_					_

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	(einschließlich l (Angepasst / Ver	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)		2015	Rat Änderungen auf HE 2015		Standpunkt des Rates zum HE 2015	
1 osten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
32 02 77 05	Vorbereitende Maßnahme — Europäische Inseln für eine gemeinsame Energiepolitik	_	p.m.		p.m.			-	p.m.
32 02 77 06	Pilotprojekt — Technisch-wirtschaftliche Modelle für Fernwärmenetze aus mehreren Quellen	1 750 000	875 000	p.m.	500 000			p.m.	500 000
	Artikel 32 02 77 — Gesamt	1 750 000	1 365 000	p.m.	500 000			p.m.	500 000
	Kapitel 32 02 — Gesamt	424 037 500	108 237 427	501 336 000	354 277 673	- 6 096 477	- 65 968 172	495 239 523	288 309 501

# Kapitel 32 03 — Kernenergie

Zahlenangaben

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)		HE	2015	Rat Änderungen auf HE 2015		Standpunk zum H	
rosten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
32 03 01	Nukleare Sicherheit — Überwachung	20 520 000	17 000 000	23 107 000	15 702 915	- 2 000 000	- 1 000 000	21 107 000	14 702 915
32 03 02	Nukleare Sicherheit und Strahlenschutz	3 286 000	2 700 000	3 762 000	2 442 676			3 762 000	2 442 676
32 03 03	Hilfsprogramm für die Stilllegung kerntechnischer Anlagen in Litauen	60 641 000	p.m.	61 853 000	p.m.			61 853 000	p.m.
32 03 04	Hilfsprogramm zur Stilllegung kerntechnischer Anlagen								
32 03 04 01	"Kosloduj"-Programm	39 416 000	p.m.	40 205 000	p.m.			40 205 000	p.m.
32 03 04 02	"Bohunice"-Programm	30 320 000	p.m.	30 926 000	p.m.			30 926 000	p.m.
	Artikel 32 03 04 — Gesamt	69 736 000	p.m.	71 131 000	p.m.			71 131 000	p.m.
32 03 51	Abschluss der Stilllegungshilfe für kerntechnische Anlagen (2007-2013)	p.m.	180 000 000	p.m.	157 545 135			p.m.	157 545 135
	Kapitel 32 03 — Gesamt	154 183 000	199 700 000	159 853 000	175 690 726	- 2 000 000	- 1 000 000	157 853 000	174 690 726

# Kapitel 32 04 — Horizont 2020 — Forschung und Innovation im Energiesektor

Zahlenangaben

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushalts (einschließlich l (Angepasst / Ver Mitgli	BH Nr. 1/2014) sorgungsbezüge	не	2015		Änderungen uf HE 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015	
		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
32 04 03	Gesellschaftliche Herausforderungen								
32 04 03 01	Förderung des Übergangs zu einer zuverlässigen, nachhaltigen und wettbewerbsfähigen Energiewirtschaft	292 962 845	28 886 164	337 988 791	134 012 700		- 34 303 530	337 988 791	99 709 170
	Artikel 32 04 03 — Gesamt	292 962 845	28 886 164	337 988 791	134 012 700		- 34 303 530	337 988 791	99 709 170
32 04 50	Einnahmen aus der Teilnahme (nicht dem EWR angehörender) Dritter an der Forschung und technologischen Entwicklung								
32 04 50 01	Einnahmen aus der Teilnahme (nicht dem EWR angehörender) Dritter an Forschung und technologischer Entwicklung (2014 bis 2020)	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
32 04 50 02	Einnahmen aus der Teilnahme (nicht dem EWR angehörender) Dritter an Forschung und technologischer Entwicklung (aus der Zeit vor 2014)	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
	Artikel 32 04 50 — Gesamt	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
32 04 51	Abschluss des Siebten Rahmenprogramms (2007-2013)	p.m.	125 175 972	p.m.	80 582 800		- 2 571 079	p.m.	78 011 721
32 04 52	Abschluss früherer Forschungsrahmenprogramme (aus der Zeit vor 2007)	p.m.	4 739 966	p.m.	2 791 629			p.m.	2 791 629
32 04 53	Abschluss des Programms "Intelligente Energie — Europa" (2007-2013)	p.m.	59 021 214	p.m.	81 020 750		- 2 585 052	p.m.	78 435 698
32 04 54	Abschluss des Programms "Intelligente Energie — Europa" (2003- 2006)	_	p.m.	-	p.m.			_	p.m.
	Kapitel 32 04 — Gesamt	292 962 845	217 823 316	337 988 791	298 407 879		- 39 459 661	337 988 791	258 948 218

#### TITEL 33 — JUSTIZ

Zahlenangaben

Titel Kapitel	Bezeichnung	Haushalts (einschließlich (Angepasst / Versorgu		HE	2015	Rat Änderungen auf HE 2015		Standpunkt des Rates zum HE 2015	
Kapitei		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
33 01	Verwaltungsausgaben des Politikbereichs "Justiz"	2 300 000	2 300 000	2 300 000	2 300 000	- 150 000	- 150 000	2 150 000	2 150 000
33 02	Rechte, Gleichheit und Unionsbürgerschaft	83 943 081	84 300 081	84 888 000	79 051 556	- 2 100 103	- 1 300 103	82 787 897	77 751 453
33 03	Justiz	77 718 671	66 973 671	80 635 000	76 761 108	- 2 200 423	- 1 700 423	78 434 577	75 060 685
	Titel 33 — Gesamt	163 961 752	153 573 752	167 823 000	158 112 664	- 4 450 526	- 3 150 526	163 372 474	154 962 138

#### Kapitel 33 01 — Verwaltungsausgaben des Politikbereichs "Justiz"

Zahlenangaben

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)	HE 2015	Rat Änderungen auf HE 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015
		Mittel	Mittel	Mittel	Mittel
33 01 04	Unterstützungsausgaben für die operativen Tätigkeiten und Programme im Politikbereich "Justiz"				
33 01 04 01	Ausgaben zur Förderung des Programms "Rechte, Gleichheit und Unionsbürgerschaft"	1 100 000	1 100 000	- 70 000	1 030 000
33 01 04 02	Unterstützungsausgaben für das Programm "Justiz"	1 200 000	1 200 000	- 80 000	1 120 000
	Artikel 33 01 04 — Gesamt	2 300 000	2 300 000	- 150 000	2 150 000
	Kapitel 33 01 — Gesamt	2 300 000	2 300 000	- 150 000	2 150 000

#### Kapitel 33 02 — Rechte, Gleichheit und Unionsbürgerschaft

Zahlenangaben

Titel Kapitel Artikel	tel Kapitel		Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)		HE 2015		erungen E 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015	
1 osten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
33 02 01	Grundrechtsschutz und Stärkung der Bürgerteilhabe	23 007 000	5 467 000	24 196 000	11 509 645	- 1 500 000	- 700 000	22 696 000	10 809 645
33 02 02	Förderung von Nichtdiskriminierung und Gleichberechtigung	31 151 000	7 284 000	32 073 000	17 023 009	- 500 000	- 500 000	31 573 000	16 523 009
33 02 06	Agentur der Europäischen Union für Grundrechte	21 109 000	21 109 000	21 155 000	21 155 000			21 155 000	21 155 000
33 02 07	Europäisches Institut für Gleichstellungsfragen	6 776 081	6 776 081	7 464 000	7 464 000	- 100 103	- 100 103	7 363 897	7 363 897
33 02 51	Abschluss der Maßnahmen im Bereich Rechte, Unionsbürgerschaft und Gleichberechtigung	p.m.	41 333 000	p.m.	20 000 000			p.m.	20 000 000
33 02 77	Pilotprojekte und vorbereitende Maßnahmen								
33 02 77 01	Vorbereitende Maßnahme — Europäische Zusammenarbeit zwischen den für Kinderrechte zuständigen nationalen und internationalen Behörden und der Zivilgesellschaft, die sich für die Förderung und den Schutz der Rechte des Kindes einsetzt	_	_	_	_			_	_
33 02 77 02	Pilotprojekt — Europaweite Einführung eines Frühwarnsystems für Kindesentführungen oder das Verschwinden von Kindern	_	_	_	_			_	_
33 02 77 03	Vorbereitende Maßnahme — Vereinheitlichung der nationalen Rechtsvorschriften im Bereich geschlechtsspezifische Gewalt und Gewalt gegen Kinder	_	_	_	_			_	_
33 02 77 04	Pilotprojekt — Europaweite Methodik zur Entwicklung einer evidenzbasierten Politik zum Schutz der Kinderrechte	p.m.	637 000	p.m.	240 481			p.m.	240 481
33 02 77 05	Pilotprojekt — Beschäftigung von Menschen aus dem autistischen Spektrum	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
33 02 77 06	Pilotprojekt — Entwicklung von Indikatoren zur Messung der Umsetzung der Europäischen Charta für die Gleichstellung von Frauen und Männern auf lokaler Ebene	p.m.	425 000	p.m.	470 141			p.m.	470 141
33 02 77 07	Pilotprojekt — Gebärdensprachenanwendung und -dienst in Echtzeit in der Europäischen Union	p.m.	319 000	p.m.	360 525			p.m.	360 525

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)		HE 2015		Rat Änderungen auf HE 2015		Standpunkt des Rates zum HE 2015	
1 osten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
33 02 77 08	Pilotprojekt — Wissensplattform für Fachkräfte, die mit weiblicher Genitalverstümmelung zu tun haben	900 000	450 000	p.m.	392 568			p.m.	392 568
33 02 77 09	Pilotprojekt — Aufbau von Kapazitäten in der Zivilgesellschaft der Roma und Stärkung ihrer Beteiligung an der Überwachung der nationalen Strategien zur Integration der Roma	1 000 000	500 000	p.m.	436 187			p.m.	436 187
	Artikel 33 02 77 — Gesamt	1 900 000	2 331 000	p.m.	1 899 902			p.m.	1 899 902
	Kapitel 33 02 — Gesamt	83 943 081	84 300 081	84 888 000	79 051 556	- 2 100 103	- 1 300 103	82 787 897	77 751 453

# Kapitel 33 03 — Justiz

Zahlenangaben

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)		HE 2015		Rat Änderungen auf HE 2015		Standpunkt des Rates zum HE 2015	
1 osten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
33 03 01	Erleichterung des Zugangs zur Justiz und Förderung der Justizausbildung	28 580 000	7 485 000	30 636 000	15 638 000	- 1 500 000	- 1 000 000	29 136 000	14 638 000
33 03 02	Verbesserung der justiziellen Zusammenarbeit in Zivil- und Strafsachen	14 228 000	3 727 000	14 415 000	8 037 000	- 500 000	- 500 000	13 915 000	7 537 000
33 03 03	Förderung von Initiativen auf dem Gebiet der Drogenpolitik	3 004 000	788 000	3 000 000	1 773 554			3 000 000	1 773 554
33 03 04	Europäische Stelle für justizielle Zusammenarbeit (Eurojust)	31 206 671	31 206 671	32 584 000	32 584 000	- 200 423	- 200 423	32 383 577	32 383 577
33 03 51	Abschluss der Maßnahmen im Bereich Drogenprävention und - aufklärung	p.m.	22 500 000	p.m.	17 500 000			p.m.	17 500 000
33 03 77	Pilotprojekte und vorbereitende Maßnahmen								
33 03 77 01	Pilotprojekt — Abschätzung der Folgen legislativer Maßnahmen im Bereich Vertragsrecht	p.m.	p.m.	p.m.	p.m.			p.m.	p.m.
33 03 77 02	Pilotprojekt — Europäische Justizausbildung	p.m.	492 000	p.m.	525 551			p.m.	525 551
33 03 77 03	Pilotprojekt — Informationsinstrument für binationale Paare	p.m.	425 000	p.m.	397 672			p.m.	397 672
33 03 77 04	Pilotprojekt — Stärkung der Sensibilisierung von Kindern für ihre Rechte in Gerichtsverfahren	700 000	350 000	p.m.	305 331			p.m.	305 331
	Artikel 33 03 77 — Gesamt	700 000	1 267 000	p.m.	1 228 554			p.m.	1 228 554
	Kapitel 33 03 — Gesamt	77 718 671	66 973 671	80 635 000	76 761 108	- 2 200 423	- 1 700 423	78 434 577	75 060 685

# TITEL 34 — KLIMASCHUTZ

Zahlenangaben

Titel Kapitel	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)		HE 2015		Rat Änderungen auf HE 2015		Standpunkt des Rates zum HE 2015	
Kapitei		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
34 01	Verwaltungsausgaben im Politikbereich "Klimaschutz"	3 459 000	3 459 000	3 383 630	3 383 630	- 500 000	- 500 000	2 883 630	2 883 630
34 02	Klimaschutz auf Unions- und internationaler Ebene	99 310 001	20 549 907	105 364 250	64 692 736	- 2 450 000	- 7 100 000	102 914 250	57 592 736
	Titel 34 — Gesamt	102 769 001	24 008 907	108 747 880	68 076 366	- 2 950 000	- 7 600 000	105 797 880	60 476 366

#### Kapitel 34 01 — Verwaltungsausgaben im Politikbereich "Klimaschutz"

Zahlenangaben

Zunienung					
Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)	HE 2015	Rat Änderungen auf HE 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015
		Mittel	Mittel	Mittel	Mittel
34 01 04	Unterstützungsausgaben für die operativen Tätigkeiten und Programme im Politikbereich "Klimaschutz"				
34 01 04 01	Unterstützungsausgaben für das Programm für Umwelt- und Klimapolitik (LIFE) — Teilprogramm "Klimapolitik"	3 459 000	3 383 630	- 500 000	2 883 630
	Artikel 34 01 04 — Gesamt	3 459 000	3 383 630	- 500 000	2 883 630
	Kapitel 34 01 — Gesamt	3 459 000	3 383 630	- 500 000	2 883 630

# Kapitel 34 02 — Klimaschutz auf Unions- und internationaler Ebene

Zahlenangaben

Zantenang	uben								
Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)		HE 2015		Rat Änderungen auf HE 2015		Standpunkt des Rates zum HE 2015	
1 osten		MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ	MfV	MfZ
34 02 01	Senkung der Treibhausgasemissionen der Union	43 842 591	2 564 853	46 972 000	23 244 000		- 3 000 000	46 972 000	20 244 000
34 02 02	Verbesserung der Resilienz der Union gegenüber den Klimawandel	43 842 591	1 282 426	46 032 000	28 883 000	- 1 950 000	- 3 600 000	44 082 000	25 283 000
34 02 03	Bessere Verwaltungspraxis und Information im Klimabereich auf allen Ebenen	9 574 819	1 939 670	11 510 250	3 063 000	- 500 000	- 500 000	11 010 250	2 563 000
34 02 04	Beteiligung an multilateralen und internationalen Klimaschutzübereinkünften	850 000	850 000	850 000	765 736			850 000	765 736
34 02 51	Abschluss früherer Klimaschutzprogramme	_	8 612 958	_	6 127 000			_	6 127 000
34 02 77	Pilotprojekte und vorbereitende Maßnahmen								
34 02 77 01	Vorbereitende Maßnahme — Klimaschutz, Anpassung an den Klimawandel und Innovation als Querschnittsthemen	_	4 700 000	p.m.	2 250 000			p.m.	2 250 000
34 02 77 02	Pilotprojekt — Effizienter Einsatz der EU-Mittel zur Finanzierung von Klimaschutzmaßnahmen: Straßen als Leistungsindikator für REDD+-Projekte	1 200 000	600 000	p.m.	360 000			p.m.	360 000
	Artikel 34 02 77 — Gesamt	1 200 000	5 300 000	p.m.	2 610 000			p.m.	2 610 000
	Kapitel 34 02 — Gesamt	99 310 001	20 549 907	105 364 250	64 692 736	- 2 450 000	- 7 100 000	102 914 250	57 592 736

# TITEL A2 — AMT FÜR VERÖFFENTLICHUNGEN

Zahlenangaben

	unguben					
Titel Kapitel	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)	HE 2015	Rat Änderungen auf HE 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015	
		Mittel	Mittel	Mittel	Mittel	
A2 01	Verwaltungsausgaben	73 664 000	72 748 000	- 388 967	72 359 033	
A2 02	SPEZIELLE TÄTIGKEITEN	7 091 000	7 091 000		7 091 000	
A2 10	RESERVEN	p.m.	p.m.		p.m.	
	Anhang A2: Amt für Veröffentlichungen — Gesamt	80 755 000	79 839 000	- 388 967	79 450 033	

11778/14 ADD 2 dk/cat 61 DG G II A

www.parlament.gv.at

#### Kapitel A2 01 — Verwaltungsausgaben

Zahlenangaben

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)	HE 2015	Rat Änderungen auf HE 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015
		Mittel	Mittel	Mittel	Mittel
A2 01 01	Ausgaben für Beamte und Bedienstete auf Zeit	54 453 000	54 361 000	- 388 967	53 972 033
A2 01 02	Externes Personal und sonstige Verwaltungsausgaben				
A2 01 02 01	Externes Personal	2 748 000	2 413 000		2 413 000
A2 01 02 11	Sonstige Verwaltungsausgaben	700 000	600 000		600 000
	Artikel A2 01 02 — Gesamt	3 448 000	3 013 000		3 013 000
A2 01 03	Gebäude und Nebenkosten	15 469 000	15 371 000		15 371 000
A2 01 50	Personalpolitik und -management	270 000	p.m.		p.m.
A2 01 51	Infrastrukturpolitik und -management	19 000	p.m.		p.m.
A2 01 60	Dokumentation und Bibliothek	5 000	3 000		3 000
	Kapitel A2 01 — Gesamt	73 664 000	72 748 000	- 388 967	72 359 033

# TITEL A3 — EUROPÄISCHES AMT FÜR BETRUGSBEKÄMPFUNG (OLAF)

Zahlenangaben

Zanie	nangaben				
Titel Kapitel	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)	HE 2015	Rat Änderungen auf HE 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015
		Mittel	Mittel	Mittel	Mittel
A3 01	VERWALTUNGSAUSGABEN	55 356 000	55 619 000	- 222 841	55 396 159
A3 02	FINANZIERUNG DER BETRUGSBEKÄMPFUNGSMASSNAHMEN	1 650 000	1 950 000		1 950 000
A3 03	Ausgaben für die Tätigkeit der Mitglieder des Überwachungsausschusses	200 000	200 000		200 000
A3 10	RESERVEN	p.m.	p.m.		p.m.
	Anhang A3: Europäisches Amt für Betrugsbekämpfung (OLAF) — Gesamt	57 206 000	57 769 000	- 222 841	57 546 159

# Kapitel A3 01 — VERWALTUNGSAUSGABEN

Zahlenangaben

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)	НЕ 2015	Rat Änderungen auf HE 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015
		Mittel	Mittel	Mittel	Mittel
A3 01 01	Ausgaben für Beamte und Bedienstete auf Zeit	38 517 000	39 032 000	- 222 841	38 809 159
A3 01 02	Externes Personal und sonstige Verwaltungsausgaben				
A3 01 02 01	Externes Personal	2 612 000	2 625 000		2 625 000
A3 01 02 11	Sonstige Verwaltungsausgaben	2 689 000	2 289 000		2 289 000
	Artikel A3 01 02 — Gesamt	5 301 000	4 914 000		4 914 000
A3 01 03	Gebäude und Nebenkosten	11 520 000	11 655 000		11 655 000
A3 01 50	Personalpolitik und -management	3 000	3 000		3 000
A3 01 51	Infrastrukturpolitik und -management	p.m.	p.m.		p.m.
A3 01 60	Dokumentation und Bibliothek	15 000	15 000		15 000
	Kapitel A3 01 — Gesamt	55 356 000	55 619 000	- 222 841	55 396 159

### TITEL A4 — EUROPÄISCHES AMT FÜR PERSONALAUSWAHL

Zahlenangaben

Titel Kapitel	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)	HE 2015	Rat Änderungen auf HE 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015
		Mittel	Mittel	Mittel	Mittel
A4 01	VERWALTUNGSAUSGABEN	17 410 000	16 747 000	- 75 430	16 671 570
A4 02	Interinstitutionelle Zusammenarbeit, interinstitutionelle Dienstleistungen und Tätigkeiten	7 060 000	6 814 000		6 814 000
A4 03	INTERINSTITUTIONELLE ZUSAMMENARBEIT BEI DER FORTBILDUNG	3 413 000	3 087 000		3 087 000
A4 10	RESERVEN	p.m.	p.m.		p.m.
	Anhang A4: Europäisches Amt für Personalauswahl — Gesamt	27 883 000	26 648 000	- 75 430	26 572 570

# Kapitel A4 01 — VERWALTUNGSAUSGABEN

Zahlenangaben

Berrierre					
Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)	HE 2015	Rat Änderungen auf HE 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015
		Mittel	Mittel	Mittel	Mittel
A4 01 01	Ausgaben für Beamte und Bedienstete auf Zeit	10 166 000	9 458 000	- 75 430	9 382 570
A4 01 02	Externes Personal und sonstige Verwaltungsausgaben				
A4 01 02 01	Externes Personal	1 576 000	1 490 000		1 490 000
A4 01 02 11	Sonstige Verwaltungsausgaben	672 000	666 000		666 000
	Artikel A4 01 02 — Gesamt	2 248 000	2 156 000		2 156 000
A4 01 03	Gebäude und Nebenkosten	4 991 000	5 128 000		5 128 000
A4 01 50	Personalpolitik und -management	p.m.	p.m.		p.m.
A4 01 51	Infrastrukturpolitik und -management	p.m.	p.m.		p.m.
A4 01 60	Dokumentation und Bibliothek	5 000	5 000		5 000
	Kapitel A4 01 — Gesamt	17 410 000	16 747 000	- 75 430	16 671 570

### TITEL A5 — AMT FÜR DIE FESTSTELLUNG UND ABWICKLUNG INDIVIDUELLER **ANSPRÜCHE**

Zahlenangaben

Titel Kapitel	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)	НЕ 2015	Rat Änderungen auf HE 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015
		Mittel	Mittel	Mittel	Mittel
A5 01	VERWALTUNGSAUSGABEN	36 260 000	36 521 000	- 134 226	36 386 774
A5 10	RESERVEN	p.m.	p.m.		p.m.
	Anhang A5: Amt für die Feststellung und Abwicklung individueller Ansprüche — Gesamt	36 260 000	36 521 000	- 134 226	36 386 774

#### **Kapitel A5 01 — VERWALTUNGSAUSGABEN**

Zahlenangaben

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)	HE 2015	Rat Änderungen auf HE 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015
		Mittel	Mittel	Mittel	Mittel
A5 01 01	Ausgaben für Beamte und Bedienstete auf Zeit	16 058 000	15 738 000	- 134 226	15 603 774
A5 01 02	Externes Personal und sonstige Verwaltungsausgaben				
A5 01 02 01	Externes Personal	9 896 000	10 039 000		10 039 000
A5 01 02 11	Sonstige Verwaltungsausgaben	214 000	214 000		214 000
	Artikel A5 01 02 — Gesamt	10 110 000	10 253 000		10 253 000
A5 01 03	Gebäude und Nebenkosten	10 092 000	10 530 000		10 530 000
A5 01 50	Personalpolitik und -management	p.m.	p.m.		p.m.
A5 01 51	Infrastrukturpolitik und -management	p.m.	p.m.		p.m.
A5 01 60	Dokumentation und Bibliothek	p.m.	p.m.		p.m.
	Kapitel A5 01 — Gesamt	36 260 000	36 521 000	- 134 226	36 386 774

# TITEL A6 — AMT FÜR GEBÄUDE, ANLAGEN UND LOGISTIK IN BRÜSSEL

Zahlenangaben

Zunici	enangaben				
Titel Kapitel	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)	HE 2015	Rat Änderungen auf HE 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015
		Mittel	Mittel	Mittel	Mittel
A6 01	VERWALTUNGSAUSGABEN	68 833 000	68 528 000	- 267 102	68 260 898
A6 10	RESERVEN	p.m.	p.m.		p.m.
	Anhang A6: Amt für Gebäude, Anlagen und Logistik in Brüssel — Gesamt	68 833 000	68 528 000	- 267 102	68 260 898

# Kapitel A6 01 — VERWALTUNGSAUSGABEN

Zahlenangaben

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)	HE 2015	Rat Änderungen auf HE 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015
		Mittel	Mittel	Mittel	Mittel
A6 01 01	Ausgaben für Beamte und Bedienstete auf Zeit	33 176 000	32 225 000	- 267 102	31 957 898
A6 01 02	Externes Personal und sonstige Verwaltungsausgaben				
A6 01 02 01	Externes Personal	22 880 000	23 463 000		23 463 000
A6 01 02 11	Sonstige Verwaltungsausgaben	430 000	435 000		435 000
	Artikel A6 01 02 — Gesamt	23 310 000	23 898 000		23 898 000
A6 01 03	Gebäude und Nebenkosten	12 347 000	12 405 000		12 405 000
A6 01 50	Personalpolitik und -management	p.m.	p.m.		p.m.
A6 01 51	Infrastrukturpolitik und -management	p.m.	p.m.		p.m.
A6 01 60	Dokumentation und Bibliothek	p.m.	p.m.		p.m.
	Kapitel A6 01 — Gesamt	68 833 000	68 528 000	- 267 102	68 260 898

# TITEL A7 — AMT FÜR GEBÄUDE, ANLAGEN UND LOGISTIK — LUXEMBURG

Zahlenangaben

	nunguben				
Titel Kapitel	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)	HE 2015	Rat Änderungen auf HE 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015
		Mittel	Mittel	Mittel	Mittel
A7 01	VERWALTUNGSAUSGABEN	24 539 000	24 083 000	- 94 751	23 988 249
A7 10	RESERVEN	p.m.	p.m.		p.m.
	Anhang A7: Amt für Gebäude, Anlagen und Logistik — Luxemburg — Gesamt	24 539 000	24 083 000	- 94 751	23 988 249

#### Kapitel A7 01 — VERWALTUNGSAUSGABEN

Zahlenangaben

Zantenang	tenunguven					
Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)	HE 2015	Rat Änderungen auf HE 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015	
		Mittel	Mittel	Mittel	Mittel	
A7 01 01	Ausgaben für Beamte und Bedienstete auf Zeit	12 354 000	12 326 000	- 94 751	12 231 249	
A7 01 02	Externes Personal und sonstige Verwaltungsausgaben					
A7 01 02 01	Externes Personal	6 562 000	7 095 000		7 095 000	
A7 01 02 11	Sonstige Verwaltungsausgaben	300 000	290 000		290 000	
	Artikel A7 01 02 — Gesamt	6 862 000	7 385 000		7 385 000	
A7 01 03	Gebäude und Nebenkosten	5 323 000	4 372 000		4 372 000	
A7 01 50	Personalpolitik und -management	p.m.	p.m.		p.m.	
A7 01 51	Infrastrukturpolitik und -management	p.m.	p.m.		p.m.	
A7 01 60	Dokumentation und Bibliothek	p.m.	p.m.		p.m.	
	Kapitel A7 01 — Gesamt	24 539 000	24 083 000	- 94 751	23 988 249	

#### TITEL XX — VERWALTUNGSAUSGABEN NACH POLITIKBEREICHEN

Zahlenangahen

Titel Kapitel	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)	HE 2015	Rat Änderungen auf HE 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015
		Mittel	Mittel	Mittel	Mittel
XX 01	Verwaltungsausgaben nach Politikbereichen	2 399 733 000	2 442 182 000	- 15 482 177	2 426 699 823
	Titel XX — Gesamt	2 399 733 000	2 442 182 000	- 15 482 177	2 426 699 823

# Kapitel XX 01 — Verwaltungsausgaben nach Politikbereichen

Zahlenangaben

Zahlenangab	en –		1		
Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst Versorgungsbezüge Mitglieder)	HE 2015	Rat Änderungen auf HE 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015
		Mittel	Mittel	Mittel	Mittel
XX 01 01	Ausgaben für Beamte und Bedienstete auf Zeit in verschiedenen Politikbereichen				
XX 01 01 01	Ausgaben für Beamte und Bedienstete auf Zeit der Kommission				
XX 01 01 01 01	Gehälter und Zulagen	1 815 991 000	1 847 572 000	- 15 352 591	1 832 219 409
XX 01 01 01 02	Vergütungen und Kosten bei Dienstantritt, Versetzungen und Ausscheiden aus dem Dienst	14 398 000	12 180 000		12 180 000
XX 01 01 01 03	Anpassung der Dienstbezüge	p.m.	15 763 000		15 763 000
	Posten XX 01 01 01 — Gesamt	1 830 389 000	1 875 515 000	- 15 352 591	1 860 162 409
XX 01 01 02	Ausgaben für Beamte und Bedienstete auf Zeit der Kommission in den Delegationen der Union				
XX 01 01 02 01	Gehälter und Zulagen	107 033 000	105 435 000	- 129 586	105 305 414
XX 01 01 02 02	Vergütungen und Kosten bei Dienstantritt, Versetzungen und Ausscheiden aus dem Dienst	7 506 000	5 676 000		5 676 000
XX 01 01 02 03	Mittel für etwaige Anpassungen der Dienstbezüge	p.m.	860 000		860 000
	Posten XX 01 01 02 — Gesamt	114 539 000	111 971 000	- 129 586	111 841 414
	Artikel XX 01 01 — Gesamt	1 944 928 000	1 987 486 000	- 15 482 177	1 972 003 823
XX 01 02	Externes Personal und sonstige Verwaltungsausgaben				
XX 01 02 01	Externes Personal im Dienst der Kommission				
XX 01 02 01 01	Vertragsbedienstete	62 598 343	62 714 000		62 714 000
XX 01 02 01 02	Personal der Agenturen sowie technische und administrative Unterstützung für verschiedene Tätigkeiten	23 545 000	23 700 000		23 700 000
XX 01 02 01 03	Vorübergehend zur Kommission abgeordnete nationale Beamte	38 076 000	37 183 000		37 183 000
	Posten XX 01 02 01 — Gesamt	124 219 343	123 597 000		123 597 000
XX 01 02 02	Externes Personal der Kommission in den Delegationen der Union				
XX 01 02 02 01	Dienstbezüge des sonstigen Personals	8 794 000	8 869 000		8 869 000
XX 01 02 02 02	Ausbildungsmaßnahmen für beigeordnete Sachverständige und abgeordnete nationale Sachverständige	1 792 000	1 810 000		1 810 000
XX 01 02 02 03	Sonstige Ausgaben für Personal und Dienstleistungen	337 000	340 000		340 000
	Posten XX 01 02 02 — Gesamt	10 923 000	11 019 000		11 019 000
XX 01 02 11	Sonstige Ausgaben für den Dienstbetrieb des Organs				
XX 01 02 11 01	Ausgaben für Dienstreisen und Repräsentationszwecke	56 654 546	56 654 500		56 654 500
XX 01 02 11 02	Ausgaben für Konferenzen, Sitzungen und Sachverständigengruppen	26 017 658	25 842 500		25 842 500
XX 01 02 11 03	Ausschusssitzungen	12 215 651	12 215 000		12 215 000
XX 01 02 11 04	Untersuchungen und Konsultationen	6 394 145	6 394 000		6 394 000
XX 01 02 11 05	Informations- und Managementsysteme	26 974 674	28 650 000		28 650 000
XX 01 02 11 06	Weiterbildung und Managementschulung	12 981 983	12 400 000		12 400 000
	Posten XX 01 02 11 — Gesamt	141 238 657	142 156 000		142 156 000
XX 01 02 12	Sonstige Verwaltungsausgaben für Personal der Kommission in Delegationen der Union				
XX 01 02 12 01	Dienstreise- und Repräsentationskosten, Ausgaben für Konferenzen	5 797 000	5 717 000		5 717 000
XX 01 02 12 02	Berufliche Fortbildung des Personals in den Delegationen	350 000	329 000		329 000
	Posten XX 01 02 12 — Gesamt	6 147 000	6 046 000		6 046 000
	Artikel XX 01 02 — Gesamt	282 528 000	282 818 000		282 818 000
XX 01 03	Ausgaben für IKT-Ausstattung und -Dienstleistungen sowie für Gebäude				
XX 01 03 01	Ausgaben für IKT-Ausstattung und -Dienstleistungen in der Kommission				
XX 01 03 01 03	IKT-Ausstattung	54 612 000	56 169 000		56 169 000
XX 01 03 01 04	IKT-Dienstleistungen	63 867 000	62 866 000		62 866 000
	Posten XX 01 03 01 — Gesamt	118 479 000	119 035 000		119 035 000
			•		

Titel Kapitel Artikel Posten	Bezeichnung	Haushaltsplan 2014 (einschließlich BH Nr. 1/2014) (Angepasst / Versorgungsbezüge Mitglieder)	НЕ 2015	Rat Änderungen auf HE 2015	Standpunkt des Rates zum HE 2015
		Mittel	Mittel	Mittel	Mittel
XX 01 03 02	Ausgaben für Gebäude und Nebenkosten in Bezug auf Personal der Kommission in Delegationen der Union				
XX 01 03 02 01	Kauf oder Miete von Gebäuden und Nebenkosten	45 057 000	44 751 000		44 751 000
XX 01 03 02 02	Ausstattung, Mobiliar, Bürobedarf und Dienstleistungen	8 741 000	8 092 000		8 092 000
	Posten XX 01 03 02 — Gesamt	53 798 000	52 843 000		52 843 000
	Artikel XX 01 03 — Gesamt	172 277 000	171 878 000		171 878 000
	Kapitel XX 01 — Gesamt	2 399 733 000	2 442 182 000	- 15 482 177	2 426 699 823